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 Анотація. Проблема розробки теорії і методології дослідження ринку фінан-
сових послуг була і залишається досить актуальною. Учені світу так остаточно 
і не визначилися з тим, яку наукову теорію (теорії) покласти в основу досліджень 
розвитку сучасного ринку фінансових послуг. Відтак, залишається відкритим 
питання, яку ж концепцію і методологію варто застосовувати для аналізу і 
прогнозу його кон’юнктури, щоб отримати результати, які б найточніше відо-
бражали і пояснювали поточну ситуацію та давали би можливість розробити 
прогноз розвитку цього ринку на різну перспективу, надавали би інструменти 
для управління бізнесом в умовах кон’юнктури, що очікується. 

У даній статті систематизовано різні економічні теорії і концепції, що були 
панівними при вивченні проблем розвитку ринку фінансових послуг протягом 
останніх століть. Як висновок, для сучасного дослідження найбільш доцільним 
виявився мікс із неокласичної, неокейнсіанської, нової інституційної теорії та те-
орії асиметричної інформації. Такий комплексний підхід дозволяє розглянути ри-
нок фінансових послуг як багатогранне і багатоаспектне явище і використати 
широкий спектр підходів, методів, інструментів,  поєднуючи їх у межах сучасної 
методології. Важливими підходами, використаними в дослідженні, були комплек-
сний і системний, які дозволять після розрахунку ємності окремих сегментів рин-
ку визначити показники сумарної ємності ринку фінансових послуг. 

У процесі дослідження визначено сутність ринку фінансових послуг, сегмен-
товано його за різними ознаками для більш глибокого дослідження, знайдено 
місце кожного сегменту в системі ринку фінансових послуг, намічено відповідні 
методи аналізу і прогнозу розвитку сегментів цього ринку, визначено підходи до 
регулювання ринкових процесів на них.

В умовах повномасштабної війни в Україні надзвичайно важливо коректно 
визначати ємність ринку фінансових послуг у всіх його сегментах, розуміти на 
скільки важливим може бути це джерело для відновлення і розвитку національної 
економіки, грамотно розвивати і регулювати цей ринок.

Ключові слова: теорія; концепція; методологія; наукове дослідження; ринок 
фінансових послуг.
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Актуальність 

Ринок фінансових послуг – склад-
не соціально-економічне явище. Він 
є важливим джерелом фінансових 
ресурсів і від його розвитку залежать 
економічні, соціальні та, в певній 
мірі, екологічні умови в країні. Ринок 
фінансових послуг України відіграє 
важливу роль у системі національної 
економіки України, експерти оціню-
ють його як перспективний, хоча він, 
порівняно з фінансовими ринками 
розвинутих країн світу, знаходиться 
в зародковому стані та оцінюється в 
період війни як недостатньо актив-
ний. Цей ринок формується під дією 
багатьох факторів, які знаходяться в 
перманентно змінному стані, а отже 
результати діяльності на ньому під-
даються високому ступеню ризику. 
До того ж різні сегменти цього рин-
ку функціонують у різних умовах, 
під дією різних факторів, не завжди 
однобічно спрямованих. Ситуація 
ускладнюється ще й тим, що загально 
визнана методологія вивчення цього 
ринку і його сегментів відсутня. Від-
так, отримані різними вченими розра-
хунки ємності  ринку фінансових по-
слуг і його сегментів дуже різняться 
через різні методики обрахунку. До 
того ж в Україні, яка ще зовсім не-
давно (трохи більше тридцяти років) 
почала вибудовувати ринкову еконо-
міку і формувати національний ринок 
фінансових послуг, ще немає сталої 
традиції створення  статистичних і 
відомчих баз даних, які би відповіда-
ли потребам аналізу і прогнозування 
національного ринку фінансових по-
слуг і його сегментів. Отже проблема 
методології дослідження і прогно-
зування ринку фінансових послуг 
в Україні стоїть дуже гостро. Вра-
ховуючи вплив світового ринку, пе-

редбачаючи наявність особливостей 
його розвитку в окремій країні, що 
пов’язані з етапністю його розвитку 
і поточною соціально-економічною 
ситуацією, варто, перш за все, визна-
читися, на яких теоретичних засадах 
формуватиметься ринок фінансових 
послуг в Україні, якими мають бути 
концептуальні засади його розвитку, а 
після цього визначатися з методологі-
єю аналізу і прогнозування.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Теоретичним основам функціону-
вання ринків і регулювання ринкової 
економіки були присвячені роботи 
представників класичної і неокласич-
ної шкіл − Сміта А., Маршалла А., 
Фрідмена М., Леонтьєва В., Семюел-
сона П., Нордгауза Д.; кейнсіанської і 
неокейнсіанської шкіл − Кейнса Дж., 
Бліндера А., Ліндаля Е., Лундберга 
Е., Мюрдаля Г., Мінза Г., Мітчелла 
В., Норта Д., Сраффа П., Робінсон 
Дж., Чемберліна Е., Шумпетера Й. Ці 
дослідження стали базою для всіх на-
ступних течій у політичній економії, 
в т. ч. і для тих, які були спрямова-
ні на дослідження ринку фінансових 
послуг.

Безпосередньо проблемам фор-
мування ринку фінансових послуг 
в Україні, особливостям його функ-
ціонування і регулювання на різних 
етапах розвитку присвячені роботи 
Данилишина Б. [11], Корнєєва В. [26, 
27], Кульпінського С. [23], Кустов-
ської О. [8], Рязанової Н. [12], Уни-
нець-Ходаківської В. [18], Іоргачо-
вої М. [20], а дослідження окремих 
сегментів цього ринку містяться в 
роботах Аврамчук Л., Жарікової О., 
Костюк В., Мамчур Р., Муравського 
О., Файчук О. та ін. учених. 
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Розробкою методології дослі-
дження і прогнозування ринку і ок-
ремих його сегментів займалися: Ба-
зилевич В. [6], Ведель М., Вагнер К. 
[28], Глущенко С. [16], Гражевська Н. 
[6], Геріга Л. [29], Дібб С. [31] Домра-
чев В. [21, 22], Зачосова Н., Коваленко 
А. [7], Ніколаєва М. [25], Нестеренко 
О. [6], Осіпова А. [3], Пархоменко Л. 
[3], Рижко В. [2], Силантьєв С. [24], 
Слав’юк Н. [16], Фротер О. [3], Ха-
руна І. [30], Шірінян Е. [17], Шірінян 
Л. [17] та ін. 

Мета цієї статті: сформулюва-
ти наукову концепцію формування і 
функціонування ринку фінансових 
послуг в Україні, розробити відпо-
відну методологію, яка би адекват-
но дозволяла проводити прикладні 
дослідження агрегованого ринку 
фінансових послуг і окремих його 
сегментів, слугувала би орієнтиром 
в управлінні процесами на цьому 
ринку.

Матеріали і методи                           
дослідження  

При підготовці даної статті, вра-
ховуючи її теоретико-методологічне 
спрямування, ставилися задачі щодо 
визначення сутності, значення, се-
гментації ринку фінансових послуг 
за різними ознаками, розробки кон-
цепції розвитку цього ринку, фор-
мування методології  дослідження 
сучасного ринку фінансових послуг. 
Для розв’язання поставлених завдань 
застосовувалися загальнонаукові ме-
тоди: дедукції та індукції, аналізу й 
синтезу, аналогії, дескриптивного 
моделювання. Використано діалек-
тичний, комплексний і системний 
підходи при розробці методології ви-
вчення й прогнозування агрегованого 
ринку фінансових послуг і окремих 

його субринків. Підібрано арсенал 
спеціальних методів, які можна вико-
ристати для дослідження різних сег-
ментів ринку.

Результати дослідження                     
та їх обговорення  

У сучасному світі, який надзви-
чайно динамічно розвивається й іс-
нує в умовах різних викликів, накопи-
чується величезна кількість проблем, 
над якими працюють учені. Резуль-
татом їх діяльності стають наукові 
теорії, концепції, парадигми, мето-
дології, які не тільки мають цінність 
для науки, але й сприяють успішно-
му вирішенню практичних проблем. 
Перш за все, спробуємо уточнити, що 
ж являють собою ці категорії і які цілі 
переслідувалися нами при їх вивчен-
ні, ідентифікації й застосуванні в да-
ному дослідженні.

«Наукова теорія – це система уза-
гальненого знання, пояснення різно-
бічності подій, ситуацій, що відбу-
ваються у природі чи суспільстві» 
− таке достатньо коректне, як на наш 
погляд, визначення науковій теорії 
дає сучасна Вікіпедія [1]. Це визна-
чення доречно було би доповнити 
тим, що теорія формулює закони, які 
пояснюють вплив факторів на явища 
і події, що вивчаються, і робить мож-
ливим передбачення їх розвитку в 
майбутньому.

Концепцію як систему поглядів, те 
чи інше розуміння явищ і процесів, як 
єдиний визначальний задум трактує 
«Енциклопедія сучасної науки» [2]. 
Вона здатна інтегрувати певний, до-
сить значний обсяг знань про явища 
і процеси для знаходження законо-
мірностей, для їх пояснення. Точніше 
сказати, концепція – це ще не завер-
шена, не перевірена практикою тео-
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рія, але все ж достатньо корисна для 
здійснення певного дослідження на 
початковому етапі, коли обирається 
відповідна базова економічна теорія 
(чи перевіряється її життєздатність), 
в рамки якої має вписатися те чи інше 
прикладне дослідження і проводить-
ся збір і обробка статистичної, відом-
чої чи іншої інформації.

Науковий підхід − це позиція до-
слідника, з якої розглядається пред-
мет (або об’єкт) дослідження, яка 
представлена сукупністю цілісно 
спрямованих принципів і методів.  

У процесі розвитку й ускладнення 
економічних процесів і явищ із часом 
виникає потреба в зміні й модерні-
зації економічних наукових теорій, 
у поєднанні зусиль різних наукових 
шкіл. Тож вчені Фещенко В., Пархо-
менко Л., Фротер О., Осіпова А. на-
голошують, що вирішення складних 
проблем у наш час відбувається не 
шляхом конкуренції між окремими 
течіями економічної думки, а швид-
ше шляхом поєднання зусиль еконо-
містів різних теоретичних напрямків, 
відтак стає можливим формування 
нових наукових гіпотез, удоскона-
лення методології аналізу в рамках 
декількох течій економічної думки чи 
на стику різних наук [3].  

В останні десятиріччя в еконо-
мічних дослідженнях усе частіше 
практикується парадигмальна осно-
ва, запропонована у свій час Т. Ку-
ном [4]. Характеризуючи її сутність, 
можна відзначити, що це «не певна 
теорія і навіть не сукупність теорій, 
це визнані всіма наукові досягнення, 
які протягом певного часу дають на-
уковій спільноті модель постановки 
проблеми та її розв’язання» [5]. Схо-
жої думки дотримуються і науковці 
Київського національного універси-
тету ім. Т. Шевченка, які вважають, 

що  «сучасна економічна теорія має 
багатопарадигмальний і плюраліс-
тичний характер, заснований на роз-
галуженості та гетерогенності науко-
вих інтерпретацій економічних явищ 
і проблем» [6].Тож у дусі часу буде 
побудова концепції ринку фінансо-
вих послуг на мультипарадигмальній 
основі. 

Як зазначено в меті статті, до-
слідження автора на даному етапі є 
спробою сформулювати наукову кон-
цепцію розвитку ринку фінансових 
послуг в Україні і розробити методо-
логію його дослідження й підібрати 
методи, які би відповідали наявній у 
державі та в перспективі інформацій-
ній базі.   

Успішне й оперативне вирішен-
ня складних соціально-економічних 
проблем неможливе без урахування 
економічних теорій, які ґрунтуються 
на наукових концепціях і підходах 
до вивчення досліджуваного явища. 
Правильно сформовані теоретичні 
засади спрощують і упорядковують 
подальше проведення прикладного 
дослідження, задають йому сучасний 
вектор, орієнтують на використання 
відповідної методології і методів на-
укового дослідження, на формування 
інформаційної бази дослідження.

Щодо методології наукового до-
слідження, то попри те, що немає 
однозначного визначення цьому по-
няттю, дослідники в більшості своїй 
розуміють її як вчення про принципи 
побудови дослідження, «про струк-
туру, логічну організацію, методи 
і властивості діяльності» [7, с. 39]. 
Із таким визначенням варто пого-
дитись. Методологія завжди фор-
мується під певну наукову теорію, 
концепцію чи парадигму. Відтак, 
кожне теоретичне чи прикладне до-
слідження має свою методологію, 
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передбачає застосування відповід-
них методів і інструментів.

Сучасна методологія виявлення 
і вирішення соціально-економічних 
проблем базується на основі універ-
сальних загальнонаукових підхо-
дів − діалектичного, комплексного і 
системного. Перший із них означає, 
що складне явище розглядатиметь-
ся в динаміці, як таке, що постійно 
змінюється кількісно і якісно. Комп-
лексний підхід, як організаційно-ме-
тодичний підхід, дає можливість по-
глянути на проблему як на цілісне, 
проте дуже складне соціально-еко-
номічне явище з різних точок зору. 
Системний підхід у дослідженні, як 
частина комплексного, передбачає 
розгляд об’єкта як певної цілісності, 
що складається з взаємопов’язаних 
частин і водночас є складовою части-
ною системи більш високого порядку 
− економічної системи держави, регі-
ону чи світу.

При цьому «особлива увага звер-
тається на різноманіття внутрішніх і 
зовнішніх зв’язків системи, на процес 
об’єднання основних понять у єдину 
теоретичну картину, що дає змогу ви-
явити сутність цілісної системи» [8]. 
Цей підхід дозволяє проаналізувати 
і спрогнозувати кількісні параметри 
багатокомпонентної системи на ос-
нові показників її підсистем і синер-
гетичного ефекту їх взаємодії.

Переходячи безпосередньо до ви-
бору теоретичних і методологічних 
засад вирішення  проблеми розвит-
ку ринку фінансових послуг, варто 
зазначити, що в основі досліджень 
сучасних проблем соціально-еко-
номічного характеру, особливо тих, 
які пов’язані з дослідженням рин-
ків, поряд із принципами класичної 
маршаліанської теорії, яка розгля-
дала цінову кон’юнктуру ринку че-

рез призму співвідношення попиту і 
пропозиції на макрорівні, використо-
вуються принципи неокласичної 
теорії зростання, яка керується мо-
деллю попиту і пропозиції (Аль-
фред Маршалл, Роберт Слоу, Теодор 
Свон, Джеймс Мід). Це стосується 
макроаналізу економіки зростання, 
який в обох випадках базувався на 
використанні теорії факторів вироб-
ництва, попиту і пропозиції, еконо-
міко-математичного моделювання, 
а кожна нова наступна ідея сприй-
малася як доповнення до загальної 
теорії. Сучасні ринкові дослідження 
послуговуються і кейнсіанською, і 
неокейнсіанською теоріями держав-
ного  регулювання економіки [9, 10]. 
Різниця між неокласичною і кейнсі-
анською теоріями полягає, головним 
чином, у ступені втручання держави 
в регулювання ринкових відносин. 
Уточнімо, що неокласиками поняття 
економічного розвитку визначається 
як підвищення темпів економічного 
зростання, вираженого в показни-
ках динаміки валового продукту чи 
доходів на душу населення. У своїх 
дослідженнях неокласики оперують 
категорією «регіон», що дозволяє 
розглядати специфіку розвитку цьо-
го явища на теренах нашої держави 
на відповідному етапі розвитку цього 
ринку. 

Якщо суперечка між неокласи-
ками і кейнсіанцями стосувалася 
глибини втручання держави в еко-
номіку і її методів, то відновлена 
після другої світової війни течія ін-
ституціоналізму брала до уваги вже 
не тільки економічні фактори впливу 
на кон’юнктуру, але й ув’язувала її з 
факторами соціальними, політични-
ми, етичними, правовими. При тому 
засновник цього теоретичного напря-
му А. Пігу дотримувався думки, що 
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державне втручання не завжди ефек-
тивне і доцільне, а ефективним воно 
буває лише за умови, що витрати на 
нього будуть меншими ніж втрати, 
пов’язані з нестабільністю ринку. Із 
цією позицією автора важко не пого-
дитись, зважаючи на хронічну дефі-
цитність державних бюджетів.  

Є ще одна наукова теорія, яка 
має суттєвий вплив на дослідження 
грошового ринку − монетаристська 
теорія М. Фрідмана (представника 
неокласичного напряму), яка орієн-
тує на те, що кількість грошей в обігу 
є важливим фактором формування 
кон’юнктури грошового ринку і ВВП 
держави, а шляхом регулювання гро-
шового ринку з боку центральних 
банків можна вплинути на темпи ін-
фляції й розвитку в державі. Ця те-
орія суттєво посилила свої позиції 
після того, як було науково доведено 
пріоритетне значення грошової по-
літики регулювання економіки, по-
рівняно з фіскальною. Нею активно 
послуговується Національний банк 
України протягом трьох останніх де-
сятиріч, регулюючи рівень інфляції 
на грошовому ринку, іноді на шкоду 
економічному розвитку, на чому на-
голошував Богдан Данилишин [11]. 

Автори теорії інформаційної аси-
метрії фінансів Нобелівські лауреа-
ти Джозеф Акерлоф, Майкл Спенс 
і Джозеф Юджин Стігліц заклали 
основи принципово нового аналізу 
ринків в умовах асиметричної інфор-
мації. Ця теорія була підхоплена на 
початку ХХІ сторіччя українськими 
фінансистами Федосовим В., Опарі-
ним В., Чухном А., Рязановою Н., які 
сформували інформаційну концепцію 
фінансів, що є відмінною від погля-
дів на систему вартісних (грошових) 
відносин, яка  панувала в Україні до 
кінця ХХ сторіччя [12, с. 88]. Цими 

авторами виведені тенденції в на-
бутті фінансовим обміном і фінансо-
вою інформацією вирішальної ролі у 
розвитку економіки інформаційного 
суспільства – стрімка експансія бан-
ківських, страхових послуг і послуг 
інших фінансових установ, вдоскона-
лення інформаційних технологій і лі-
дируючі позиції фінансового сектору 
в цьому роблять фінансові установи 
інформаційними центрами [12, с. 77]. 
Із справедливістю цього твердження 
не можна не погодитись з огляду на 
те, що в наш час зведена інформація 
НБУ, Асоціації українських банків 
щодо діяльності банківських і небан-
ківських установ України є найбільш 
повною, такою що регулярно публі-
кується і є доступною для загального 
користування. 

Усі ці наукові теорії, доповнюю-
чи одна одну, дозволяють створити 
концептуальну основу дослідження 
розвитку ринку фінансових послуг 
в Україні. Уточнимо, що концепція 
розвитку ринку фінансових послуг 
– це теоретико-методологічні засади 
аналізу і прогнозування цього ринку 
на основі наукових підходів, теорій: 
класичної теорії ринку, неокласичної 
теорії (в т. ч. монетаристської), нео-
кейнсіанської та інституційної теорії, 
теорії інформаційної асиметрії. Роз-
роблена дескриптивна модель фор-
мування сучасної концепції  розвитку 
ринків фінансових послуг в Україні 
представлена на рис. 1.

Першим кроком у формулюван-
ні концепції  розвитку ринку фінан-
сових послуг має стати визначення 
понять «фінансові послуги» і «ринок 
фінансових послуг», які є об’єктами 
даного дослідження і які дуже неод-
нозначно трактуються в науковій лі-
тературі, в законодавчих актах різних 
країн, у т. ч. України.
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Поняття «фінансові послуги» буде 
логічно вивести дедуктивним мето-
дом із категорії «послуга». За міжна-
родним стандартом ISO 9004.2:1991 

«Загальне управління якістю та еле-
ментами системи якості. Настанови 
щодо послуг» послуга визначається 
як «результат безпосередньої взає-

Рис. 1. Дескриптивна модель формування сучасної концепції розвитку 
ринків фінансових послуг

Джерело: авторська розробка.  
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модії виконавця і споживача, а також 
власна діяльність виконавця щодо 
задоволення потреб споживача» [13]. 
Дане визначення послуги є дещо роз-
митим, бо не дає відповіді на те, про 
який саме результат йдеться – для 
виконавця чи для споживача, врахо-
вуючи, що для кожного з них він буде 
різним. Більш однозначним вигля-
дає визначення послуги, яке подане 
в Законі України «Про захист прав 
споживачів» від 12.05.1991 р. №1023-
ХІІ,  в якому вказується, що «послу-
га − діяльність виконавця з надання 
(передачі) певного визначеного до-
говором матеріального чи нематері-
ального блага, що здійснюється за 
індивідуальним замовленням спожи-
вача для задоволення його особистих 
потреб» [14].

Поняття фінансової послуги 
з’явилося в кінці 80-х років минулого 
сторіччя спочатку в США, а потім і 
в Європі при створенні фінансового 
ринку Європейського Союзу і введен-
ні цього терміну в законодавчі акти 
країн ЄС. Воно означало «будь-яку 
послугу банківського, кредитного, 
страхового, індивідуального пенсій-
ного, інвестиційного або платіжного 
характеру [15, с. 2]. Більш узагаль-
нено виглядає поняття фінансової 
послуги в українському законодав-
стві. «Фінансові послуги – операції 
з фінансовими активами, що здій-
снюються в інтересах третіх осіб за 
власний рахунок цих осіб, а у випад-
ках передбачених законодавством, і 
за рахунок залучених від інших осіб 
фінансових активів із метою отри-
мання прибутку або збереження ре-
альної вартості фінансових активів» 
[16]. Тут фінансові послуги  ототож-
нюються з операціями фінансових 
установ, хоча це теж не зовсім точно, 
бо послуга, яку отримує споживач 

іноді складається з декількох опера-
цій – основної (фінансової) і допо-
міжної (що надається нефінансовою 
установою для здійснення діяльності 
фінансової установи). Тож фінансова 
послуга, як на наш погляд, це резуль-
тат діяльності фінансової установи з 
фінансовими активами, що здійсню-
ються в інтересах третіх осіб за влас-
ний рахунок цих осіб або за рахунок 
залучених від інших осіб фінансових 
активів з метою отримання фінансо-
вого результату і яка формує сукупну 
пропозицію на ринку. Із іншого боку, 
фінансова послуга − матеріальне бла-
го для задоволення потреб конкрет-
ного споживача, яке формує попит на 
ринку.

Коли йдеться про результат роз-
робки (надання) фінансовою уста-
новою процедур і здійснення певних 
комерційних операцій на стандарт-
них умовах доречним може бути 
використання поняття «фінансовий 
продукт».

На даний час у науковій літературі 
існує досить багато визначень понят-
тя «ринок фінансових послуг»: сфе-
ра діяльності професійних учасників 
ринку, сфера фінансової системи, 
місце, механізм встановлення рівно-
ваги, економічні відносини покупців 
і продавців специфічних послуг, ме-
ханізм їх регулювання. Серед науков-
ців, які досліджували поняття «ринок 
фінансових послуг» − Слав’юк Н.Р., 
Глущенко С. [17] Шірінян Л. і Ші-
рінян Е. [18], Унинець-Ходаківська 
В.П., Костюкевич О. І., Лятамбор 
О.А. [19] та ін. Їх різноманітні визна-
чення є результатом різних підходів 
науковців до цього явища і можуть 
слугувати для різних цілей. 

Поняття «ринок фінансових по-
слуг» від фізичного місця, де нада-
ються  ці послуги, сфери фінансової 
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системи еволюціонувало в систему 
економічних відносин між продавця-
ми і покупцями цих послуг, яка діє в 
умовах економічної нестабільності 
та інформаційної  асиметричності. За 
своєю економічною сутністю ринок 
фінансових послуг може бути визна-
чений «як відносини, що виникають 
між фінансовими посередниками та 
ін. економічними агентами з приво-
ду розподілу фінансових ресурсів, 
купівлі – продажу тимчасово віль-
них коштів і цінних паперів» [20]. 
Таке визначенням ринку фінансо-
вих послуг досить точно відображає 
економічну сутність цього явища і 
може слугувати основою при харак-
теристиці сегментів цього ринку, так 
як містить у своїй основі відносини 
купівлі-продажу фінансових активів.  

Уточнивши об’єкт дослідження, 
сформулюємо концепцію розвитку рин-
ку фінансових послуг. Розвиток ринку 
фінансових послуг розглядатиметься 
як зміни в системі економічних відно-
син між професійними фінансовими 
інституціями (надавачами послуг) і 
споживачами цих послуг, які відбува-
ються під дією зовнішніх і внутріш-
ніх факторів, а сам ринок функціонує 
і регулюється шляхом запровадження 
механізмів, які діють на засадах балан-
сування попиту і пропозиції в умовах 
асиметричної інформації. 

На основі цієї концепції розробля-
ється методологія наукового дослі-
дження розвитку ринку фінансових 
послуг. Методологія дослідження – 
своєрідний каркас дослідження, що 
формується шляхом застосування 
певних методів і інструментів для 
різних етапів наукового дослідження 
з урахуванням напрацювань попе-
редників і новітніх методів, які роз-
роблятимуться в процесі виконання 
даної тематики. 

Методологія дослідження розвит-
ку ринку фінансових послуг базува-
тиметься на основі діалектичного, 
комплексного і системного підходів. 
Перший з них означає, що це складне 
соціально-економічне явище розгля-
датиметься нами в динаміці, як таке, 
що постійно змінюється і за розміра-
ми (кількісно), і якісно (уточнення 
сутності, інфраструктурні зміни, но-
вітні методи регулювання і т. ін.). 

На цьому ринку активно відбува-
ються інфраструктурні зміни в на-
прямку розширення можливостей 
установ банківського і небанків-
ського секторів у наданні сучасних 
послуг. Поступово змінюються і ме-
ханізми державного регулювання 
цього ринку. Тобто ринок фінансових 
послуг є явищем, яке розвивається 
досить динамічно і це має враховува-
тися в процесі дослідження 

Комплексний підхід, як органі-
заційно-методичний підхід, дає нам  
можливість поглянути на фінансо-
вий ринок як на цілісне, проте дуже 
складне соціально-економічне явище 
з різних боків (як на сферу фінансової 
системи, як на систему економічних 
відносин у процесі купівлі–продажу, 
як на механізм встановлення цінової 
кон’юнктури) при розробці  стратегії 
і тактики його розвитку, при опрацю-
ванні механізмів його регулювання. 

Системний підхід у досліджен-
ні є частиною комплексного підходу. 
Процедура системного підходу до до-
слідження ринку фінансових послуг 
логічно має складатися з таких етапів:

-	 встановлення ознак систе-
ми (цілісність, можливість поділу на 
елементи);

-	 дослідження сутності, відно-
син, зв’язків у системі;

-	 визначення структури ієрар-
хічної побудови;
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-	 встановлення взаємовідно-
син між системою і зовнішнім се-
редовищем (ринок країни − складова 
світового ринку, вплив цього ринку 
на економіку країни, вплив ситуації 
в економіці на розвиток фінансового 
ринку);

-	 опис поведінки системи 
(агрегованого ринку фінансових по-
слуг і окремих його сегментів) протя-
гом певного періоду;

-	 опис цілей системи і підсис-
тем;

-	 формування інформаційної 
бази, необхідної для управління сис-
темою і окремими її елементами.

За вимогою системного аналізу 
ринок фінансових послуг України 
розглядатиметься як складова части-
на світового і європейського фінан-
сового ринку та як певна цілісність, 
яка складається із взаємопов’язаних 
частин (ринкових сегментів − бан-
ківського і небанківського), які взає-
модіють із середовищем і між собою 
(рис. 2). Водночас цей ринок є скла-
довою частиною фінансової системи 
держави. 

При цьому всі ці сегменти, як і 
сам агрегований ринок фінансових 
послуг, відповідають єдиній сутності 
− «це система економічних відносин, 
щодо продажу, розподілу і перерозпо-
ділу фінансових активів» [19, с. 13].

Однак при єдиній економічній сут-
ності цих підсистем і при спільності 
їх мети, всі вони мають свої особли-
вості (учасників, методи формуван-
ня, розподілу і використання фондів, 
інфраструктуру), а тому логічно мо-
жуть бути виділені в окремі сегмен-
ти ринку. Методика дослідження цих 
субринків, зважаючи на інформацій-
не їх забезпечення, на фактори впли-
ву на них, на особливості аналізу й 
прогнозування попиту і пропозиції 
також може мати відмінності.

Ринок фінансових послуг України і 
його сегменти, як соціально-економіч-
на система, мають на меті − поліпшен-
ня задоволення попиту населення дер-
жави і бізнесу у фінансових послугах і 
забезпечення на цій основі зростання 
прибутків фінансових установ. 

Для визначення сумарної ємності 
ринку фінансових послуг і погли-

Рис. 2. Український ринок фінансових послуг як складова світового 
ринку фінансових послуг 

Джерело: авторська розробка.
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бленого вивчення ситуації в окремих 
його частинах, для вивчення його 
кон’юнктури на основі різних джерел 
інформації необхідно застосовувати 
метод аналізу, який дозволяє класи-
фікувати складові ринку за різними 
ознаками. На даному етапі це одна з 
найбільш розповсюджених і застосо-
вуваних  на практиці класифікацій:

1) за видами фінансових активів, 
які торгуються на ньому:

- ринок кредитних послуг;
- ринок депозитних послуг;
- ринок цінних паперів (фондовий 

ринок);
- ринок валютних послуг (інозем-

на валюта, фінансові інструменти, 
що обслуговують її);

- ринок страхових послуг (послу-
ги страхового захисту);

- ринок фінансових послуг(окрім 
страхових);

- ринок цінних металів;
- ринок криптовалюти;
2) за періодом обертання фінансо-

вих активів:
 - ринок грошей;
- ринок капіталів;
3) за регіональною ознакою:
- місцевий;
- регіональний;
- національний;
- світовий;
4) за швидкістю реалізації угод:
- ринок послуг із терміновою реа-

лізацією угод;
- ринок послуг із реалізацією угод 

у майбутньому;
5) за діяльністю професійних 

учасників ринку в сегменті фінансо-
вих послуг:

- банківські установи;
- кредитні спілки;
- страхові компанії;
- інвестиційні компанії;
- лізингові компанії;

- брокерські та дилерські контори;
- ломбарди; 
- аудиторські фірми;
- консалтингові фірми; 
- фірми з оцінки майна;
- фонди гарантування вкладів;
- недержавні пенсійні фонди;
- та ін. 
Погоджуємося з науковцями Іор-

гачовою М.І., Ковальовою О.М., Ко-
цюрубенко Г.М., які вважають, що 
взагалі робити розрахунки, готувати 
пропозиції щодо регулювання агре-
гованого ринку фінансових послуг 
немає сенсу, це треба робити виключ-
но за сегментами [21]. 

В Україні сегментація ринку за 
видами фінансових активів, що тор-
гуються на ньому, і за діяльністю 
професійних учасників, які торгують 
ними, на даному етапі є найбільш 
придатними для аналізу з огляду на 
інформаційне забезпечення сегмен-
тів. На рис. 3 подано структурування 
РФП за торгівлею активами.

Щодо методології дослідження 
цього ринку, то тут варто зважати 
на те, що й сам агрегований ринок і 
його сегменти в процесі досліджен-
ня матимуть багато спільного, так як 
використовуватимуться загальнонау-
кові методи: дедукції − при побудові 
логіки дослідження ринку і його сег-
ментів; синтезу − при визначенні чи 
уточненні категорій і понять, що їх 
характеризують; аналізу – для погли-
бленої класифікації ринку й субрин-
ків і визначення їх місця в системі; 
індукції – при підготовці висновків, 
дескриптивне моделювання − для 
формування сучасної концепції роз-
витку фінансового ринку. Із спеціаль-
них методів дослідження доцільни-
ми є: методи статистичного аналізу 
− для характеристики динаміки роз-
витку і структури ринку фінансових 
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послуг і всіх його субринків; фактор-
ний аналіз − для виявлення найбільш 
впливових факторів на формування  
попиту і пропозиції ринку і його сег-
ментів; для визначення тенденцій і 
можливості визначення ємності рин-
ків на перспективу – кореляційно-ре-
гресійний аналіз; метод моделювання 
співвідношення попиту і пропозиції.

Специфіка наявної в Україні ін-
формаційної бази за окремими се-
гментами дозволяє використовувати 
спеціальні методи, розроблені вітчиз-
няними  вченими [22, 23, 24, 25, 26, 
27, 28]. Це дасть можливість суттєво 
розширити і поглибити дослідження 
розвитку ринку фінансових послуг, 
застосовуючи: модель попиту на 
гроші, модель балансування попиту 
і пропозиції, векторну авторегресію 
для моделювання динаміки макрое-
кономічних показників розвитку, ме-
тодику використання похідних фінан-
сових інструментів, компаративний 
аналіз емісійних операцій та інші. 

Доречно зауважити, що в дослі-
дженнях ринку фінансових послуг, 
особливо попиту на фінансові послу-
ги, важливу роль грають сучасні ме-
тоди сегментації. Над ними працю-
ють вчені різних країн [29, 30, 31, 32].  

Сегментування може бути доціль-
ним навіть в середині субринку. Якщо 
взяти, для прикладу, такий субринок 
ринку страхових послуг як автостра-
хування, то попит у його сегменті – 
обов’язкове страхування залежатиме 
лише від двох факторів − кількості 
автомобілів і вартості страхування, 
тоді яку сегменті  добровільного стра-
хування залежить від значно більшої 
кількості факторів, і для розрахунку 
попиту на перспективу доречно вже 
використовувати складні кореляцій-
но-регресійні моделі.

Як бачимо, за декілька століть 
вчені різних шкіл у різних країнах 
напрацювали досить значну кіль-
кість методів дослідження різних 
сегментів ринку фінансових послуг 
як банківського, так і небанківсько-
го секторів. Це багатство методів і 
інструментів може бути використа-
но сучасними дослідниками з огля-
ду на те, яка склалася інформаційна 
база для дослідження в країні, яка 
вимагається точність розрахунків, 
яка мета ставиться перед дослідни-
ками, яким чином планується вико-
ристати результати дослідження  для 
регулювання ринку. Та в будь-якому 
випадку для раціонального управлін-

Рис. 3. Структура ринку фінансових послуг України за ознакою торгівлі 
активами 

Джерело: авторська розробка.
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ня ринком фінансових послуг і його 
кон’юнктурою важливо зберігати від-
носний баланс між попитом і пропо-
зицією на ринку й підтримувати його, 
переважно ринковими методами. 

Висновки і перспективи 
подальших досліджень  

У процесі проведеного дослі-
дження було уточнено економічну 
сутність ринку фінансових послуг, 
його сегментацію для поглибленого 
аналізу і подальшого прогнозування. 
На основі досліджень, пов’язаних 
із розвитком світового ринку  фі-
нансових послуг, здійснених учени-
ми-попередниками  більше як за два 
сторіччя, в статті  подано концепцію 
розвитку ринку фінансових послуг в 
Україні з урахуванням того, що цей 
ринок є явищем для нашої держави 
досить новим і підходи до його фор-
мування, аналізу й прогнозування 
частково залишаються незмінними, а 
частково змінюються під дією нових 
соціально-економічних і політичних 
викликів. Тож концептуально дослі-
дження сучасного ринку фінансових 
послуг має відбуватися з погляду на 
те, що цей ринок розглядатиметься 
як система економічних відносин 
між фінансовими інституціями (на-
давачами послуг) і споживачами цих 
послуг, які розвиваються під дією 
зовнішніх і внутрішніх факторів, а 
сам ринок функціонує й регулюється 
запровадженням механізмів, які ді-
ють на засадах балансування попиту 
і пропозиції в умовах асиметричної 
інформації. На основі розробленої 
наукової концепції була сформована 
методологія наукового досліджен-
ня ринку фінансових послуг і його 
сегментів. Цими концепцією і мето-
дологією доцільно буде користува-

тися при аналізі ринку фінансових 
послуг в Україні і прогнозуванні його 
кон’юнктури на перспективу.
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Abstract. The problem of theory and methodology of financial services market research was 

and remains quite relevant. The scientists of the world have not finally decided on which scien-
tific theory (theories) to base research on the development of the modern market. Therefore, 
the question remains open, which concept and methodology should be used for the analysis and 
forecast of its situation in order to obtain results that would most accurately reflect and explain 
the current situation and would provide a forecast of the development of this market for different 
perspectives, would provide tools for management business in the conditions of the conjuncture, 
which is expected.

This article analyzes various economic theories and concepts that were dominant in the study 
of the problems of the development of the financial services market during the last centuries. 
As a conclusion, a mix of neoclassical, neo-Keynesian, new institutional theory and the theory 
of asymmetric information turned out to be the most appropriate for modern research. Such a 
comprehensive approach allows you to consider the market of financial services as a multifacet-
ed and diverse phenomenon and to use a wide range of approaches, methods, tools, combining 
them within the limits of modern methodology. The main approaches used in the study were 
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complex and systematic, which allow, after calculating the capacity of individual market seg-
ments, to arrive at indicators of the total capacity of the financial services market

In the process of research, the essence of the financial services market was determined, it 
was segmented according to various characteristics for deeper research, the place of each seg-
ment in the financial market system was invented, appropriate methods of analysis and forecast-
ing of the development of segments of this market were outlined, approaches and methods of 
regulating market processes on them were determined.

In the conditions of a full-scale war in Ukraine, it is extremely important to correctly deter-
mine the capacity of the financial services market in all its segments, to understand how import-
ant this source can be for the recovery and development of the national economy, to competently 
develop and regulate this market.

Keywords: theory; concept; methodology; scientific research; financial services market.
.
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Анотація. Предмет дослідження охоплює практичні засади виробництва 
продукції рослинництва. Метою дослідження є обґрунтування перспективних 
напрямів забезпечення ефективного виробництва продукції рослинництва в 
сільськогосподарських підприємствах на основі аналізу показників їх господар-
ської діяльності. Методи проведення дослідження: абстрактно-логічний, мо-
нографічний, статистико-економічний, системний підхід тощо.

У рамках дослідження здійснено аналіз обсягів виробництва сільськогоспо-
дарської продукції в Україні, посівних площ сільськогосподарських культур у 
підприємствах, даних про експорт агропродовольчої продукції рослинного по-
ходження. Проаналізовано розподіл підприємств за площею сільськогосподар-
ських угідь, яка була у власності та користуванні в 2022 р., площі та врожай-
ність сільськогосподарських культур на зрошуваних землях у підприємствах, 
використання добрив і пестицидів у сільськогосподарських підприємствах. При-
ділено увагу фінансово-економічним показникам діяльності сільськогосподар-
ських підприємств України впродовж 2020-2022 рр.

Обґрунтовано, що для забезпечення доходів і ефективної діяльності сіль-
ськогосподарських підприємств, збалансування торговельного балансу держа-
ви необхідно надалі вдосконалювати логістичні схеми експорту виробленої й 
переробленої агропродовольчої продукції. Це сприятиме збільшенню доданої 

УДК 338.432:633-047.3:631.11	 https://doi 10.31548/economics15(2).2024.025
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Актуальність 

Виробництво агропродовольчої 
продукції є необхідним елементом 
системи забезпечення продовольчої 
безпеки кожної держави, їх еконо-
мічних і політичних об’єднань. Да-
ному питанню приділяється особли-
ва увага з боку різних міжнародних 
інституцій (ООН, ФАО, СОТ, МВФ, 
Світовий банк, ЄС, Африканський 
союз, БРІКС тощо), щоб не допусти-
ти значних цінових коливань і обся-
гів поставок на світовому аграрному 
ринку. І особливо актуальним для 
забезпечення продовольчої безпеки 
є стан виробництва рослинницької 
продукції, так як від цього залежить 
задоволення більшої частини про-
довольчих потреб населення. Укра-
їна попри більш як дворічну війну 
з рф і окупацію частини територій, 
продовжує займати важливе місце у 
виробництві й експорті рослинниць-
кої продукції у світовому масштабі. 
Тому наукові пошуки щодо обґрун-
тування перспективних напрямів ви-

робництва основних видів продукції 
рослинництва сільськогосподарськи-
ми підприємствами в Україні залиша-
ються актуальними в сучасний склад-
ний період розвитку нашої  держави.

Аналіз останніх досліджень                  
і публікацій 

Проблематиці сучасного розвит-
ку аграрного ринку, формування 
пропозиції рослинницької продук-
ції та ефективності її виробництва 
присвячено багато наукових праць 
учених. Серед них Кваша С.М., який 
стверджує, що український аграрний 
сектор продемонстрував велику стій-
кість і здатність до адаптації під час 
російсько-української війни. Валові 
збори всіх груп сільськогосподар-
ських культур перевищують потреби 
внутрішнього споживання в 1,5–3 
рази. Тому комплексний підхід до ви-
рішення проблем на ринках сільсько-
господарської сировини й продуктів 
переробки включає в себе коорди-
націю заходів формування попиту і 

вартості, кількості робочих місць і трудових доходів сільського населення в те-
риторіальних громадах, насиченню внутрішнього аграрного ринку тощо. Нині 
стратегічними сільськогосподарськими культурами, від яких залежить сучас-
ний розвиток аграрної економіки, є озима пшениця, кукурудза, соняшник, соя і 
озимий ріпак. Проте для диверсифікації агробізнесу підприємствам варто роз-
ширювати спеціалізацію й відводити частину земельних площ для вирощуван-
ня нішевих культур, багаторічних насаджень. Для забезпечення ефективного 
виробництва продукції рослинництва в підприємствах необхідно проводити 
його інтенсифікацію завдяки використанню оптимальних доз добрив і засобів 
захисту рослин, зрошенню полів у посушливих регіонах держави. Напрями за-
стосування результатів дослідження: при формуванні аграрної і регіональної 
політики, розробці програмних документів розвитку аграрного сектору еконо-
міки та сільських територій у громадах, формуванні стратегій, інвестиційних 
і бізнес-планів розвитку сільськогосподарських підприємств.

Ключові слова: рослинництво; сільськогосподарське підприємство; ефек-
тивність; диверсифікація агробізнес; інтенсифікація виробництва агропродук-
ції.
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пропозиції продукції, налагодження 
логістики тощо [1]. Про важливість 
функціонування логістичних роз-
подільчих центрів як напряму за-
лучення дрібних сільськогосподар-
ських виробників у агропродовольчі 
ланцюги постачання доводять вчені 
Варченко О.М. і інші. Завдяки цьому 
в територіальних громадах на міс-
цевому локальному рівні збільшу-
ватимуться обсяги доданої вартості, 
підприємницьких і трудових доходів 
населення тощо [2].

Вчена Березіна Л.М. обґрунту-
вала комплексний підхід до впро-
вадження ефективних заходів ви-
робництва продукції рослинництва 
в Україні в повоєнний період: від-
новлення ґрунтового покриву, ви-
користання сучасних технологій, 
застосування наукових досліджень і 
інновацій, формування кооператив-
них структур, державна підтримка, 
розвиток експортного потенціалу 
тощо. А розроблення стратегії по-
воєнної розбудови сільського госпо-
дарства в цілому має стати важливим 
завданням сьогодення [3]. Табацкова 
Г.В. і інші проаналізували стан ви-
робництва рослинницької продукції 
на регіональному рівні та виявили 
фактори впливу на ефективне ви-
рощування сільськогосподарських 
культур. Зокрема, акцентується ува-
га на тому, що для відтворення сіль-
ськогосподарського виробництва 
в підприємствах при забезпеченні 
трудовими ресурсами простежуєть-
ся брак інвестиційних ресурсів [4]. 
Про важливість застосування зро-
шувальних систем для підвищення 
ефективності виробництва продукції 
рослинництва доводить Спринчук 
Н.А.: вартість експлуатації зрошу-
вальних систем залежить від цін на 
воду й електроенергію, підвищення 

яких знижує ефективність інвести-
цій, а позитивний вплив на них має 
формування оптимальних площ по-
ливу в господарствах [5].

Напрямам ефективного виробни-
цтва певних сільськогосподарських 
культур присвячені економічні до-
слідження наступних учених. Ільчук 
М.М. і інші визначили підходи до ви-
бору ефективних напрямів стабіліза-
ції і підвищення конкурентоспромож-
ності виробництва зерна в Україні у 
воєнний і повоєнний періоди, зокре-
ма через більш широке використання 
кліматичних технологій: мінімаль-
ного обробітку ґрунту, органічного 
землеробства, систем зрошення [6]. 
Щодо підвищення ефективності ви-
рощування озимої пшениці в Україні, 
то Коваленко Н.О. й інші доводять 
перспективу створення на мікрорів-
ні аграрної економіки дорожніх карт 
для обрання оптимальних управ-
лінських рішень під час планування 
виробничої програми вирощування 
озимої пшениці через оцінку ефек-
тивності вирощування даної куль-
тури в типовому агрогосподарстві 
[7]. У контексті виробництва іншої 
рослинницької продукції проведені 
дослідження вчених щодо пошуку 
резервів ефективного її виробництва 
й збалансування попиту і пропозиції 
на неї на споживчих ринках у сучас-
ний період, зокрема в розрізі олійних 
культур − Макарчук О.Г. [8], Шарков-
ська С.О. [9], овочів − Чередніченко 
О.О. [10], яблук − Діброва А.Д. [11], 
а також загалом нішевих зернових і 
технічних культур − Байдала В.В. і 
Мірзоєва Т.В. [12, 13].

В умовах глобалізації аграрної 
економіки, варто також врахувати 
результати досліджень закордон-
них учених, які досліджують різні 
аспекти ефективного виробництва 
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продукції рослинництва в аграрних 
формуваннях. Так, індійські вчені 
провели ґрунтовне дослідження різ-
них комбінацій ведення землеробства 
й тваринництва фермерами в умовах 
кліматичних викликів і можливо-
го браку ресурсів. У результаті чого 
запропоновано рекомендації щодо 
збільшення обсягів виробництва про-
дукції, кількості робочих місць і тру-
дових доходів сільського населення в 
аграрній сфері [13]. У даному ракурсі 
провели дослідження казахські вчені 
й зробили висновки щодо проявів ба-
гатьох ринкових, маркетингових, ці-
нових ризиків у діяльності сільсько-
господарських підприємств. Учені 
застосували економіко-математичний 
метод для формування рекомендацій 
щодо раціональної виробничої струк-
тури сільськогосподарського підпри-
ємства [14]. Учені з Південної Кореї 
досліджували розподіл і залежність 
розмірів сільськогосподарських това-
ровиробників, їх доходів, рівня зайня-
тості від цінових коливань на аграр-
ному ринку рослинницької продукції 
тощо [15]. Виробництво рослинниць-
кої продукції аграрними формуван-
нями, їх збутова й маркетингова ді-
яльність привернули увагу науковців 
із Таїланду, які обґрунтували доціль-
ність розвитку електронної комерції в 
контексті розвитку громад [16] тощо.

Таким чином, у працях україн-
ських і зарубіжних науковців приді-
ляється значна увага економіці рос-
линництва сільськогосподарських 
підприємств. Узагальнюючи ви-
щезазначене, можна відмітити, що 
саме виробництво й розвиток ринку 
рослинницької продукції дозволяє 
забезпечити більшу частину продо-
вольчого асортименту для населення. 
І в умовах перманентних викликів 
неекономічного характеру через су-

сідство з рф, кліматичні зміни тощо 
необхідно визначити стратегічні на-
прями виробництва продукції рос-
линництва в сільськогосподарських 
підприємствах України.

Метою дослідження є обґрунту-
вання перспективних напрямів забез-
печення виробництва продукції рос-
линництва в сільськогосподарських 
підприємствах на основі аналізу по-
казників їх господарської діяльності 
протягом останніх років. Завдання 
дослідження: 1) встановлення масш-
табів виробництва продукції рос-
линництва й експортно-імпортних 
операцій в Україні; 2) аналіз показни-
ків вирощування сільськогосподар-
ських культур в підприємствах; 3) об-
ґрунтування перспективних напрямів 
забезпечення виробництва продукції 
рослинництва в сільськогосподар-
ських підприємствах.

Матеріали і методи                         
дослідження 

У процесі дослідження викори-
стано результати наукових розробок 
українських і зарубіжних учених і 
статистичні дані Державної служби 
статистики України. Методичний ін-
струментарій дослідження охоплює 
загальнонаукові й спеціальні методи 
дослідження, зокрема: абстрактно-ло-
гічний (для обґрунтування основних 
положень і висновків); монографічний 
(врахування результатів дослідження 
вчених за даним напрямом досліджен-
ня); статистико-економічний (для 
побудови рядів динаміки, порівнянь, 
кореляційно-регресійного аналізу), 
системний підхід (для обґрунтування 
напрямів забезпечення виробництва 
рослинницької продукції у воєнний і 
повоєнний періоди) тощо.



Том 15, №2, 2024	 ISSN 2786-7390  | 27ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Напрями забезпечення ефективного виробництва продукції рослинництва...

Результати дослідження                
та їх обговорення 

Проблематика розвитку аграрного 
сектору економіки в Україні, зокрема 
виробництва продукції рослинництва, 
особливо важливого значення набу-
ла у часи воєнного стану з 24 люто-
го 2022 р. через порушені логістичні 
ланцюги реалізації рослинницької 
продукції й відповідну невизначеність 
у середньо- й довгостроковій перспек-
тиві. Незважаючи на воєнне захоплен-
ня рф частини територій Приазов’я 
України, Луганщини, АР Крим тощо, 
на решті територій, підконтрольній 
Україні, сільськогосподарські товаро-
виробники продовжують вирощувати 
сільськогосподарські культури і утри-
мувати худобу й птицю.

Упродовж аналізованого триріч-
ного періоду випуск валової сільсько-
господарської продукції у фактичних 
цінах зріс внаслідок інфляційних 
процесів, проте у співставних по-

рівняльних цінах 2016 р., на жаль, – 
дещо зменшився (табл. 1).

Більшу частину (до 70 %) валової 
агропродукції в Україні вже трива-
лий час виробляють сільськогоспо-
дарські підприємства і в 2022 р. вона 
становила у співставних цінах 2016 
р. 348,4 млрд грн, при цьому пито-
ма вага рослинницької продукції за-
ймала 81,3 %. У суспільному секторі 
формальної аграрної економіки в до-
воєнний і воєнний час зосереджено 
увагу на виробництві рентабельних 
сільськогосподарських культур.

Зрештою, постає питання щодо 
визначення головних видів рос-
линницької продукції, які виробляють 
підприємства, на базі чого формують-
ся відповідні великі партії реаліза-
ції за кордон або направляються на 
подальшу переробку на вітчизняні 
підприємства харчової і переробної 
промисловості. Загальна площа посі-
вів сільськогосподарських культур у 
підприємствах на кінець 2022 р. ста-

1. Обсяги виробництва сільськогосподарської продукції в Україні

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Випуск с.-г. продукції у фактичних цінах, 
млрд грн

892,9 1366,5 1073,9 181,0

У т.ч. с.-г. підприємствами, % 63,4 68,0 65,9 2,5
Випуск с.-г. продукції у постійних цінах 
2016 р., млрд грн

612,1 712,6 534,4 -77,7

У т.ч., %
рослинництва 77,3 81,4 78,2 0,9
тваринництва 22,7 18,6 22,8 0,1
Випуск с.-г. продукції с.-г. підприємствами 
у постійних цінах 2016 р., млрд грн

395,7 484,1 348,4 -47,3

У т.ч., %
рослинництва 81,7 85,3 81,3 -0,4
тваринництва 18,3 14,7 18,7 0,4
Питома вага продукції рослинництва с.-г. 
підприємств у валовому виробництві 
продукції рослинництва, %

68,3 71,2 67,7 -0,6

Джерело: складено й розраховано авторами за [17, 18].
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новила 16,4 млн га, що менше, порів-
няно з 2020 р., близько на 20% за ра-
хунок тимчасової окупації територій 
рф (табл. 2).

У структурі посівів сільсько-
господарських підприємств у 2022 
р. найбільше місце займав зерновий 

клин – 8,7 млн га (53,2 %), у тому 
числі озима пшениця – 3,9 млн га, 
кукурудза – 3,4 млн га тощо. Техніч-
ні культури в сільськогосподарських 
підприємствах займали 7,3 млн га 
(44,4 %), у тому числі найбільші пло-
щі сільськогосподарських угідь було 

2. Площі сільськогосподарських культур у підприємствах, тис. га

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

С.-г. культури – всього 19722,6 20198,7 16433,2 -3289,4
У т.ч.
Зернові та зернобобові культури 11251,1 11791,3 8741,2 -2509,9
з них
пшениця озима 4883,2 5297,5 3935,8 -947,4
пшениця яра 107,6 130,2 162,6 55,0
жито озиме 82,4 115,9 56,8 -25,6
ячмінь озимий 768,5 882,3 599,7 -168,8
ячмінь ярий 480,7 443,4 263,4 -217,3
гречка 46,0 52,0 88,9 42,9
кукурудза 4353,4 4438,8 3394,3 -959,1
культури зернобобові 262,4 260,8 134,1 -128,3
Технічні культури 7904,7 7920,9 7302,9 -601,8
з них
буряк цукровий фабричний 205,1 212,9 172,0 -33,1
соняшник 5358,9 5516,9 4501,3 -857,6
соя 1167,1 1127,4 1384,9 217,8
ріпак озимий 1082,3 961,5 1154,3 72,0
ріпак ярий (кольза) 30,5 30,9 23,9 -6,6
льон олійний (кудряш) 13,2 27,2 33,0 19,8
Коренеплоди та бульбоплоди, культури 
овочеві та баштанні продовольчі

58,5 56,9 33,4 -25,1

з них
картопля 17,1 19,5 16,8 -0,3
овочі відкритого ґрунту 37,1 32,5 15,8 -21,3
Кормові культури 508,3 429,6 355,7 -152,6
Трави однорічні 301,5 269,2 194,8 -106,7
Трави багаторічні 868,6 819,1 723,9 -144,7
Насадження культур плодових та ягідних 60,0 58,4 44,3 -15,7
Виноградники 26,2 23,5 18,5 -7,7

Джерело: складено й розраховано авторами за [17−19].
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відведено під соняшник – 4,5 млн 
га, сою – 1,4 млн га і ріпак озимий 
– 1,2 млн га. Виробництво саме цих 
культур можна назвати стратегічним, 
оскільки вони вагомо впливають на 
формування торговельного балансу 
держави, доходи й, зрештою, фінан-
сово-господарські показники сіль-
ськогосподарських підприємств. Ста-
тистичні дані [18] підвереджують, що 
зерно зазначених культур, продукти 
їх переробки становлять основу екс-
портних поставок за кордон у сучас-
ний період. Найменше площ у сіль-
ськогосподарських підприємствах 
упродовж 2020-2022 рр. було зайнято 
овочевими й кормовими культурами, 
картоплею, садами і ягідниками, ви-
ноградниками тощо.

Традиційно Україна є важливим 
торговим партнером при реалізації 
агропродукції за кордон. І особливо 
важливе значення це має для збалансу-
вання зовнішнього торговельного ба-
лансу держави, стабілізації валютного 
обмінного курсу й послаблення інфля-
ційних процесів. Адже близько поло-
вини обсягу експорту товарів Украї-
ни за кордон займає агропродовольча 
продукція – 23,4 млрд дол. США ста-
ном на 2022 р., у тому числі до 60 % 
– це рослинницька сировинна продук-
ція (зерно й насіння олійних культур), 
більше 25 % – жири та олія (переваж-
но соняшникова) тощо (табл. 3).

Упродовж 2020-2022 рр. україн-
ським аграріям вдалося забезпечити 
експорт продукції рослинницького 

3. Дані про експорт агропродовольчої продукції рослинного походження

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Експорт товарів, млн дол. США 49191,8 68072,3 44135,6 -5056,2
У т.ч.:
агропродовольчі товари, %

45,1 40,7 53,0 7,9

агропродовольчі товари, % до валового 
внутрішнього виробництва с.-г. продукції 
(розрахунково)

67,0 55,3 70,4 3,4

агропродовольчі товари, млн дол. США 22179,4 27708,9 23390,0 1210,6
У т.ч.:
Продукція рослинного походження, %

53,6 56,1 57,6 4,0

з нихзернові культури 42,4 44,5 38,9 -3,5
насіння і плоди олійних рослин 8,3 8,8 16,1 7,8
Жири та олії тваринного або рослинного 
походження

25,9 25,4 25,4 -0,5

Готові харчові продукти 15,1 13,7 10,7 -4,4
з них
цукор і кондитерські вироби з цукру

1,1 0,9 1,3 0,2

готові продукти із зерна 1,4 1,5 1,1 -0,3
продукти переробки овочів 0,8 0,7 1,0 0,2
різні харчові продукти 0,7 0,6 0,5 -0,2
алкогольні і безалкогольні напої та оцет 1,0 1,1 0,9 -0,1
тютюн і промислові замінники тютюну 2,0 1,6 0,6 -1,4

Джерело: складено й розраховано авторами за [17, 18].
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походження. Загалом, з України що-
року експортується агропродовольчої 
продукції на суму 22–28 млрд дол. 
США, що становить 55-70% до ва-
лового внутрішнього виробництва 
агропродукції. Таким чином, сіль-
ськогосподарські товаровиробни-
ки є залежними від кон’юнктури й 
логістичних маршрутів експортних 
поставко рослинницької продук-
ції. Відтак, вважаємо за доцільне й 
надалі налагоджувати різні альтер-
нативні логістичні шляхи експорту 
рослинницької продукції, зважаючи 
на існуючу підтримку багатьох країн 
Європи і далекого зарубіжжя.

На жаль, Україна експортує пере-
важно сільськогосподарську сирови-
ну, а на реалізацію готової продукції 
рослинного походження припадає 
незначний відсоток експорту агро-
продукції – 5-7 % у 2020-2022 рр. 
Натомість у структурі обсягу ім-
порту агропродовольчої продукції у 

2020-2022 рр. (6-8 млрд дол. США) 
третина припадала на рослинницьку 
продукцію. Зокрема, в 2022 р. плоди і 
горіхи – 5,8 %, готові харчові продук-
ти із зерна – 4,1 %, продукти перероб-
ки овочів – 3,6 % тощо (табл. 4).

На нашу думку, в межах держави 
необхідно всебічно підтримувати й 
сприяти розвитку первинної і глибо-
кої переробки сільськогосподарської 
продукції на готові харчові продукти 
й/або напівфабрикати. Це сприяти-
ме збільшенню доданої вартості, а, 
отже, збільшенню попиту на робочу 
силу (додаткові робочі місця) й тру-
дових доходів населення (збільшення 
купівельної спроможності), насичен-
ню внутрішнього аграрного ринку ві-
тчизняною рослинницькою продук-
цією, зокрема по плодоовочевій групі 
товарів. 

Враховуючи складну ситуацію 
з логістикою експортоорієнтованої 
рослинницької продукції за кордон, 

4. Дані про імпорт агропродовольчої продукції рослинного походження

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Імпорт товарів, млн дол. США 54336,1 72843,1 55295,7 959,6
У т.ч.:
агропродовольчі товари, %

12,0 10,6 10,9 -1,1

агропродовольчі товари, млн дол. США 6498,3 7747,0 6041,0 -457,3
У т.ч., %:
Продуктів рослинного походження

30,6 27,5 31,9 1,3

з них
їстівні плоди та горіхи

4,0 3,2 5,8 1,8

Жири та олії тваринного або рослинного 
походження

4,3 5,7 4,9 0,6

Готові харчові продукти 45,7 46,2 43,8 -1,9
з них
готові продукти із зерна

3,7 3,8 4,1 0,4

продукти переробки овочів 3,2 3,4 3,6 0,4
різні харчові продукти 7,5 7,2 6,9 -0,6
алкогольні і безалкогольні напої та оцет 9,0 9,3 8,1 -0,9
тютюн і промислові замінники тютюну 8,6 7,8 7,6 -1,0

Джерело: складено й розраховано авторами за [17, 18].
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необхідно звернути увагу на виробни-
цтво плодоовочевої і виноградної про-
дукції, яке на сьогодні зосереджено в 
господарствах населення й базується 
переважно на технологіях органічного 
землеробства. Сільськогосподарським 
підприємствам доцільно диверсифі-
кувати виробництво, спрямовувати 
зусилля на мінімізацію ризиків реалі-
зації продукції і збільшення кількості 
робочих місць у менш капіталоміст-
ких виробництвах агропродукції (ви-
робництво плодів, ягід, винограду, їх 
переробка). У розрізі плодоовочевої 
продукції і винограду в Україні має 
місце потенційний попит, оскільки 
раціональний рекомендований рівень 
їх споживання населенням ще не за-
безпечений. Економічно доцільним є 
розвиток виробництва і низки інших 
нішевих культур.

Одним із показників ефективного 
виробництва продукції рослинництва 
є врожайність сільськогосподарських 

культур. В останні роки в Україні про-
стежуються високі показники врожай-
ності стратегічних сільськогосподар-
ських культур. Так, по групі зернових 
культур у 2020-2022 рр. вона станови-
ла близько 50 ц/га. У розрізі технічних 
культур простежується прогрес в от-
риманні високих врожаїв: наприклад, 
у 2022 р. урожайність цукрових буря-
ків становила 553,6 ц/га, що на 31,5% 
більше, ніж у 2020 р.; деяке зростання 
відмічається і в розрізі соняшнику, сої 
та ріпаку (табл. 5).

У ході дослідження виявлено, 
що в суспільному секторі аграрної 
економіки впродовж 2020-2022 рр. 
зафіксовано вищі рівні врожайно-
сті сільськогосподарських культур, 
порівняно з дрібними товаровироб-
никами – сільськими домогосподар-
ствами (табл. 6).

Винятком тут є врожайність пло-
дово-ягідних насаджень і винограду, 
яка в підприємствах набагато нижча, 

5. Урожайність сільськогосподарських культур у підприємствах, ц/га

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Зернові та зернобобові культури 46,4 59,3 50,3 3,9
з них
пшениця

39,8 47,4 40,9 1,1

ячмінь 34,8 42,3 35,1 0,3
кукурудза на зерно 60,9 83,7 69,1 8,2
Технічні культури:
буряк цукровий фабричний

421,0 486,6 553,6 132,6

соняшник 21,4 25,6 22,4 1,0
соя 21,3 27,5 23,1 1,8
ріпак 23,0 29,3 28,7 5,7
Коренеплоди та бульбоплоди, культури 
овочеві та баштанні продовольчі:
картопля

229,4 251,3 261,1 31,7

овочі відкритого ґрунту 396,1 420,5 282,4 -113,7
Насадження культур плодових та ягідних 77,4 108,7 105,6 28,2
Виноградники 40,3 46,0 46,9 6,6

Джерело: складено й розраховано авторами за [17−19].
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порівняно з домогосподарствами на-
селення. Тому, вважаємо, останнім 
варто надавати цільову підтримку для 
розвитку: фінансову, організаційну, 
матеріально-технічну, дорадчу з боку 
держави і територіальних громад, 
міжнародних грантових організацій 
тощо. І найбільш активні й ефектив-
ні дрібні товаровиробники – сільські 
домогосподарства в перспективі по-
ступово можуть бути трансформова-
ні у формальні види малого агропід-
приємництва, наприклад, фермерські 
господарства, зокрема на базі реєстра-
ції фізичної особи – підприємця як 
найбільш прийнятної й оптимальної 
форми ведення малого агробізнесу.

Високий рівень урожайності стра-
тегічних і інших культур у сільсько-
господарських підприємствах свід-
чить про високий рівень організації 
агробізнесу й дотримання техноло-
гічних вимог землеробства, запрова-
дження інновацій тощо. Тому ниніш-
нім більш прогресивним сільським 
домогосподарствам варто переймати 
передовий досвід ефективних малих 

і середніх сільськогосподарських 
підприємств, зокрема в процесі свят-
кувань днів поля, агровиставок тощо, 
які відбуваються періодично задля 
обміну досвідом.

Щодо масштабів ведення агробіз-
несу за площами угідь, то більшість 
сільськогосподарських підприємств 
в Україні господарюють на невели-
ких площах (20-500 га) і переважно 
це звичайні або сімейні фермерські 
господарства (табл. 7).

Однак, майже половину сільсько-
господарських угідь, які є в користу-
ванні підприємств (2022 р.), обробля-
ли підприємства з площею 1000-5000 
га (їх можна вважати типовими се-
редньотоварними агроформування-
ми України), 25 %  – більше 5000 га 
переважно знаходилися в південних 
регіонах держави.

Аналіз даних групування сіль-
ськогосподарських підприємств за 
площами угідь під певною культу-
рою і її врожайністю [18] засвідчив, 
що більша врожайність пшениці про-
стежується в господарствах із біль-

6. Співвідношення врожайності сільськогосподарських культур                         
у підприємствах і господарствах населення, %

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Зернові та зернобобові культури 145,5 152,8 146,2 0,7
Технічні культури:
буряк цукровий фабричний

120,1 133,9 152,8 32,7

соняшник 145,6 129,9 128,7 -16,9
соя 136,5 138,9 127,6 -8,9
ріпак 115,6 123,1 128,1 12,5
Коренеплоди та бульбоплоди, культури 
овочеві та баштанні продовольчі:
картопля

146,8 152,2 151,5 4,7

овочі відкритого ґрунту 207,6 210,9 143,6 -64,0
Насадження культур плодових та ягідних 67,9 90,7 89,0 21,1
Виноградники 28,0 35,8 30,5 2,5

Джерело: складено й розраховано авторами за [17−19].
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шими площами посівів під даною 
культурою. Щодо врожайності інших 
експортоорієнтованих культур – ку-
курудзи на зерно, соняшнику, сої та 
ріпаку, то тут простежується подібна 
залежність. Така ситуація поясню-
ється тим, що на більших площах 
під зазначеними культурами саме у 
великих і частково середньотовар-
них агрогосподарств є можливість 
застосовувати економічно доцільні й 
дорожчі по вартості агротехнологічні 
прийоми при виробництві продукції, 
які за рахунок масштабності швид-
ше окуповуються (техніка, насіння, 
отрутохімікати тощо). Незначно від-
різняється врожайність ячменю й 
цукрового буряку в господарствах із 
різними площами посівів даних куль-
тур. З огляду на це останні зазначе-
ні культури можна порекомендувати 
вирощувати в малих і середніх госпо-
дарствах.

Одним із напрямів забезпечення 
ефективного виробництва продукції 
рослинництва в сільськогосподар-
ських підприємствах є інтенсифіка-
ція землеробства, проведення меліо-
ративних заходів, зокрема зрошення 
в посушливих степовій і частково лі-
состеповій природних зонах України. 
Як свідчать статистичні дані (табл. 
8), на зрошуваних територіях має 
місце приріст урожайності сільсько-
господарських культур.

Одним із головних напрямів під-
вищення ефективності виробництва 
продукції рослинництва традиційно 
вважається внесення оптимальних 
обсягів добрив і застосування хіміч-
них препаратів – пестицидів (засобів 
боротьби зі шкідниками й хвороба-
ми, бур’янами тощо). Як свідчить 
аналіз статистичних даних у 2022 
р. добрив було внесено менше на 
73,6%, порівняно з 2020 р., частка 

7. Розподіл підприємств за площею сільськогосподарських угідь, яка 
була у власності та користуванні у 2022 р.

Показник Кількість 
підприємств

Площа с.-г. угідь

од. % до 
загальної 
кількості

тис. га % до загаль-
ної площі 
с.-г. угідь

Підприємства, що мали сільськогосподарські 
угіддя

29631 100,0 17274,4 100,0

У т.ч. площею, га
до 5,00

478 1,6 1,8 0,0

5,01–10,00 1242 4,2 9,7 0,1
10,01–20,00 2099 7,1 32,6 0,2
20,01–50,00 6655 22,4 247,0 1,4
50,01–100,00 3939 13,3 286,3 1,6
100,01–500,00 7904 26,7 1924,8 11,1
500,01–1000,00 2766 9,3 1980,8 11,5
1000,01–5000,00 4055 13,7 8459,6 49,0
більше 5000,00 493 1,7 4331,8 25,1

Примітка. Фактично подали звіт за ф. № 4-сг (річна) «Звіт про посівні площі
сільськогосподарських культур».
Джерело: складено й розраховано авторами за [20].
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удобрених площ становила лише 88 
% (табл. 9).

Це пояснюється подорожчанням 
товарів хімічної промисловості, зо-

крема добрив і засобів захисту рос-
лин. Окрім того, менше вноситься й 
органічних добрив, оскільки пого-
лів’я худоби в Україні має тенденцію 

8. Площа і врожайність сільськогосподарських культур на зрошуваних 
землях у підприємствах

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Зрошувана площа, з якої зібрано врожай, 
тис. га
зернові та зернобобові культури

188,5 200,6 48,9 -139,6

у т.ч.
пшениця

74,0 64,0 12,0 -62,0

ячмінь 35,2 36,5 3,8 -31,4
соняшник 72,1 61,1 11,7 -60,4
соя 87,3 90,5 8,7 -78,6
картопля 4,5 5,8 3,2 -1,3
овочі відкритого ґрунту 22,7 20,4 6,0 -16,7
У % до загальної площі посівів с.-г.  
культур:
зернові та зернобобові культури

1,7 1,7 0,6 -1,1

соняшник 1,3 1,1 0,3 -1,0
соя 7,4 7,9 0,6 -6,8
картопля 26,2 30,1 19,3 -6,9
овочі відкритого ґрунту 60,9 62,0 38,7 -22,2
Урожайність, ц/га:
зернові та зернобобові культури

59,1 71,4 58,9 -0,2

у т.ч.пшениця 46,4 52,7 45,8 -0,6
ячмінь 49,9 51,9 41,0 -8,9
соняшник 26,9 27,4 20,3 -6,6
соя 29,7 34,1 26,6 -3,1
картопля 277,2 278,4 298,0 20,8
овочі відкритого ґрунту 529,3 548,1 389,7 -139,6
Приріст урожайності порівняно з вирощу-
ванням без штучного поливу культур, ц/га:
зернові та зернобобові культури

12,7 12,1 8,6 -4,1

у т.ч.пшениця 6,6 5,3 4,9 -1,7
ячмінь 15,1 9,6 5,9 -9,2
соняшник 5,5 1,8 -2,1 -7,6
соя 8,4 6,6 3,5 -4,9
картопля 47,8 27,1 36,9 -10,9
овочі відкритого ґрунту 133,2 127,6 107,3 -25,9

Джерело: складено й розраховано авторами за [17−19].
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до зменшення. Подібна ситуація про-
стежується з застосуванням пестици-
дів у сільськогосподарських підпри-
ємствах (табл. 10).

Нагальною потребою є ретельний 
прорахунок оптимальних дози вне-
сення поживних речовин із добрива-
ми, проведення альтернативних роз-
рахунків щодо застосування різних 
комбінацій видів добрив, ефективних 
засобів захисту рослин, ефективне 
застосування відповідних інновацій-
них техніко-технологічних рішень 
при вирощуванні сільськогосподар-
ських культур тощо.

Такі висновки підтверджуються 
проведеною оцінкою тісноти зв’язку 
між трьома факторами − застосуван-
ня мінеральних добрив, внесення ор-

ганічних добрив і обробка сільсько-
господарських угідь пестицидами, 
які впливають на ефективність ви-
робництва продукції рослинництва 
в сільськогосподарських підприєм-
ствах (вартість виробництва продук-
ції рослинництва, грн/га с.-г. угідь) 
− за допомогою кореляційно-регре-
сійного аналізу статистичних даних 
у сільськогосподарських підприєм-
ствах підконтрольних областей Укра-
їни [17, 18].

Для достовірності багатофак-
торного кореляційного аналізу, на-
дійності вихідних даних для роз-
рахунку коефіцієнтів кореляції й 
детермінації обрано області України 
без урахування тимчасово повні-
стю чи частково окупованих таких 

9. Використання добрив у сільськогосподарських підприємствах

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Мінеральні добрива
Внесено під урожай звітного року, тис. т 
(у діючій речовині)

2488,7 2584,1 1831,9 -656,8

У т.ч.
азотних (N)

1716,1 1769,9 1214,4 -501,7

фосфорних (P2O5) 432,7 450,8 324,0 -108,7
калійних (K2O) 339,9 363,4 293,5 -46,4
Внесено під посіви с.-г. культур, тис. т 2483,9 2579,5 1828,1 -655,8
Удобрена площа,тис. га 16378,0 16732,1 12733,7 -3644,3
Частка удобреної площі, % 93 92 88 -5,0
Внесено добрив, кг/га:
удобрена площа 

152 154 144 -8,0

посівна площа 140 142 126 -14,0
Органічні добрива

Внесено під урожай звітного року, тис. т 10222,9 10745,9 9728,2 -494,7
Внесено під посіви с.-г. культур, тис. т 10210,0 10721,0 9716,2 -493,8
Удобрена площа, тис. га 960,6 1031,5 735,7 -224,9
Частка удобреної площі, % 5,4 5,7 5,1 -0,3
Внесено добрив, кг/га:
удобрена площа

10600 10381 13222 2622,0

посівна площа 576 590 670 94,0

Джерело: складено й розраховано авторами за [17, 18].
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адміністративно-територіальних 
одиниць: Луганська Донецька, За-
порізька, Херсонська області та АР 
Крим. Зокрема, найбільш впливови-
ми факторами на вартісну величину 
отриманої рослинницької продукції 
на одиницю площі в сільськогоспо-
дарських підприємствах виявилися 
наступні: внесення мінеральних до-
брив, кг д.р./га посівної площі (кое-
фіцієнт кореляції r = 0,579); внесен-
ня органічних добрив, кг/га посівної 

площі (r = 0,497); внесення пести-
цидів, кг д.р./га посівної площі (r = 
0,729) тощо.

Проведений аналіз впливу фак-
торів на результативну ознаку і цих 
факторів між собою, визначення 
рівнів мультиколінеарності дозволи-
ли формалізувати функціональний 
зв’язок вартісних обсягів виробни-
цтва рослинницької продукції в сіль-
ськогосподарських підприємствах у 
2022 р. (ух, грн/га с.-г. угідь) і трьох 

10. Використання пестицидів у сільськогосподарських підприємствах

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Застосовано під урожай звітного року, 
тис. т

24,6 27,0 19,4 -5,2

Застосовано під посіви с.-г. культур, тис. т 24,2 26,5 19,1 -5,1
Оброблена площа, тис. га 16185,5 16644,0 12913,5 -3272,0
Частка обробленої площі, % 91 91 89 -2,0
Застосовано пестицидів, кг/га:
удобрена площа

1,5 1,6 1,5 0,0

посівна площа 1,4 1,5 1,3 -0,1

Джерело: складено й розраховано авторами за [17, 18].

11. Фінансово-економічні показники діяльності сільськогосподарських 
підприємств

Показник Рік 2022/ 
2020, ±2020 2021 2022

Фінансовий результат до оподаткування, 
млн грн

82041,2 238497,5 86774,7 4733,5

Чистий прибуток (збиток ), млн  грн 81509,3 237639,8 85901,2 4391,9
Підприємства, які одержали чистий 
прибуток:
у % до загальної кількості

83,1 89,0 79,0 -4,1

фінансовий результат, млн грн 107592,8 245770,3 123163,1 15570,3
Підприємства, які одержали чистий 
збиток:
у % до загальної кількості

16,9 11,0 21,0 4,1

фінансовий результат, млн грн 26083,5 8130,4 37261,9 11178,4
Рівень рентабельності всієї діяльності, % 14,0 37,8 14,1 0,1
Рівень рентабельності операційної діяль-
ності, %

19,2 41,9 21,0 1,8

Джерело: складено й розраховано авторами за [17, 18].
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факторних показників інтенсифікації 
такого виробництва:
ух=4131,19+17,60х1+1,58х2+6609,84х3, (1)

де х1 – внесено мінеральних до-
брив, кг д.р./га посівної площі; х2 
– внесено органічних добрив, кг/га 
посівної площі; х3 – внесено пести-
цидів, кг д. р./га посівної площі. 

Загальний коефіцієнт кореляції 
становить 0,7894, а загальний коефі-
цієнт детермінації – 0,6232.

Таким чином, перспективним на-
прямом підвищення ефективності 
виробництва продукції рослинництва 
в підприємствах є землеробство на 
інтенсивній основі, що передбачає: 
своєчасне внесення мінеральних і ор-
ганічних добрив у відповідний період 
вирощування культурних рослин, за-
стосування пестицидів для боротьби 
з хворобами і шкідниками тощо.

У ході дослідження також вияв-
лено, що в сільськогосподарських 
підприємствах із початком росій-
сько-української війни погіршився фі-
нансово-економічний стан (табл. 11).

Так, станом на 2022 р. прибутко-
вим було ведення агробізнесу в 79 % 
сільськогосподарських підприємств. 
Загальний рівень рентабельності ді-
яльності сільськогосподарських під-
приємств у 2022 р. становив 14,1 %, 
рентабельність операційної діяльно-
сті – 21%, що значно менше порів-
няно з попереднім роком. У розрізі 
сільськогосподарських культур у 
довоєнні декілька років, як свідчать 
дані Державної служби статистики 
України [18], більш рентабельним 
у сільськогосподарських підприєм-
ствах було вирощування зернових 
культур і соняшнику; на прийнятно-
му рівні рентабельності знаходилося 
виробництво овочів, картоплі, плодів 
і ягід. Про виробництво останньої 
продукції згадувалося раніше як про 

перспективний напрям розвитку рос-
линництва в підприємствах України.

Ураховуючи кон’юнктуру цін на 
агропродовольчому ринку всереди-
ні та ззовні держави, сільськогоспо-
дарські підприємства намагаються 
більше виробити зернової продук-
ції, насіння олійних культур тощо. 
Тому одним із резервів поліпшення 
фінансово-економічних показників 
господарської діяльності сільсько-
господарських підприємств є удоско-
налення маркетингово-збутової ді-
яльності. Необхідно активно стежити 
за зміною цін на сільськогосподар-
ську продукцію контрагентів (хар-
чових і переробних підприємств), 
аналізувати ретроспективні дані в 
динаміці, здійснювати продаж за ви-
щими цінами.

Методичною пропозицією є необ-
хідність проведення аналізу коливань 
цін протягом року, середніх цін реалі-
зації у розрізі окремих видів продук-
цію за останні, наприклад, 3 роки в 
державі, регіоні, області, районі, а та-
кож за кордоном й визначати кращий 
період (місяці) року для продажу рос-
линницької продукції.

Аналіз коливань цін реалізації 
продукції рослинництва в підпри-
ємствах, зокрема в розрізі зернових 
і зернобобових, технічних культур, 
картоплі за місяцями року в дослі-
джуваному періоді – 2020-2022 рр. 
[18], дозволив зробити загальний ви-
сновок, що більш рентабельним буде 
продаж продукції рослинництва сіль-
ськогосподарськими підприємствами 
через декілька місяців після масового 
збору врожаю відповідних культур. 
Оскільки більш невдалим (за значно 
меншими цінами) є реалізація про-
дукції в період масового збору вро-
жаю сільськогосподарських культур: 
влітку та у вересні – для зернових і 
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зернобобових культур, дещо зі змі-
щенням на 1-2 місяці – для технічних 
культур тощо.

Вагомий вплив на показники рен-
табельності виробництва продукції 
рослинництва сільськогосподарських 
підприємств має планування збутової 
діяльності господарства. Зокрема це 
можна забезпечити шляхом постій-
ного моніторингу цін в часі й просто-
рі, щоб потім визначитись із періо-
дом і партіями (обсягами) реалізації 
агропродукції за більш вигідними 
цінами й забезпечити прийнятні рівні 
рентабельності виробництва різних 
видів продукції рослинництва в сіль-
ськогосподарських підприємствах.

Висновки і перспективи               
подальших досліджень

До 70 % валової агропродукції в 
Україні виробляють сільськогоспо-
дарські підприємства, яка у 2022 р. у 
співставних цінах 2016 р. становила 
348 млрд грн, при цьому питома вага 
рослинницької продукції становила 
81 %. За кордон підприємства прода-
ють переважно сільськогосподарську 
сировину рослинного походження, а 
тому потребує нарощування потуж-
ностей її переробки, а також розши-
рення логістичних ланцюгів експорт-
них поставок через блокування портів 
Приазов’я і частково Причорномор’я 
України. Перспективним напрямом 
забезпечення виробництва агропро-
дукції можна вважати диверсифікацію 
агробізнесу, зокрема через збільшен-
ня площ під багаторічними насаджен-
нями і нішевими культурами.

Ефективність вирощування ви-
значених п’яти стратегічних сіль-
ськогосподарських культур (озима 
пшениця, кукурудза, соняшник, соя, 
ріпак озимий, які займають найбільші 

площі посівів в Україні) буде підви-
щуватися при зрошенні в посушливих 
регіонах держави. Вищі показники 
врожайності сільськогосподарських 
культур простежуються на зрошу-
ваних землях, у великих і середніх 
підприємствах. Тому малим формам 
агробізнесу доцільно кооперуватися 
для поліпшення виробничо-сервісної і 
постачальницько-збутової діяльності.

Проведений аналіз впливу факто-
рів інтенсифікації агровиробництва 
доводить позитивний приріст варто-
сті продукції від застосування добрив 
і засобів захисту рослин. Тому для 
підвищення ефективності виробни-
цтва продукції рослинництва в під-
приємствах потрібно займатися зем-
леробством на інтенсивній основі: 
своєчасно вносити оптимальні дози 
мінеральних і органічних добрив у 
відповідний період фаз росту й роз-
витку культурних рослин, екологічно 
правильно застосувати пестициди.

Одним із резервів поліпшення фі-
нансового забезпечення господарської 
діяльності сільськогосподарських під-
приємств визначено вдосконалення 
маркетингово-збутової діяльності. 
Необхідно моніторити ціни на вну-
трішньому й зовнішньому аграрних 
ринках, щоб визначитись із кращими 
періодами й обсягами реалізації агро-
продукції за більш вигідними цінами 
й забезпечити збільшення рентабель-
ності виробництва різних видів про-
дукції рослинництва в сільськогоспо-
дарських підприємствах.

Логічним продовженням наукових 
досліджень постає аналіз стану й ви-
значення на цій основі перспектив-
них напрямів розвитку тваринництва 
в сільськогосподарських підприєм-
ствах, щоб забезпечити комплексний 
підхід до обгрунтування перспектив 
розвитку агробізнесу в Україні.
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Abstract. The subject of the study covers the practical principles of crop production. The 

purpose of the study is to substantiate promising directions for ensuring the production of 
plant products in agricultural enterprises based on the analysis of indicators of their economic 
activity. Research methods: abstract-logical; monographic; statistical and economic, systematic 
approach, etc. Within the framework of the study, an analysis of the volume of production of 
agricultural products in Ukraine, acreage of agricultural crops in enterprises, data on the export 
of agro-food products of plant origin was carried out. The distribution of enterprises by the area 
of agricultural land that was owned and used in 2022, the area and yield of agricultural crops on 
irrigated land in enterprises, the use of fertilizers and pesticides in agricultural enterprises was 
analyzed. Attention was paid to the financial and economic indicators of agricultural enterprises 
of Ukraine during 2020-2022. It is substantiated that in order to ensure incomes and effective 
activity of agricultural enterprises, to balance the trade balance of the state, it is necessary to 
further improve the logistics schemes for the export of manufactured and processed agro-food 
products. This will contribute to the increase of added value, the number of jobs and labor income 
of the rural population in territorial communities, the saturation of the domestic agricultural 
market, etc. Currently, strategic agricultural crops, on which the modern development of the 
agrarian economy depends, are winter wheat, corn, sunflower, soybean and winter rapeseed. 
However, in order to diversify agribusiness, as a way of reducing risks in the field of sales of plant 
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products to enterprises, it is necessary to expand specialization and set aside part of the land for 
the cultivation of niche crops and perennial plantations. In order to ensure the efficient production 
of plant products in enterprises, it is necessary to carry out its intensification thanks to the use of 
optimal doses of fertilizers and plant protection agents, irrigation of fields in arid regions of the 
country. Directions of application of research results: in the formation of agrarian and regional 
policy, the formation of program documents for the development of the agrarian sector of the 
economy and rural areas in communities, the formation of strategies, investment and business 
strategies, investment and business plans for the development of agricultural enterprises.

Key words: crop production; agricultural enterprise; efficiency; diversification of agribusiness; 
intensification of agricultural production.
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Анотація. У статті розкрито важливість урожайності сільськогос-
подарських культур у контексті двох основних факторів: зростання чисельності 
населення та, відповідно, зростаючих загроз продовольчій безпеці. Наведено й 
обґрунтовано й низку інших факторів, які зумовлюють необхідність підвищення 
врожайності сільськогосподарських культур у сучасних умовах господарювання. 
У рамках аналізу останніх досліджень і публікацій за тематикою дослідження 
проаналізували підходи науковців і практиків щодо збільшення врожайності 
сільськогосподарських культур і мінімізації її зниження. У рамках основної частини 
дослідження коротко проаналізовано і окреслено тенденції щодо використання 
добрив в Україні та світі. Представлено динаміку використання мінеральних 

1 Стаття підготовлена в рамках виконання науково-дослідної роботи на тему 
«Прогнозування розвитку ринку зернових нішевих культур в умовах викликів і 
загроз продовольчій безпеці України (з використанням економетричної моделі 
часткової рівноваги AGMEMOD)», державний реєстраційний номер: 0123U102156.
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добрив в українському аграрному секторі впродовж 2017-2022 рр. Акцентовано, 
що якісне, ефективне і оптимальне внесення добрив при вирощуванні 
сільськогосподарських культур є особливо актуальним як загалом у світі в умовах 
сучасного господарювання, так і зокрема для українського агробізнесу в умовах 
сучасних ризиків. Без перебільшення в системі управління аграрних підприємств, 
які займаються вирощуванням сільськогосподарських культур, питання вро-
жайності й внесення добрив є ключовими в сучасних умовах господарювання. 
Представлено економіко-математичне моделювання щодо оптимізації викорис-
тання добрив для підвищення врожайності зернових культур на прикладі 
виробничої діяльності ПрАТ «Зернопродукт МХП». У рамках моделювання увагу 
зосередили на трьох культурах: пшениці, кукурудзі на зерно і ячмені. Для побудови 
моделі було введено систему змінних і систему обмежень для моделі. У результаті 
моделювання отримали економіко-математичну модель оптимізації внесення 
добрив при вирощуванні зернових культур у ПрАТ «Зернопродукт МХП», за 
результатами якої розробили оптимальний план розподілу добрив для вказаного 
підприємства та отримали змодельований темп приросту врожайності 
основних сільськогосподарських культур у ПрАТ «Зернопродукт МХП».

Ключові слова: мінімізація ризику; оптимізація; урожайність сільсько-
господарських культур; нішеві культури; агробізнес; система управління 
підприємством.

Актуальність  

Стабільне зростання чисельності 
населення на планеті, яке, за про-
гнозами, досягне 10 мільярдів до 
2050 року, значною мірою впливає 
на аграрний сектор, адже нагальною 
потребою є збільшити виробництво 
сільськогосподарських культур, у 
тому числі нішевих, і максимізувати 
їх урожайність. Саме врожайність 
сільськогосподарських культур ві-
діграє ключову роль у забезпеченні 
продовольчої безпеки, задоволенні 
зростаючого світового попиту на про-
дукти харчування, зменшенні голоду 
і недоїдання у світі. За прогнозами 
для задоволення зростаючого попи-
ту на продукти харчування та корми 
до 2050 р. необхідно збільшити сві-
тове виробництво продуктів харчу-
вання на 60–110%, порівняно з 2005 
р. Одним із ключових факторів для 
досягнення такої цілі є підвищення 

врожайності сільськогосподарських 
культур і мінімізація ризику її зни-
ження. Останнє є важливим зважаю-
чи ще й на те, що високі врожаї: 

- сприяють підтримці економіч-
ного розвитку сільських громад ‒ до-
ведено, що підвищення врожайності 
суттєво зменшує бідність і сприяє 
підвищенню доходів фермерів і ін-
ших зацікавлених сторін у сільсько-
господарському секторі; 

- зумовлюють переваги для навко-
лишнього середовища, тому що мі-
німізується вплив сільського госпо-
дарства на навколишнє середовище 
загалом і, зокрема, зменшується по-
треба збільшувати посівні площі, що 
часто відбувається через вирубку лі-
сів і втрату біорізноманіття; 

- допомагають зменшити викиди 
парникових газів знову ж таки через 
зменшення потреби в розширенні сіль-
ськогосподарських угідь і підвищення 
ефективності використання ресурсів.
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Аналіз останніх досліджень               
і публікацій 

Питання щодо збільшення врожай-
ності сільськогосподарських культур і 
мінімізації її зниження досліджували 
й досліджують численні науковці і 
практики. У контексті даної проблема-
тики насамперед акцентується увага 
на тому, що на рівень урожайності та, 
відповідно, обсяги зібраної продукції 
рослинництва на конкретній ділянці 
впливає низка різноманітних факто-
рів, таких як якість ґрунту і наявність 
води, кліматичні й погодні умови, 
шкідники та хвороби, використання 
добрив і пестицидів. Ці фактори згру-
повані в три основні категорії, відомі 
як технологічні (сільськогосподар-
ська практика, управлінські рішення 
тощо), біологічні (хвороби, комахи, 
шкідники, бур’яни) та екологічні (клі-
матичні умови, родючість ґрунту, ре-
льєф, якість води тощо) [21]. 

У багатьох дослідженнях остан-
нього десятиліття стверджується, що 
на врожайність сільськогосподар-
ських культур чи не найбільшою мі-
рою впливають численні кліматичні 
фактори і їх взаємодія [11, 8, 13, 14, 
17, 23]. Зміна клімату вже знижує 
врожайність сільськогосподарських 
культур у деяких частинах світу. Екс-
тремальні погодні умови, що мають 
місце внаслідок зміни клімату в умо-
вах сьогодення відносять до найбіль-
ших ризиків, які зумовлюють високі 
коливання врожайності, зокрема в 
бік зменшення. Такі екстремальні по-
годні явища як хвилі спеки, посухи 
і опадів вкрай негативно впливають 
на рослинництво та, відповідно, на 
виробництво харчових продуктів, на 
продовольчу безпеку і добробут насе-
лення у світі [15]. У випадку одночас-
ного неврожаю в основних регіонах 

вирощування сільськогосподарських 
культур рівень ризиків для глобаль-
ної продовольчої безпеки суттєво 
зростає. При цьому, різниця в уро-
жайності є значною в межах країни, 
регіону, ферми чи навіть польової ді-
лянки залежно від управління, ґрунту 
і погодних умов [16]. Ризик знижен-
ня врожайності, як правило, зростає 
з посиленням залежності між по-
сушливими умовами та врожайністю 
[20]. Щоб пом’якшити наслідки різ-
ного роду потрясінь при вирощуван-
ні сільськогосподарських культур, іс-
нує очевидна потреба зрозуміти яким 
чином різні показники адаптаційної 
здатності пов’язані з мінливістю 
врожайності. Тому важливість впро-
вадження стратегій в агробізнесі, які 
можуть максимізувати врожайність 
і мінімізувати ризики її зниження 
складно переоцінити [12, 18, 9].

Варто відмітити, що мають місце 
і втрати врожаю сільськогосподар-
ських культур, спричинені бур’янами 
[6, 19], а зміни клімату створюють 
нові можливості для розвитку шкід-
ників і хвороб. В умовах сьогодення 
все ще значними є втрати врожаю, 
наприклад зернових культур, через 
хвороби, не дивлячись на інтенсивні 
заходи захисту посівів і значний про-
грес у селекції на стійкість [10]. Успі-
хи в селекції рослин привели до ство-
рення нових генетичних варіантів 
видів сільськогосподарських культур. 
Такі сучасні сорти позитивно реагу-
ють на внесення добрив для приско-
рення росту та врожайності, ніж старі 
сорти, але це є тільки один із інстру-
ментів управління врожайністю [22].

Загалом, проблема, що стосується 
врожайності сільськогосподарських 
культур в умовах сьогодення є однією 
з найважливіших для людей і плане-
ти загалом і для кожного аграрного 
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підприємства, зокрема, над якою по-
трібно працювати. Якщо врожайність 
і продуктивність праці в агробізнесі 
не підвищаться, з високою ймовірні-
стю це матиме далекосяжні наслідки 
для глобальної бідності й захисту на-
вколишнього середовища. Наприклад, 
тільки в Україні, за прогнозами, до 
середини століття зміна клімату може 
спричинити зниження врожайно-
сті основних сільськогосподарських 
культур, включно з ячменем, куку-
рудзою і соняшником. У тому числі 
питання врожайності й внесення до-
брив є ключовими в сучасних умовах 
господарювання в системі управління 
аграрних підприємств, які займаються 
рослинництвом. Так, для представни-
ків українського агробізнесу гострим 
є питання використання мінеральних 
добрив при вирощуванні сільсько-
господарських культур, зважаючи на 
їх значне й стабільне подорожчання 
впродовж останніх років. Тому пошук 
і обґрунтування можливих шляхів 
оптимізації внесення мінеральних до-
брив є надзвичайно актуальним.

Метою дослідження є обґрунту-
вати можливості мінімізації ризику 
зниження врожайності шляхом опти-
мізації внесення добрив при вирощу-
ванні зернових культур.

Матеріали і методи                              
дослідження  

Обґрунтування теоретичних і 
прикладних базових аспектів даного 
дослідження ґрунтується як на за-
гальнонаукових, так і на спеціальних 
методах пізнання. Для визначення 
ролі добрив загалом і в контексті мі-
німізації ризику зниження врожайно-
сті сільськогосподарських культур, 
зокрема, були застосовані методи 
аналізу та узагальнення інформації. 

Для досягнення поставленої мети 
щодо мінімізації ризику зниження 
врожайності шляхом оптимізації 
внесення добрив при вирощуванні 
зернових культур використано метод 
економіко-математичного моделю-
вання, зокрема розроблено економі-
ко-математичну модель оптимізації 
використання добрив. Для візуаліза-
ції результатів дослідження викори-
стано табличний і графічний методи. 
Абстрактно-логічний метод і метод 
узагальнення були використані для 
формулювання висновків за резуль-
татами дослідження. 

Результати дослідження                    
та їх обговорення 

В умовах сьогодення для подолан-
ня загрозливого дефіциту продоволь-
ства існує два підходи: розширення 
посівних площ і подальший розви-
ток землеробства із запровадженням 
інноваційних методів і використан-
ням технологічних досягнень для 
підвищення продуктивності існу-
ючих сільськогосподарських угідь. 
Зважаючи на низку існуючих пере-
шкод на шляху досягнення високої 
продуктивності ‒ обмежені земельні 
наділи, брак робочої сили, зміна клі-
мату, екологічні проблеми і зниження 
родючості ґрунту тощо ‒ сучасний 
агробізнес переважно розвивається, 
рухаючись інноваційними напрям-
ками. У контексті інноваційного 
розвитку як стратегічний ресурс су-
часного високоефективного агропро-
мислового виробництва і як один із 
визначальних ресурсних детермінан-
тів, який впливає на врожайність і ва-
лове виробництво аграрної продукції 
виступають добрива [3]. 

У свій час збільшення використан-
ня мінеральних добрив у світі доз-
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волило суттєво підвищити середню 
врожайність більшості продовольчих 
і технічних сільськогосподарських 
культур. Відтак з’явилося поняття 
«Зелена революція». Але зворотною 
стороною успіху розвитку глобальних 
продовольчих систем стало значне 
зростання екологічного навантажен-
ня на екосистеми і підвищення рівня 
залежності аграрного виробництва 
від мінеральних добрив. Між тим, не 
зважаючи на суперечливий характер 
застосування мінеральних добрив, 
загальне їх використання суттєво 
зросло в усьому світі, починаючи з 
кінця ХХ ст. і впродовж перших двох 
десятиліть ХХІ ст. Зокрема, з 1990 р. 
по 2020 використання мінеральних 
добрив для виробництва сільсько-
господарської продукції в усьому сві-
ті збільшилося майже в 1,5 рази – з 
103,1 кг/га до 146,4 кг/га. Експерти 
наголошують, що зазначена тенденція 
є досить стійкою в часі й розглядають 
це як те, що добрива зберігають свою 
важливість у сучасному глобальному 
сільському господарстві [4]. 

Разом із тим, концепція засто-
сування добрив змінилася. Раніше 
основний пріоритет був спрямова-
ний на кількісне збільшення вико-
ристання мінеральних добрив, а по-
чаток ХХІ ст. ознаменувався зміною 
парадигми – тепер у центрі уваги 
аграріїв якісне використання добрив 
на основі інноваційних технологій. 
Саме якісне та ефективне внесення 
мінеральних добрив нині виступає 
одним із інструментів управління 
врожайністю і мінімізації ризиків у 
процесі вирощування сільськогоспо-
дарських культур. Як показує прак-
тичний досвід загалом у світі та в 
Україні, зокрема, збалансоване засто-
сування мінеральних і органічних до-
брив виступає запорукою збереження 
родючості ґрунтів і сталого розвитку 
аграрного виробництва [1].

В Україні впродовж 2017–2021 
рр. спостерігалася стійка тенденція 
збільшення обсягів і рівня інтенси-
фікації використання мінеральних 
добрив у сільськогосподарському ви-
робництві (рис. 1).

 

Рис. 1. Динаміка індексу продовольчої безпеки України, 2012–2022 рр. 
Джерело: [3].
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Однак із 2022 року зафіксовано 
помітне скорочення внесення міне-
ральних добрив, яке відбулося внас-
лідок стрімкого їх подорожчання. 
При цьому, як відмічають експерти 
українського аграрного ринку, інтен-
сивність застосування добрив на оди-
ницю площі залишилася ще на порів-
няно високому рівні ‒ в середньому 
близько 100 кг/га. Також багато аграр-
них підприємств в Україні, незважа-
ючи на високу ціну, продовжують 
вносити понад 100 кг мінеральних 
добрив на 1 га ‒ це забезпечує при-
йнятний для покриття виробничих 
витрат рівень урожайності [3]. Як 
свідчить практичний досвід у системі 
управління аграрним підприємством 
завжди приділяється увага і питанню 
внесення добрив, і питанню мініміза-
ції ризиків зниження врожайності та 
її підвищенню.

При цьому в умовах сьогодення 
існує нагальна потреба в найбільш 
оптимальному застосуванні міне-
ральних добрив, доборі їх видів, 
форм і співвідношень для збільшення 
врожайності [7].

Особливо це є актуальним для 
українського агробізнесу в умовах су-
часних ризиків, у тому числі знижен-
ня рівня врожайності сільськогоспо-
дарських культур через зміни клімату. 
Відзначимо, що з цим ризиком стика-
ються представники як великого, так 
і малого аграрного бізнесу, особливо 
в контексті постійного подорожчан-
ня добрив. Тому вирішення питан-
ня оптимізації внесення добрив, на 
нашу думку, є нагальною потребою 
для всіх агровиробників як в Україні, 
так і за її межами. У рамках даного 
дослідження обґрунтовано можли-
вість оптимізації внесення добрив із 
метою мінімізації ризику зниження 
врожайності з допомогою економі-

ко-математичної моделі на прикла-
ді  ПрАТ «Зернопродукт МХП». За-
значене підприємство входить до 
вертикально інтегрованої системи 
ПрАТ «Миронівський хлібопродукт» 
(МХП) ‒ однією з найбільших аграр-
них компаній в Україні. Вона займає 
провідні позиції на ринку сільсько-
господарської продукції загалом і 
птахівництва, зокрема, в Україні та 
за кордоном. Спеціалізується ПрАТ 
«Зернопродукт МХП» на вирощу-
ванні, обробці й реалізації зернових 
і олійних культур. До структури під-
приємства входить 7 виробничих під-
розділів і 15 ферм, 12 із яких – молоч-
ного напрямку. Земельні угіддя ПрАТ 
«Зернопродукт МХП» розташовані в 
межах Вінницької, Житомирської й 
Черкаської областей, які характери-
зуються сприятливими умовами для 
ведення сільського господарства [2]. 

Попередні дослідження авторів 
[5] свідчать, що правильний підхід 
до ведення бізнесу ПрАТ «Зерно-
продукт МХП» є запорукою ефек-
тивного функціонування всіх видів 
виробництв. Але сучасні умови го-
сподарювання, що супроводжують-
ся низкою ризиків з високим рівнем 
потребують системної роботи щодо 
оптимізації виробничих процесів у 
рамках системи управління підпри-
ємством і виробничою діяльністю. 
Це, зокрема, стосується і внесення 
добрив. Для того, щоб підвищити 
врожайність культур, вважаємо за до-
цільне запропонувати підприємству 
оптимізувати використання фондів 
добрив, для чого використали еко-
номіко-математичне моделювання. 
За допомогою такого підходу агро-
виробники можуть досягти макси-
мальної врожайності за мінімальних 
витрат. Головними критеріями опти-
мізації визначено вартість добрив, 
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очікувану врожайність, екологічні 
показники і фінансові обмеження 
для агровиробника. Використовуючи 
методи лінійного програмування, зо-
крема симплекс-метод, можна знайти 
оптимальний рівень використання 
кожного типу добрива. 

У рамках розробки економі-
ко-математичної моделі оптимізації 
використання добрив ПрАТ «Зер-
нопродукт МХП» для підвищення 
врожайності зернових культур увагу 
зосередили на трьох культурах: пше-
ниці, кукурудзі на зерно і ячмені. Вар-
то відмітити, що пшениця й кукуру-
дза виступають традиційними бізнес 
культурами для українських аграріїв, 
а ячмінь в останні роки відносять 
до культур нішевих – тих, площі під 
якими порівняно менші. Разом із тим 
усі три обрані культури є знайомими 
для українського агробізнесу, їх ви-
рощування здійснюється практично 
на всій території держави виробника-
ми всіх форм власності. За техноло-

гією вирощування трьох обраних пе-
редбачає виділення певної кількості 
мінеральних добрив – азотних 19 723 
ц д. р., фосфорних – 24 242 ц д. р., 
калійних – 11 966 ц д. р., що дає змо-
гу визначити план збирання врожаю 
пшениці й кукурудзи на зерно – 1 900 
750 ц і ячменю 320 900 ц (табл. 1).

Для побудови моделі ввели систе-
му змінних. 

Першою було введено систему 
змінних площі, під яку використову-
ють добрива:

Х1 – площа посіву пшениці на ді-
лянці №1;

Х2 – площа посіву пшениці на ді-
лянці №2;

Х3 – площа посіву пшениці на ді-
лянці №3;

Х4 – площа посіву пшениці на ді-
лянці №4;

Х5 – площа посіву пшениці на ді-
лянці №5;

Х6 – площа посіву кукурудзи на 
зерно на ділянці №1;

1. Вихідні дані для оптимізації використання добрив ПрАТ 
«Зернопродукт МХП»

Куль-
тура

№ 
ді-

лян-
ки

Площа 
посіву, 

га

Урожай-
ність без 
внесення 

добрив, ц/га

Дози внесення добрив 
на 1 га, ц д. р.

Прибавка врожай-
ності за рахунок 
внесення добрив

азот-
них

фосфор-
них

калійних ц/га гр. од./га

Пшени-
ця

8000 35 0,5 0,4 0,1 8,2 113,0
3000 15 0,7 0,4 0,1 7,4 106,2
1500 22 0,8 0,5 0,4 10 120,0
10000 31 0,7 0,6 0,3 9,7 115,2
2500 19 0,5 0,6 0,3 8 110,6

Кукуру-
дза на 
зерно

2500 24 0,9 0,8 0,4 11 130,0
6500 36 0,6 0,8 0,4 9,8 119,8
5000 31 0,6 0,6 0,2 8,7 115,0
1000 28 0,8 0,4 0,5 10 124,8

Ячмінь 1200 17 0,3 0,5 0,2 5,6 114,3
2500 23 0,4 0,5 0,5 8 124,0
2300 29 0,4 0,3 0,3 7,2 119,0

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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Х7 – площа посіву кукурудзи на 
зерно на ділянці №2;

Х8 – площа посіву кукурудзи на 
зерно на ділянці №3;

Х9 – площа посіву кукурудзи на 
зерно на ділянці №4;

Х10 – площа посіву ячменю на ді-
лянці №1;

Х11 – площа посіву ячменю на ді-
лянці №2;

Х12 – площа посіву ячменю на ді-
лянці №3.

Наступним кроком ввели систему 
обмежень для моделі.

При використанні азотних добрив 
існують обмеження:

0,5х1 + 0,7х2 + 0,8х3 + 0,7х4 + 
0,5х5 + 0,9х6 + 0,6х7 + 0,6х8 + 0,8х9 
+ 0,3х10 + 0,4х11 + 0,4х12 ≤ 19 723

При використанні фосфорних до-
брив існують обмеження:

0,4х1 + 0,4х2 + 0,5х3 + 0,6х4 + 
0,6х5 + 0,8х6 + 0,8х7 + 0,6х8 + 0,4х9 
+ 0,5х10 + 0,5х11 + 0,3х12 ≤ 24 242

При використанні калійних до-
брив існують обмеження:

0,1х1 + 0,1х2 + 0,4х3 + 0,3х4 + 
0,3х5 + 0,4х6 + 0,4х7 + 0,2х8 + 0,5х9 
+ 0,2х10 + 0,5х11 + 0,3х12 ≤ 11 966

Обмеження для площі, яка удоб-
рюється:

пшениці на ділянці №1
Х1 ≤ 8000;
пшениці на ділянці №2
Х2 ≤ 3000;
пшениці на ділянці №3
Х3 ≤ 1500;
пшениці на ділянці №4
Х4 ≤ 10000;
пшениці на ділянці №5
Х5 ≤ 2500;
кукурудзи на зерно на ділянці №1
Х6 ≤ 2500;
кукурудзи на зерно на ділянці №2
Х7 ≤ 6500;
кукурудзи на зерно на ділянці №3

Х8 ≤ 5000;
кукурудзи на зерно на ділянці №4
Х9 ≤ 1000;
ячменю на ділянці №1
Х10 ≤ 1200;
ячменю на ділянці №2
Х11 ≤ 2500;
ячменю на ділянці №3
Х12 ≤ 2300.
Для визначення гарантованого 

збільшення врожайності зерна пше-
ниці, кукурудзи і ячменю за рахунок 
внесення добрив, потрібно плановий 
показник виробництва кожного виду 
продукції зменшити на обсяг вироб-
ництва, що був би отриманий без 
внесення добрив.

Таким чином, отримали наступне 
значення для гарантованого виробни-
цтва зерна пшениці й кукурудзи:

1 900 750 – (35 х 8 000 + 15 х 3 000 
+ 22 х 1 500 + 31 х 10 000+ 19 х 2 500 
+ 24 х 2 500 + 36 х 6 500 + 31 х 5 000 
+ 28 х 1 000) = 708 250 ц.

Значення для гарантованого ви-
робництва ячменю:

320 900 – (17 х 1 200 + 23 х 2 500 + 
29 х 2 300) = 176 300 ц.

За приростом одержали наступні 
рівності:

Для зерна пшениці та кукурудзи:
8,2х1 + 7,4х2 + 10х3 + 9,7х4 + 8х5 

+ 11х6 + 9,8х7 + 8,7х8 + 10х9 ≥ 708 
250 ц

Для ячменю:
5,6х10 + 8х11 + 7,2х12 ≥ 176 300 ц
Тоді, отримали цільову функцію 

максимізація прибутку за рахунок 
збільшення врожайності:

113х1 + 106,2х2 + 120х3 + 115,2х4 
+ 110,6х5 + 130х6 + 119,8х7 + 115х8 + 
124,8х9 + 114,3х10 + 124х11 + 119х12 
→ max.

На основі вищезазначених даних 
створили матрицю економіко-мате-
матичної моделі (табл. 2), яка стала 
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основою для розв’язку задачі в про-
грамі Excel. Оптимальні значення, 
отримані в процесі моделювання, 
виділили штриховкою в крапку, а 
оптимальні значення цільової функ-
ції ‒ штриховкою в риску. У резуль-
таті моделювання отримали економі-
ко-математичну модель оптимізації 
внесення добрив при вирощуванні 
зернових культур у ПрАТ «Зернопро-
дукт МХП».

Згідно отриманого оптимального 
плану (табл. 2), добрива вносити-
муться на всі ділянки, крім ділянок 
№ 2, 3, 4 для пшениці та № 1, 4 для 
кукурудзи. При цьому на ділянки № 
2, 3 для пшениці та № 1, 4 для куку-
рудзи добрива не будуть вноситись 
взагалі. У той час, як на ділянку № 4 
для пшениці буде внесено лише 75%. 

Щоб максимізувати прибуток, 
підприємству доцільно розподілити 
добрива між ділянками таким чи-
ном, щоб кожна отримала необхідну 

кількість добрива для оптимального 
росту рослин. Для ділянок із вищим 
коефіцієнтом у цільовій функції важ-
ливо забезпечити достатнє внесен-
ня добрив, оскільки вони принесуть 
найбільший дохід.

Необхідно також врахувати фак-
тори, які не включені в модель. Це 
може бути якість ґрунту, погодні умо-
ви, хвороби рослин і інші фактори, 
що можуть впливати на врожайність.

Виконання встановлених умов: 
- азотні добрива використовують-

ся повністю, фосфорні та калійні 
добрива використовуються не в пов-
ному обсязі, відповідно 19 977 та 9 
598,4 ц д. р.;

- мінеральні добрива не вносити-
муться на 3 000 га та 1 500 га пшени-
ці, на 2 500 га та 1 000 га кукурудзи;

- виробництво зерна нижче за мі-
німально необхідний гарантований 
обсяг на 442 104 ц зерна пшениці та 
кукурудзи та на 133 020 ц ячменю;

     

 

1 2 3 4 5 1 2 3 4 1 2 3
Х1 Х2 Х3 Х4 Х5 Х6 Х7 Х8 Х9 Х10 Х11 Х12

8000 0 0 7561 2500 0 6500 5000 0 1200 2500 2300

1 Азотних 0,5 0,7 0,8 0,7 0,5 0,9 0,6 0,6 0,8 0,3 0,4 0,4 19723 ≤ 19723
2 Фосфорних 0,4 0,4 0,5 0,6 0,6 0,8 0,8 0,6 0,4 0,5 0,5 0,3 19977 ≤ 24242
3 Калійних 0,1 0,1 0,4 0,3 0,3 0,4 0,4 0,2 0,5 0,2 0,5 0,3 9598,4 ≤ 11966

4 пшениці на ділянці №1 1 8000 ≤ 8000
5 пшениці на ділянці №2 1 0 ≤ 3000
6 пшениці на ділянці №3 1 0 ≤ 1500
7 пшениці на ділянці №4 1 7561,4 ≤ 10000
8 пшениці на ділянці №5 1 2500 ≤ 2500
9 кукурудзи на зерно на ділянці №1 1 0 ≤ 2500

10 кукурудзи на зерно на ділянці №2 1 6500 ≤ 6500
11 кукурудзи на зерно на ділянці №3 1 5000 ≤ 5000
12 кукурудзи на зерно на ділянці №4 1 0 ≤ 1000
13 ячменю на ділянці №1 1 1200 ≤ 1200
14 ячменю на ділянці №2 1 2500 ≤ 2500
15 ячменю на ділянці №3 1 2300 ≤ 2300

16 Зерна пшениця та кукурудзи 8,2 7,4 10 9,7 8 11 9,8 8,7 10 266146 ≥ 708250
17 Ячменю 5,6 8 7,2 43280 ≥ 176300

113 106,2 120 115,2 110,6 130 119,8 115 124,8 114,3 124 119 мах 4126137Вартість прибавки врожаю, гр.од.

За гарантованим приростом продукції, ц

Пшениця Кукурудза на зерно Ячмінь
                                                   Змінні

Назва обмежень

Обмеження

Л
ів
а 

ча
ст
ин

а

Зн
ак

П
ра
ва

 
ча
ст
ин

а

Баланс добрив ц д.р.

Площа, що удобрюється, га

Значення змінних

№

2. Матриця економіко-математичної моделі для ПрАТ «Зернопродукт 
МХП» 

Джерело: побудовано авторами на основі власних досліджень за допомогою програми Excel.
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- максимальна вартість прибавки 
врожаю за рахунок внесення міне-
ральних добрив становитиме 4 126 
137 гр. од.

За результатами економіко-ма-
тематичної моделі розробили опти-
мальний план розподілу добрив для 
ПрАТ «Зернопродукт МХП» (табл. 3).

3. Оптимальний план розподілу добрив при вирощуванні зернових 
культур у ПрАТ «Зернопродукт МХП»

Культура № 
ділян-

ки

Площа 
посіву, га

Площа, 
що удобрюється

Урожайність 
без внесення 
добрив, ц/га

Планова 
врожайність, 

ц/гага %
Пшениця 1 8 000 8 000 100,00 35 43,2

2 3 000  - - 15 15,0
3 1 500  - - 22 22,0
4 10 000 7 561,43 75,61 31 37,0
5 2 500 2 500 100,00 19 27,0

Кукурудза 
на зерно

1 2 500  - - 24 24,0
2 6 500 6 500 100,00 36 45,8
3 5 000 5 000 100,00 31 39,7
4 1 000  - - 28 28,0

Ячмінь 1 1 200 1 200 100,00 17 22,6
2 2 500 2 500 100,00 23 31,0
3 2 300 2 300 100,00 29 36,2

Всього 46 000 35 561,43 х х х

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.

4. Змодельований темп приросту врожайності основних 
сільськогосподарських культур у ПрАТ «Зернопродукт МХП»

Культура № 
ділян-

ки

Площа 
посіву, га

Площа, 
що удобрюється

Урожай-
ність без 
внесення 

добрив, ц/га

Планова 
врожай-

ність, 
ц/га

Темп 
приросту 

врожайно-
сті, %

га %

Пшениця 1 8 000 8 000 100,00 35 43,2 23,43
2 3 000  - - 15 15,0 0,00
3 1 500  - - 22 22,0 0,00
4 10 000 7 561,43 75,61 31 37,0 19,35
5 2 500 2 500 100,00 19 27,0 42,11

Кукурудза 
на зерно

1 2 500  - - 24 24,0 0,00
2 6 500 6 500 100,00 36 45,8 27,22
3 5 000 5 000 100,00 31 39,7 28,06
4 1 000  - - 28 28,0 0,00

Ячмінь 1 1 200 1 200 100,00 17 22,6 32,94
2 2 500 2 500 100,00 23 31,0 34,78
3 2 300 2 300 100,00 29 36,2 24,83

Всього 46 000 35 561,43 х х х х

Джерело: сформовано авторами на основі власних досліджень.
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Далі розрахували темп приросту 
врожайності, використавши формулу:

Т =  (Уп ‒ У0) / У0  х 100, 		
де Уп – планова врожайність, ц/га;

У0 – врожайність без внесення до-
брив, ц/га.

Розрахунок темпу приросту вро-
жайності представлено в табл. 4.

Відповідно, результати економі-
ко-математичного моделювання опти-
мізації внесення добрив при вирощу-
ванні зернових культур на прикладі 
ПрАТ «Зернопродукт МХП» є наступ-
ні:

- пшениця: можливо, на ділянці № 
4 було занадто багато або замало до-
брив, що призвело до зниження вро-
жайності. Важливо розглянути зміну 
стратегії внесення добрив на цій ді-
лянці;

- кукурудза на зерно: ділянки № 
2 та № 3 показують відмінні резуль-
тати. Варто розглянути можливість 
збільшення площі цих ділянок або 
використання цих методів на інших 
ділянках;

- ячмінь: оскільки всі ділянки по-
казали позитивні результати, можна 
розглянути можливість збільшення 
загальної площі під ячмінь.

Висновки і перспективи 
подальших досліджень 

Таким чином, із допомогою еко-
номіко-математичного моделюван-
ня розробили й обґрунтували опти-
мальний план розподілу добрив при 
вирощуванні зернових культур  і 
змоделювали темп приросту врожай-
ності основних сільськогосподар-
ських культур для ПрАТ «Зернопро-
дукт МХП», яке обрали для прикладу. 
При цьому довели, що хоча в ціло-
му врожайність зернових культур у 
ПрАТ «Зернопродукт МХП» досить 

висока, тим не менше, зважаючи на 
загрози, пов’язані зі змінами клімату 
та низкою інших факторів, існують 
ділянки, на яких врожайність може 
бути оптимізована шляхом коригу-
вання стратегії внесення добрив і 
інших агротехнічних заходів. Що в 
свою чергу дозволить мінімізувати 
ризики зниження врожайності при 
вирощуванні зернових культур. Та-
кий приклад підтверджує доціль-
ність і необхідність застосування на 
практиці розрахунково обґрунтова-
ної оптимізації внесення добрив при 
вирощуванні сільськогосподарських 
культур загалом і зернових, зокрема. 
Даний підхід дозволить значною мі-
рою мінімізувати ризики зниження 
врожайності та в загальному підви-
щити ефективність виробництва як 
великих представників агробізнесу, 
так і дрібних і малих. Перспективи 
досліджень полягають у подальшій 
розробці напрямків і способів міні-
мізації різного роду ризиків у рамках 
управління аграрним підприємством. 
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Abstract. The article primarily reveals the importance of crop yield in the context of two 

main factors: population growth and the increasing threats to food security correspondingly. It 
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also reveals a range of other factors that necessitate increasing crop yields in modern farming 
conditions. As part of the analysis of recent research and publications on the topic, the approaches 
of scientists and practitioners regarding the increase in crop yields and the minimization of their 
decline were examined. Within the main part of the study it was briefly analyzed and outlined 
the trends in the use of fertilizers in Ukraine and worldwide. The dynamics of the use of mineral 
fertilizers in the Ukrainian agricultural sector during 2017-2022 was presented. It is emphasized 
that the qualitative, efficient, and optimal application of fertilizers in crop cultivation is particularly 
relevant both globally under modern farming conditions and specifically for Ukrainian agribusiness 
under current risks. Without exaggeration, in the management systems of agricultural enterprises 
that are engaged in crop cultivation, the issues of yield and fertilizer application are key under 
modern farming conditions. 

Economic and mathematical modeling were presented regarding the optimization of fertilizer 
use to increase the yield of grain crops, using the production activities of PrJSC "Zernoproduct 
MHP" as an example. The modeling was focused on three crops: wheat, corn for grain, and barley. 
A system of variables and constraints was introduced for the model's construction. As a result of 
the modeling, an economic and mathematical model for optimizing fertilizer application in the 
cultivation of grain crops at PrJSC "Zernoproduct MHP" was obtained; based on the results of 
which, an optimal fertilizer distribution plan for the specified enterprise was developed, and the 
modeled growth rate of the yield of main agricultural crops at PrJSC "Zernoproduct MHP" was 
achieved.

Keywords: risk minimization; optimization; yield of agricultural crops; niche cultures; 
agribusiness; enterprise management system.

.
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Abstract. The article presents a study on the formation of financial policy tools 
for enterprises during martial law. It generalises theoretical and methodological 
approaches to the essence of enterprises' financial policy and establishes that this topic 
remains scientifically underdeveloped amidst the current economic stagnation caused 
by Russia's full-scale war against Ukraine. The relevance of formulating statements 
on the essence and individual components of financial policy in terms of addressing 
the extraordinary challenges facing our country's economy is emphasized. Directions 
for the development of long-term and current financial policies of enterprises during 
the reformatting of the country's financial system under martial law are formulated to 
adequately respond to existing challenges and ensure stabilisation.

The study utilised several methods: a systematic approach to researching financial 
policy tools of enterprises; economic-statistical analysis and generalisation (for 
collecting and processing information on key financial and economic indicators at both 
macro and micro levels); the graphical method; and theoretical generalisation (for 
substantiating the research results and forming conclusions and proposals).

It is substantiated that determining tools and directions for the long-term financial 
policy of domestic enterprises is aligned with the formation of imbalances in the financial 
system and the comprehensive action of systemic risk, including the irreversibility of 
financial losses and the negative impact of external factors on enterprise operations. 
Therefore, the current financial policy aims to timely identify threats and unfavourable 
changes in the external environment, including assessing trends in the current state of the 
enterprise for the targeted formation, organisation, and use of finances in the short term.

The article proposes defining the financial policy of enterprises during martial law 
as a system of measures aimed at mobilising financial resources (under exceptional 
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Financial policy of enterprises under martial law

Introduction 

On February 24, 2022, the era of rel-
ative peace, political, and financial-eco-
nomic stability in the entire free world 
came to an end. For the third year, 
large-scale Russian aggression against 
Ukraine continues, and Ukrainian enter-
prises operate under conditions of full-
scale war. The financing of businesses 
and the possibility of further financial 
development of enterprises are very lim-
ited. Therefore, the issue of developing 
tools for implementing financial policy 
at the macro and micro levels under mar-
tial law has become particularly acute.

For organising a wartime economy 
and addressing current tasks of the coun-
try's development, including the effective 
redistribution of financial resources, it is 
necessary to utilise the tools of current 
financial policy. At the same time, the 
urgent issue remains the development of 
a conceptual basis for the mechanism en-
suring the strategy for financing post-war 
economic recovery and the development 
of enterprises in Ukraine.

Analysis of recent research and 
publications 

The theoretical and methodologi-
cal approaches to the essence of the fi-

nancial policy of enterprises have been 
formulated in the works of leading 
Ukrainian scholars. Melnyk I. [1] aptly 
defines financial policy as the develop-
ment of a concept for financial growth, 
the implementation of specific measures 
for the distribution of financial resourc-
es, and the determination of the main di-
rections for their effective use; financial 
strategy should be considered a direct 
product of strategic financial planning. 
Sydor I. [2] emphasises that through fi-
nancial policy, whose strategy and tac-
tics change depending on the nature and 
orientation of the prevailing economic 
doctrine of the country, a multifaceted 
regulatory influence on market rela-
tions and the process of expanded re-
production is carried out. Gudz O. and 
Stetsyuk P. [3] devoted their research to 
defining the conceptual foundations of 
forming a system for managing the fi-
nancial resources of enterprises. Sourc-
es for optimising the financial resources 
of enterprises under modern conditions 
were identified by Polishchuk D. [4]. 
An unconventional view on the issue of 
forming enterprise strategy is presented 
in the scientific work of Mirzoіeva T. 
[5]. Derhaliuk B. and Parfeniuk M. [6], 
in their scientific works, substantiated 
the economic essence of the concept 
of "financial policy" and the principles 
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conditions of scarcity), their targeted distribution, and use to ensure economic 
stabilisation, financial stability of enterprises, and the formation of tools for post-war 
business recovery in Ukraine. It is argued that extrapolating principles of a peacetime 
market economy to form a financial management system during martial law is 
impossible; thus, the current conditions for enterprise operations in Ukraine require 
situational, scenarioal, and adaptive approaches to financial management, ensuring 
the effectiveness of financial policy under the destructive impact of the full-scale war. 
It is concluded that for managing finances at the micro-level during martial law, a 
conservative policy is advisable.

Keywords: financial policy enterprises; business relocation; martial law; risks; 
capital.
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of its implementation at the enterprise. 
The main elements of the financial 
mechanism of enterprise management, 
which acquire features of their func-
tioning during wartime, are examined 
in the scientific work of Vatchenko B., 
& Sharanov R. [7]. Chaykovska V. [8] 
thoroughly worked on approaches to 
understanding financial policy and its 
significance in enterprise activities.

The study of strategic management 
of business structures, the specifics of 
making responsible decisions regarding 
financial-economic policy, the under-
standing of the objectivity of finances, 
and the justification of microfinance 
problems are highlighted in the works 
of foreign scholars: Keynes J.M. [9]; 
Weber M. [10]; Mader P. [11]; Blatt-
berg Charles [12]; Wicaksana Agus, Ho 
William, Talluri Srinivas & Dolgui Al-
exandre [13]; Glinkowska-Krauze B., 
Chebotarov, V. and Chebotarov I. [14]. 

Vdovenko N. and Baidala V. [15] 
rightly note that the directions for form-
ing the mechanism of managing econom-
ic systems lie in the transition to a new 
qualitative level of utilising the informa-
tional and intellectual resources of the 
management system based on modern 
information technologies and modelling 
factors and functions.  In the thorough 
scientific work of Zymovets V. [16]. the 
preliminary consequences of the war for 
the finances of enterprises in Ukraine are 
summarised, taking into account their 
vulnerability to currency, credit, and mar-
ket risks, and it is proven that strategies 
adapted to the conditions of instability 
allowed Ukrainian enterprises to partially 
mitigate the negative consequences of the 
war for their financial condition. 

Scientists have thoroughly studied 
the issues of the functioning of the finan-
cial policy of enterprises, but this topic 
remains scientifically undeveloped in 

the current conditions of economic stag-
nation provoked by the full-scale war of 
annihilation against Ukraine initiated by 
the criminal Moscow regime. Based on 
the aforementioned, it is relevant to for-
mulate statements regarding the essence 
and individual components of financial 
policy in terms of solving the tasks and 
extraordinary challenges faced by the 
economy of our state. 

The aim of the study is to summa-
rize the impact of the consequences of 
the war on the functioning of finances 
in Ukraine, to form target-oriented di-
rections for the development of the 
financial policy of enterprises (both 
long-term and current) under the condi-
tions of the reformatting of the financial 
system of the country under martial law 
to adequately respond to existing chal-
lenges and ensure its stabilization.

Materials and methods of 
research 

The article employs the following 
methods: a systematic approach to re-
searching the toolkit of financial policy 
of enterprises; the method of economic 
and statistical analysis and generaliza-
tion (for collecting and processing in-
formation on key financial and econom-
ic indicators, including the calculation 
of the physical volume index of gross 
domestic product); the graphical meth-
od; the method of theoretical general-
ization (for substantiating the research 
results and formulating conclusions and 
recommendations), among others.

Results of the research and their 
discussion 

The financial policy of an enter-
prise is a system of economic relations 
aimed at ensuring effective financial 
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activities to achieve the long-term and, 
consequently, current objectives of 
the enterprise's functioning. Financial 
policy must respond to challenges and 
adequately address new demands and 
tasks, which determines its constant 
development and dynamism [17]. The 
formation of the financial policy of an 
enterprise generally begins with the de-
velopment of directions for long-term 
financial policy and the building of the 
enterprise's financial strategy. It is im-
portant to note that the main directions 
of the financial strategy depend on the 
following: the form of ownership of the 
enterprise, the organisational and legal 
form of management, industry affilia-
tion, and the type of economic activity 
of the enterprise, etc. At the same time, 
a comprehensive action programme is 
formed for the management of the en-
terprise's capital, non-current assets, 
directions of investment, and anti-crisis 
policy of the enterprise are determined, 
and measures are developed to ensure 
the financial security of the enterprise 
on a long-term basis. The long-term fi-
nancial policy of the enterprise forms 
the basis for implementing its financial 
strategy. Accordingly, the current finan-
cial policy of the enterprise is aimed at 
the effectiveness of production process-
es that influence the formation of the fi-
nancial condition, the accumulation of 
financial resources, and the creation of 
financial flows (positive or negative). 
The current financial policy is deter-
mined by the following main directions: 
management of current assets, manage-
ment of the enterprise's income and ex-
penses, profit management, accounting, 
and tax policy of the enterprise.

The military aggression of Russia 
against Ukraine has caused massive de-
struction of the economic and financial 
potential of our country at the micro 

and macro levels, and global financial 
and economic development has been 
slowed. In 2021, Ukraine's gross domes-
tic product reached 5.5 trillion UAH, 
and real GDP grew by 3.4% compared 
to 2020 [18]. At the same time, the GDP 
per capita in Ukraine was 131.9 thou-
sand UAH. In 2022, Ukraine's GDP fell 
from over $200 billion to $161 billion 
[18]. The physical volume indexes of 
gross domestic product (percentage to 
the previous year) were 103.4% in 2021 
and decreased to 71.2% in 2022 (Fig. 1).

Zymovets noted that starting on Feb-
ruary 24, 2022, by launching a full-scale 
war to destroy Ukraine, the leaders of 
the criminal Moscow regime, along with 
military objectives, also set a series of 
tasks aimed at destroying the country's 
economy and financial system. Among 
the priorities, the enemy chose the de-
struction of enterprises and the creation 
of an atmosphere of chaos and hope-
lessness in the financial system, with 
the ultimate goal being the complete 
collapse of Ukraine's economy and fi-
nancial system, which would break its 
further resistance to the aggressor [16]. 
All Ukrainian enterprises, without ex-
ception, were forced to change their es-
tablished financing strategies to primar-
ily hold the economic front, form the 
economic basis for Ukraine's victory, 
and ensure their survival under the very 
difficult conditions of a full-scale war. 
During the war, a significant number of 
enterprises found themselves in areas 
close to active combat zones, which had 
critical consequences for their produc-
tion and financial activities, significant-
ly worsening financing conditions for 
all enterprises.

They began the process of adapting 
to new economic conditions. Primarily, 
adaptive changes were required in the 
key direction of financial policy related 
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to the functioning of enterprise capital. 
The loss of own capital, limited access 
to capital in the financial market, the 
curtailment of bank lending to produc-
tion and business activities against the 
backdrop of the forced curtailment of 
state financing programmes ‒ this is not 
an exhaustive list of challenges related 
to this direction of financial policy. The 
loss of enterprises' own capital was neg-
atively impacted by the loss of human 
capital, problems with energy resourc-
es and logistics, as well as "proximity 
to areas expected to see active combat, 
the likelihood of enemy missile and air 
strikes, and loss of control by owners 
over enterprises, branches, or individu-
al identified material assets (land plots, 
real estate, other property) in tempo-
rarily occupied territories" [16, р. 8-9]. 
These and other factors made it impos-
sible to sustainably increase the endog-

enous source of filling own capital ‒ the 
company's profit ‒ and negatively affect-
ed the processes of restoring production 
capacities at the expense of own funds, 
transforming profit into additional capi-
tal and additional production factors. In 
their studies, American economists J.K. 
Shim and J.G. Siegel [19] correlated the 
cost of capital with the rate of return that 
the company offers for its securities to 
maintain their market value. By the end 
of 2022, enterprises had lost more than 
40% of their own capital by book val-
ue at the beginning of the year (32% of 
GDP in 2022) [18, 16]. Financial policy 
exerts a multifaceted regulatory influ-
ence on market relations and the process 
of expanded reproduction, and the re-
production of the value of business enti-
ties' capital is a key element at all stages 
of the financial policy implementation 
mechanism [20]. According to estimates 
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Fig. 1. Volume indices, gross domestic product (According to the SNA 2008)
To calculate these data, value indicators are used without rounding.2017-2019 - The data are 
given taking into account changes in the balance of payments of the National Bank of Ukraine.  
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Sourse: compiled on the basis of data [35].   
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by the Ministry of Finance of Ukraine, 
the recovery of our country will require 
from $500 billion to $900 billion [21].

An important factor for a sustain-
able economy is the financial stability 
of enterprises (based on a consistently 
growing profitability and equity dynam-
ic). The lack of sufficient equity capital 
is the main obstacle to business recov-
ery (as indicated by 40.4% of surveyed 
respondents-totaling 535 enterprises), 
and a significant problem for enterpris-
es has been the inaccessibility of cred-
it resources (as indicated by 25.7% of 
surveyed respondents) [18, 16]. The fi-
nancial stability of enterprises has been 
significantly disrupted, with some en-
terprises operating with negative equity. 
Large-scale losses have led to a nega-
tive ROE (Return on Equity) indicator 
at the aggregate level; for large and me-
dium enterprises over the nine months 
of 2022, the indicator was (‒9.5%), 
which is more than twice the indicat-
ed figure for the corresponding period 
of "COVID" 2020; the negative ROE 
value reflects the average losses of part 
of the invested capital at the aggregate 
level, which can amount to 100% for 
enterprises in regions of active hostili-
ties as well as in frontline areas [18, 16]. 
Additionally, one of the reasons for low 
financial stability is the high share of 
short-term debt in the capital structure. 
Regarding the policy of attracting long-
term capital, according to scientists, it 
is not worth expecting an activation of 
bank lending either before the end of 
the war or in the zero cycle of post-
war recovery [22, 16]. The decision of 
the Cabinet of Ministers of Ukraine to 
amend the Procedure for Providing State 
Financial Support to Business Entities, 
which allows relocated enterprises to 
extend loans, is timely and appropriate 
[23]. The solution to the problem of at-

tracting credit resources lies in defining 
the asset financing policy and forming a 
target capital structure.

The asset financing policy is subject 
to the following postulate: the capital of 
enterprises is the main source of form-
ing the property of the enterprise, and 
the capital management policy deter-
mines the tools for financing assets. The 
full-scale war has significantly damaged 
or completely destroyed the property of 
enterprises. The destruction or damage 
of production facilities has negatively 
affected business activity and the for-
mation of the property potential of en-
terprises. Accordingly, the investment 
attractiveness of businesses has sig-
nificantly decreased, the likelihood of 
investors losing their invested capital 
has significantly increased, and serious 
investment activity has effectively been 
suspended. Given that the level of de-
velopment of an enterprise's investment 
policy depends on the peculiarities of 
the state's investment policy, the deteri-
oration of the investment climate at the 
macro level due to high macro-financial 
risks and capital movement restrictions 
has negatively impacted investment 
processes at the micro level.

During the period of martial law, the 
direction of financial policy, namely the 
crisis management policy of enterprise 
finances, became particularly relevant. 
This policy is aimed at ensuring the 
strategic alignment of the organisation's 
management system with its devel-
opment's strategic goals and the state 
of the market environment [24, 25]. It 
should be noted that the financial cri-
sis at the enterprise caused by the war 
is not a traditional crisis but is long and 
"chronic"; the war is an objective factor 
that carries not only financial losses but 
also a threat to the lives of employees 
and physical assets. Vatchenko B. and 
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Sharanov R. [7] point out the appro-
priateness of using the term "wartime 
crisis" because the seriousness and du-
ration of the war force enterprises go 
beyond traditional crisis management. 
The researchers justify crisis manage-
ment mechanisms that should take into 
account the challenges of martial law 
and emphasise that the main goal of the 
crisis management mechanism for en-
terprises during wartime is to minimise 
the negative economic and social con-
sequences of the war in the enterprise's 
activities: at the beginning of the war, 
there was a need to ensure the uninter-
rupted operation of the enterprise and 
survival, and over time, adaptation and 
establishment of the enterprise's func-
tioning in wartime conditions based on 
crisis management principles, including 
urgent response (due to the limitations 
on overcoming the crisis) [7]. 

Kostylianu V. [26] notes that the 
combination of global and local factors 
gives the modern financial-economic 
specificity of the crisis, highlighting the 
urgent need to create a consistent an-
ti-crisis economic policy that takes into 
account local and global crisis factors. 
Furthermore, it should be noted that in 
the context of today's financial global-
isation and the spread of globalisation 
imbalances, there has been an exacerba-
tion of problems related to servicing and 
repaying accumulated debt, which has 
caused significant deformation process-
es in Ukraine's financial system [27]; 
the availability of sufficient financial 
resources is a prerequisite for the forma-
tion strong financial potential [28]. The 
development of a modern typology in 
the field of risk management at the micro 
level to identify and control new risks is 
the subject of research in the modern di-

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Long-term financial policy of an enterprise 

Policy of capital 
management(permane

nt, long-term) 

Policy for 
Managing Non-
current Assets. 

Anti-crisis policy, 
social strategy 

financing  

Investment Policy, 
Formation of Financial 

Security System 

A complex of 
measures ensuring 
the optimal level 

of current financial 
condition and 
enhancing the 

financial stability 
of the enterprise. 

The system of 
long-term financial 
goals, targets, and 
methods aimed at 

ensuring the 
sustainable 

development of 
the enterprise. 

Forms long-term directions for efficient 
accumulation, distribution, and utilization of 

financial resources. 

Defines practical forms and methods of current 
financial management of the enterprise. 

Management of 
Current Assets, Cash 
Flow Management of 

Enterprises 

Management of 
financial risks, 
ensuring the 

competitiveness of the 
enterprise. 

Management Policy 
of Working Capital, 

Management 
of Creditworthiness 

 

Management of 
Enterprise Income and 

Expenses, 
Management of 
Enterprise Profit 

 

Current financial policy of an enterprise 

Fig. 2. Toolkit for Current and Long-term Financial Policy of the Enterprise
Sourse: developed by the author.   



Том 15, №2, 2024	 ISSN 2786-7390  | 65ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Financial policy of enterprises under martial law

mension by Agus Wicaksana, William 
Ho and Srinivas Talluri [29], who pro-
pose in the field of crisis management to 
reduce the negative impact of risks by 
considering their classification, essential 
characteristics, and area of impact.  

In our opinion, the determination of 
the tools and directions of the long-term 
financial policy of enterprises (Figure 2) 
in Ukraine in the third year of the terri-
ble war and the conduct of military ac-
tions on our country's territory are sub-
ject to the formation of imbalances in 
the financial system and the comprehen-
sive action of systemic risk, the compo-
nents of which are the irreversibility of 
financial losses and the negative impact 
of external factors on the functioning of 
domestic enterprises.

Timely identification of threats and 
adverse changes in the external environ-
ment, as well as the assessment of trends 
in the current state of the enterprise, is 
aimed at the purposeful formation, or-
ganisation, and use of finances in the 
short term to achieve the enterprise's 
goals, which is the purpose of current fi-
nancial policy. Its main directions deter-
mine the practical forms and methods of 
current management of the enterprise's 
financial activities. The tools of current 
financial policy are aimed at creating 
appropriate conditions for the step-by-
step effective implementation of the en-
terprise's financial strategy, taking into 
account its organisational and legal form 
and the specifics of its production and 
economic activities. Morozov O. and 
Shevchenko M. [30] consider current 
financial policy a subsystem (lower-lev-
el system) of long-term financial policy, 
based on the fact that a separate low-
er-level economic system is a compo-
nent of a higher-level economic system 

The primary importance is the poli-
cy of the management of current assets 

aimed at increasing the circulation of 
current assets, optimising their struc-
ture, and increasing liquidity. In the 
formation of circulating capital, lending 
to enterprises acquires exclusive impor-
tance, which accordingly forms the di-
rection of current capital management, 
which is a source of additional provi-
sion and regulation of the total amount 
of enterprise assets [31]. Especially 
painful for enterprises are the liquida-
tion of assets as a result of warfare, the 
curtailment of fiscal support, and the 
high debt burden. To organise the sys-
tematic work of enterprises during the 
period of martial law, it is necessary to 
ensure the sufficiency of the formation 
of working capital used in the operation-
al process, establish the supply of raw 
materials, and give businesses access 
to financial resources. In our opinion, 
given the existing realities in relation 
to the management of current assets, it 
is necessary to pay special attention to 
the issue of the emergence and repay-
ment of receivables. As Kostash T. [32] 
points out, today almost every business 
entity has significant amounts of receiv-
ables, and the withdrawal of funds from 
circulation, a decrease in liquidity, an 
increase in the risk of non-repayment 
of debts by buyers, an increase in losses 
due to insolvent customers, losses due 
to long-term debts of the present value, 
depreciation under the inflation influ-
ence, etc. causes a negative impact on 
the financial condition of the enterprise. 
Decisive importance for making man-
agement decisions is the determination 
of the absolute and relative value of re-
ceivables, i.e., the amount of debt and 
its share in the company's assets. In fact, 
due to the martial law (force majeure), 
almost all receivables become doubtful 
[32]. To reduce the negative impact of 
the depreciation of a financial asset, it is 
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necessary to create a reserve for doubt-
ful debts for the amount of doubtful re-
ceivables. We agree with scientists who 
point out that the physical destruction or 
extermination of key assets of enterpris-
es that intentionally or unintentionally 
do not fulfil their financial obligations 
and other crisis conditions of business 
require the solution of a number of 
problematic issues of organisation and 
methods of accounting for receivables 
from buyers and customers, the display 
of transactions on the occurrence and 
repayment of receivables in the system 
of accounting accounts, and reflection 
in accounting of doubtful, overdue, and 
hopeless debts [32, 16]. 

Until now, the method of assessing 
losses from the depreciation of finan-
cial assets and determining the impact 
of force majeure on this process during 
the martial law in Ukraine has not been 
regulated by law. In accordance with 
the current legislation, indirect damag-
es can be classified as lost profit, which 
is defined as the amount of lost income 
that the victim could have counted on in 
the absence of armed aggression by the 
Russian Federation for a certain period 
of time [16]. If it is assumed that due to 
martial law, almost all receivables be-
come questionable, in order to resolve 
the relevant issues, it is necessary to re-
fer to the Economic Code of Ukraine, 
which states that, according to the norms 
of the current legislation, a person who 
has violated the performance of the ob-
ligation provided for in the terms of the 
contract (contract, agreement, etc.), du-
ties in accordance with legislative and 
other regulatory acts, is released from 
responsibility for such a violation if she 
proves that this violation occurred as a 
result of an accident or force majeure 
(Part 1 of Article 617 of the Civil Code 
of Ukraine, Part 2 of Article 218 of the 

Civil Code of Ukraine). Also, the offi-
cial letter (from February 28, 2022, No. 
2024/02.0-7.1) [33] of the Chamber of 
Commerce and Industry of Ukraine was 
published (CCI of Ukraine), in which 
it is stated that military aggression is 
a force majeure circumstance, and the 
letter itself from the Chamber of Com-
merce and Industry of Ukraine can be 
used as its confirmation. The main prob-
lem is that the person who violated the 
fulfilment of the obligation stipulated 
by the terms of the contract (contract, 
agreement, etc.), duties, must prove a 
cause-and-effect relationship between 
the circumstance of force majeure and 
the impact of this circumstance on the 
impossibility of fulfilling the corre-
sponding contractual obligation or other 
obligation, which, among other things, 
leads to losses from the devaluation of 
financial assets during the martial law 
in Ukraine. Nowadays, an effective tool 
for protecting the rights of a business 
entity regarding losses from the devalu-
ation of financial assets during the mar-
tial law in Ukraine and determining the 
impact of force majeure circumstances 
is legal protection, which requires sys-
tematic legal knowledge to collect and 
prepare relevant evidence [16] notes 
that the identification and order for cal-
culating losses from the devaluation 
of financial assets is provided by the 
current legislation only for business 
entities that have suffered real losses 
as a result of the armed aggression of 
the Russian Federation, and the accept-
ed method of determining the amount 
of lost profits applies only to property 
whose owner real damages were caused 
to him, which became the cause of the 
lost profit; at the same time, so far the 
state has not announced compensation 
for business indirect losses, which with 
a high probability will not be compen-



Том 15, №2, 2024	 ISSN 2786-7390  | 67ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Financial policy of enterprises under martial law

sated, the mechanism of compensation 
for such losses is not regulated by the 
current legislation. 

We consider the following conclu-
sion of the scientist to be appropriate, 
which states that the key tasks in the 
field of compensation for losses as a re-
sult of the armed aggression of the Rus-
sian Federation are the establishment 
of a unified approach to the procedure 
for fixing losses and the creation of a 
single state electronic register, where 
all data on losses and their assessment 
would be collected, accumulated, and 
processed [16]. Stetsiv, I.'s research 
on the economic mechanism of public 
administration in developed countries 
with the aim of further implementation 
of the acquired knowledge in Ukraine 
is relevant [35]. Also, in order to ensure 
the economic and political stability of 
Ukraine, it is necessary to determine the 
priority sectors and areas of integration 
of our country and other countries of the 
European Union, both at the interstate 
level and at the level of interaction of 
their business structures [14, 28]. 

The mechanism of realisation of 
financial policy at the macro- and mi-
cro-level, its methods, levers, and tools, 
acquire the peculiarities of its function-
ing in the wartime period. This is due to 
the fact that it is impossible to extrapolate 
the principles of the peacetime market 
economy to the principles of the forma-
tion of the financial management system 
during martial law. The functional tasks 
of financial management are inferior to 
situational tasks in terms of their strate-
gic orientation, which requires the use 
of situational and scenarioal approaches. 
The effectiveness of the financial policy 
in the face of the destructive impact on 
the country's economy due to the con-
duct of military operations on the terri-
tory of the country will be subordinated, 

among other things, to the adaptability 
of the methods, levers, and tools of the 
financial mechanism. Modern operating 
conditions of enterprises in Ukraine re-
quire them to be more flexible and adapt-
able to external conditions, which should 
be taken into account when developing 
their financial policy [36]. 

We consider it expedient to use situa-
tional, scenarioal, and adaptive (for time-
ly adaptation of the financial strategy) 
approaches to the formation of the finan-
cial management system at the macro- 
and micro-levels. Traditional methods 
of managing the finances of enterprises 
play an important role in ensuring their 
sustainable development, but there is a 
need for their modification and adapta-
tion, which, in turn, requires a thorough 
quantitative and qualitative analysis.

In our opinion, in modern financial 
and economic conditions, taking into 
account the realities of martial law in 
Ukraine, it is advisable to choose a con-
servative model of financial policy for 
micro-level financial management. This 
type of model can be called protective 
based on the fact that its application al-
lows for minimising risk, and the target 
orientation is not to increase the equity 
capital of business entities but to pre-
serve it. At the same time, the emphasis 
is precisely on preserving the absolute 
size of its own capital and optimising its 
distribution by areas of use; the capital 
structure and sources of its formation 
may undergo changes. Given that "the 
general negative financial consequence 
of the war for enterprises is decapitaliza-
tion, as the key reason for the decrease 
in their solvency and liquidity" [16, р. 
16], it is advisable to use such a tool of 
conservative financial policy as recap-
italization, which makes it possible to 
restore equity (including authorised cap-
ital) through the exchange of one type 
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of securities for others. The realisation 
of a conservative (protective) financial 
policy during the period of martial law 
in Ukraine is designed to ensure the ful-
filment of tactical tasks of the financial 
strategy of recovery and further devel-
opment of our enterprises, which will 
provide an opportunity to increase the 
profitability of available capital with a 
minimum level of financial risk to obtain 
optimal amounts of total profit. Leading 
scientists of Ukraine point out that the 
owners of potentially viable enterprises, 
not waiting for the end of the war and 
comparing the risks of further destruc-
tion with losses from production shut-
downs, are restoring production capaci-
ties precisely at the expense of their own 
funds and are positive about the develop-
ment of their own enterprises, which en-
courages a moderate increase in the vol-
ume of production of goods and services 
in Ukraine, increasing GDP; at the same 
time, a certain part of the direct losses 
of enterprises will be compensated by 
the owners, or rather by the final benefi-
ciaries [22]. We agree with the relevant 
remark [16] that the effectiveness of the 
tools of conservative financial policy is 
possible, including on the condition that 
temporary (wartime) currency restric-
tions are removed; until the end of the 
war and in the first post-war years, full-
scale comprehensive recapitalization 
will not take place (especially for large 
and medium-sized businesses). How-
ever, one cannot agree with the opinion 
[16] that the state's ability to finance 
business support programmes will play 
only an auxiliary function, and there-
fore it is appropriate to direct them to 
the support of purely viable businesses. 
A viable business is one that generates 
income, but in martial law, support re-
sources must also be available for a busi-
ness whose elements can be replicated to 

form a successful operating model. If, in 
the conditions of difficult economic cir-
cumstances caused by the war, the posi-
tive financial dynamics of an enterprise 
began to take shape, and such dynamics 
are not instantaneous, state financing 
of support programmes for such enter-
prises will be able to ensure the effec-
tive functioning of the economic infra-
structure throughout the country and, 
accordingly, will allow in the long term 
to ensure sustainable growth, increasing 
the financial potential, and forming an 
effective mechanism for the realisation 
of long-term financial policy.

Conclusions and future 
perspectives of the study 

Thus, the financial policy of enter-
prises during the period of martial law 
is a system of measures aimed at mo-
bilising financial resources (under ex-
ceptional conditions of their limitation), 
further purposeful distribution and use 
in order to ensure economic stabilisa-
tion, financial stability of enterprises, 
and the formation of tools for post-war 
business recovery in Ukraine, which 
will form the basis of sustainable devel-
opment at the micro and macro levels. 
The formation of the tools of the current 
financial policy is subject to the follow-
ing: in the conditions of systemic risks 
of martial law and countering the nega-
tive effects of the external environment, 
it is necessary to ensure their viability 
and gradual financial development. At 
the same time, it is necessary to take 
into account that the extrapolation of 
the principles of the peacetime market 
economy in relation to the principles 
of the formation of the financial man-
agement system during martial law is 
impossible. Accordingly, the modern 
operating conditions of enterprises in 
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Ukraine require the use of situational, 
scenarioal, and adaptive approaches to 
financial management, which will en-
sure the effectiveness of financial policy 
under the destructive influence of a full-
scale war. Taking into account the deter-
mined destructive influence on financial 
management at the micro level, it is ad-
visable to choose a conservative model 
of financial policy. Further research will 
focus on the substantiation of the con-
ceptual basis of the functional support 
of the financing of the post-war recon-
struction of Ukraine and the formation 
of the basis for sustainable development 
at the micro and macro levels.
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Анотація. У статті представлено дослідження щодо формування інструментарію 

фінансової політики підприємств у період воєнного стану. Узагальнено теоретико-
методологічні підходи до сутності фінансової політики підприємств; встановлено, що 
означена тематика залишається науково не розробленою в сучасних умовах економічної 
стагнації, яку спровокувала повномасштабна війна росії проти України. Акцентовано 
увагу на тому, що  актуальним є формулювання тверджень щодо сутності й окремих 
складових фінансової політики з точки зору вирішення завдань і надзвичайних викликів, 
які ставляться перед економікою  нашої держави в сучасному вимірі. Сформовано 
напрями розвитку довгострокової і поточної фінансової політики підприємств в умовах 
переформатування фінансової системи країни за воєнного стану задля адекватного 
реагування на існуючі виклики, та забезпечення її стабілізації.

Для проведення дослідження були використані наступні методи: системний 
підхід до дослідження інструментарію фінансової політики підприємств; метод 
економіко-статистичного аналізу й узагальнення (для збору та обробки інформації 
про визначальні фінансово-економічні показники макро- і мікрорівня); графічний метод; 
метод теоретичного узагальнення (для обґрунтування результатів дослідження та 
формування висновків і пропозицій).

Обґрунтовано, що визначення інструментарію і напрямів довгострокової фінансової 
політики вітчизняних підприємств підпорядковано формуванню дисбалансів у фінансовій 
системі та комплексній дії системного ризику, складовими якого є незворотність 
фінансових втрат і негативний вплив  зовнішніх  чинників на функціонування 
підприємств. Відповідно, поточна фінансова політика покликана здійснювати своєчасне 
виявлення загроз і несприятливих змін зовнішнього середовища, у тому числі, оцінку 
тенденцій зміни поточного стану підприємства для  цілеспрямованого формування, 
організації та використання фінансів у короткостроковому періоді. 

Запропоновано визначати фінансову політику підприємств у період воєнного стану 
як систему заходів, спрямовану на мобілізацію фінансових ресурсів (у виключних умовах 
їх обмеженості), їх подальший цілеспрямований розподіл і використання з метою 
забезпечення економічної стабілізації, фінансової стійкості підприємств і формування 
інструментарію повоєнного відновлення бізнесу в Україні. Обґрунтовано, що 
екстраполяція принципів ринкової економіки мирного часу щодо принципів формування 
системи управління фінансами під час воєнного стану неможлива, відповідно, сучасні 
умови функціонування підприємств в Україні вимагають використання ситуаційного, 
сценарного та адаптивного підходів до управління фінансами, що забезпечить 
ефективність фінансової політики за деструктивного впливу повномасштабної війни. 
Обґрунтовано, що для  управління фінансами  на мікрорівні у період воєнного стану, 
доцільно обрати консервативну політику.

Ключові слова: фінансова політика підприємств; фінансове забезпечення; релокація 
підприємств; в умовах воєнного стану; ризики; фінансова стійкість; капітал.
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Анотація. У статті досліджено роль депозитного портфелю в забезпеченні 
ресурсної бази комерційного банку. Розглянуто теоретичні аспекти формування 
депозитного портфелю, його складові та чинники впливу. З метою визначення 
фінансової стабільності й можливості банку надавати кредити і вкладати 
кошти в різні види активів проведено аналіз зв’язків між ресурсною політикою 
банку та його депозитним портфелем. Досліджено методи і стратегії, які 
впливають на формування депозитного портфелю та його роль як важливого 
інструменту ресурсної політики. 

Проаналізовано головні фактори управління депозитним портфелем, 
включаючи стратегії залучення депозитів, розподіл активів, ризиковий профіль 
і диверсифікацію. Детально описані інструменти, які використовуються для 
управління депозитним портфелем, серед яких ліквідна модель, модель оцінки 
ризиків, модель прогнозування попиту на депозити, аналіз конкурентного 
середовища та інші. Досліджено способи максимізації прибутків від депозитів, 
включаючи використання оптимальних ставок відсотків, розробку нових 
продуктів і послуг для залучення клієнтів. Для формування базису дослідження 
проаналізовано динаміку показників ефективності депозитної політики АТ КБ 
«ПриватБанк» за 2019-2023 рр.

Розглянуто практичні аспекти управління депозитним портфелем і 
наведено рекомендації щодо його оптимізації. Також досліджено питання 
створення ефективних механізмів залучення нових клієнтів, розробки продуктів 
депозитного портфелю, врахування інтересів клієнтів і забезпечення високого 
рівня обслуговування. З метою вибору оптимального розподілу депозитних 

УДК 336.71:368 (477)	 https://doi 10.31548/economics15(2).2024.066
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Актуальність 

В умовах сьогодення банки є не-
від’ємною частиною фінансової 
системи, а ефективне формування 
депозитного портфелю має важливе 
значення для їх стійкості та розвит-
ку. Однією з центральних і базових 
функцій банків України є залучення 
коштів фізичних і юридичних осіб 
у вклади, розміщення залучених 
коштів від свого імені та за свій ра-
хунок, а також відкриття і ведення 
банківських рахунків фізичних і юри-
дичних осіб. Депозитний портфель є 
центральним елементом банківської 
діяльності, від якого залежить здат-
ність банку надавати кредити і ефек-
тивно вкладати свої ресурси. Голов-
ним джерелом залучених коштів є 
депозити, які становлять майже 86% 
всіх пасивів банків. Саме тому одні-
єю з актуальних проблем, які стоять 
перед банками, є удосконалення ме-
ханізму залучення коштів клієнтів. В 
Україні наразі спостерігається відтік 
депозитних коштів із комерційних 
банків. Винятком був лише 2019 рік, 
коли відбулося зростання обсягу де-
позитів на 37 млрд грн порівняно з 
2018 роком. Факторами, що спричи-
няють відтік депозитних коштів у ко-

мерційних банках є: 
- висока інфляція, яка знецінює 

заощадження, що робить банківські 
депозити менш привабливими;

- процентні ставки за депозитами 
в гривні залишаються на низькому 
рівні, що не покриває інфляцію;

- політична й економічна неста-
більність: повномасштабна війна в 
Україні та загальна нестабільність 
знижують довіру населення до бан-
ківської системи;

- зростання безготівкових розра-
хунків і електронних гаманців змен-
шує потребу в готівці та, відповідно, 
в банківських депозитах;

- інвестори шукають альтерна-
тиви банківським депозитам, серед 
яких нерухомість, акції та облігації, 
які потенційно можуть принести ви-
щий дохід.

Водночас, скасування вимоги ко-
мерційного банку повертати строко-
ві вклади на першу вимогу фізичних 
осіб може зменшити відтік коштів із 
банківської системи, знизити прояви 
паніки й покращити ліквідність у 
банківській системі. Відтак, особли-
вої актуальності набуває формування 
депозитного портфелю банку з вико-
ристанням клієнт-орієнтованого під-
ходу.

ресурсів проаналізовано такі фактори, як ризик, ліквідність, дохідність і 
стабільність.

Успішне управління депозитним портфелем потребує постійного 
моніторингу ринкових умов і аналізу змін у попиті й пропозиції на банківському 
ринку. Запропоновано конкретні рекомендації щодо управління депозитним 
портфелем комерційних банків, які базуються на результатах проведених 
досліджень. Отримані результати можуть бути використані для підвищення 
фінансової стійкості банку. Банки можуть використовувати рекомендації щодо 
диверсифікації депозитного портфелю і управління ризиками для забезпечення 
стабільного розвитку й запобігання фінансовим проблемам.

Ключові слова: банк; банківські ресурси; депозитний портфель; депозитна 
політика; управління депозитним портфелем; фінансова стійкість.
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Суттєвий внесок щодо вивчення 
питань депозитної діяльності банків 
зробили вітчизняні вчені. Дослідник 
Васюренко О.В. зосереджувався на 
аналізі структури депозитного порт-
фелю банків і впливі різних факторів 
на його формування [7]. Герасимович 
А.М. поглиблено досліджував взає-
мозв’язок між депозитним портфе-
лем банків і економічними показни-
ками, що характеризують розвиток 
держави, такими як інфляція, обсяги 
кредитування та інші [8]. Науковці 
Дзюблюк О.В.  і Гриценко О.А. кон-
центрували увагу на аналізі ризиків, 
пов’язаних із депозитною діяльністю 
банків і розробці стратегій управлін-
ня ними [9, 10]. Кох Т.А. досліджу-
вала вплив інноваційних технологій 
на депозитний портфель банків і роз-
робила рекомендації щодо їхнього 
впровадження [11]. Савлук М.І. ак-
центував увагу на взаємозв’язку між 
депозитним портфелем комерційного 
банку і фінансовою стійкістю банків-
ської системи в цілому [12].

Однак, на сьогоднішній день 
виникає необхідність формування 
ефективного механізму управління 
депозитним портфелем банку в умо-
вах воєнного стану. Також необхідно 
вдосконалити механізми збільшення 
депозитних ресурсів банку безпосе-
редньо через диверсифікацію дже-
рел фінансування, розробку стратегії 
маркетингу і залучення більшої кіль-
кості клієнтів.

Метою дослідження є проаналі-
зувати структуру депозитного порт-
фелю на прикладі банку, оцінити 
ефективність управління депозитним 
портфелем і розробити шляхи вдо-
сконалення управління депозитним 

портфелем на прикладі державного 
банку України. 

Матеріали і методи                                
дослідження

Для досягнення визначеної мети і 
вирішення завдань дослідження були 
застосовані такі загальнонаукові й 
спеціальні методи: 

1) вертикальний і горизонтальний 
аналіз фінансової звітності банку. 
Так, вертикальний аналіз фінансової 
звітності проведено з метою оцінки 
структури фінансових показників 
банку, визначення частки кожного еле-
мента в загальній сумі відповідного 
фінансового звіту з метою визначення 
найбільшого впливу на фінансові ре-
зультати і стан банку. Горизонтальний 
аналіз фінансової звітності проведено 
для визначення змін фінансових по-
казників банку за певний період з ме-
тою виявлення тенденцій, визначення 
динаміки змін і оцінки ефективності 
управління банком;

2) аналіз динаміки і структури 
депозитного портфеля – для визна-
чення загальних тенденцій на ринку 
депозитних послуг, оцінки розподілу 
різних видів депозитів у загальному 
портфелі банку, розробки шляхів під-
вищення ефективності управління 
депозитними ресурсами;

3) аналіз оборотності депозитного 
портфеля – для вивчення швидкості 
залучення і вилучення депозитів з 
метою оцінки стабільності депозит-
ної бази та ефективності управління 
депозитними ресурсами, визначення 
потреб у нових продуктах і оптиміза-
ції процентної політики;

4) аналіз процентних витрат бан-
ківської установи – для оцінки ефек-
тивності управління депозитами й 
оптимізації процентної політики;
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5) факторний аналіз ефективної 
процентної ставки – для оцінки фак-
торів, які впливають на ефективну 
процентну ставку; виявлення ключо-
вих чинників, які дозволяють банку 
коригувати свою політику процент-
них ставок з метою підвищення при-
вабливості депозитних продуктів; 
ідентифікації факторів, які вплива-
ють на зростання витрат і ризиків, 
пов’язаних із депозитами;

6) метод синтезу і узагальнення – 
для об’єднання даних про динаміку, 
структуру й ефективність депозитно-
го портфеля для формування цілісно-
го бачення; узагальнення результатів 
аналізу з метою виявлення основних 
тенденцій і закономірностей у по-
ведінці клієнтів і ефективності де-
позитних продуктів; формулювання 
практичних рекомендацій для вдо-
сконалення управління депозитним 
портфелем банку.

Результати дослідження                       
та їх обговорення

Депозитний портфель є важливою 
частиною фінансової діяльності бан-
ку, так як надає можливість привер-
нути грошові кошти для подальшого 
використання і кредитуванні й інших 
операціях. Під депозитним портфе-
лем Мельничук Н.Ю., Ковальчук 
С.С. розуміють «сукупність коштів 
на депозитних рахунках клієнтів, за-
лучених банком на договірній осно-
ві» [4, с. 164].

На нашу думку, депозитний порт-
фель є сукупністю всіх депозитів, 
розміщених у банку. Він включає 
в себе депозити від фізичних осіб, 
юридичних осіб і інших фінансових 
установ. Депозитний портфель є од-
ним із основних джерел фінансуван-
ня для банків, оскільки він забезпе-

чує їм стабільність і відносно дешеві 
кошти.

Формування депозитного портфе-
лю є безперервним циклічним про-
цесом, який складається з таких ос-
новних етапів: 

- аналіз (дослідження «поведінки» 
грошових коштів на рахунках клієнтів); 

- планування (орієнтація на залу-
чення певних груп клієнтів і види де-
позитів); 

- робота по залученню клієнтів 
(впровадження нових продуктів, 
гнучка тарифна політика та індивіду-
альна робота з клієнтами); 

- контроль [3, c. 33].
Низький рівень власного капіталу 

українських банків посилює необхід-
ність залучати кошти через депозитні 
рахунки для формування ресурсної 
бази банківської установи і вказує на 
необхідність реалізації ефективної 
депозитної політики в системі бан-
ківського менеджменту [4, c. 2].

Важливим елементом економічної 
системи будь-якої країни є створення 
ефективної банківської системи. Усі 
банки повинні проводити стійку ре-
сурсну політику, спрямовуючи зусил-
ля на нарощення ресурсної бази й по-
кращення її якості [1, c. 40]. Ресурсна 
база банку залежить від депозитного 
портфелю, який є його найважливі-
шою складовою.

Депозитний портфель включає в 
себе суму коштів, розміщених на де-
позитних рахунках клієнтів, які були 
залучені банком на умовах договору. 
Депозитний портфель є важливим 
компонентом діяльності банку, так як 
він визначає обсяг грошових ресур-
сів, які банк може використовувати 
для надання кредитів і інших фінан-
сових послуг. Окрім того, структура 
депозитного портфелю може вплива-
ти на фінансову стійкість банку.
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Депозитний портфель є основним 
джерелом фінансування банку. Одні-
єю з основних функцій банків Укра-
їни є залучення коштів юридичних і 
фізичних осіб у вклади, розміщення 
залучених коштів від свого імені та за 
свій рахунок, відкриття й обслугову-
вання банківських рахунків юридич-
них і фізичних осіб. Важливе місце у 
виконанні цих функцій на ринку бан-
ківських послуг займають депозитні 
операції. При цьому основні аспекти 
економічної сутності депозитного 
портфелю банку включають:

1) джерело фінансування: депози-
ти є одним із основних джерел фінан-
сування для банку. Гроші, залучені 
від вкладників, можуть бути викори-
стані банком для надання кредитів і 
фінансування інших операцій;

2) відсоткову ставку: банк випла-
чує вкладникам певний відсоток на 
їхні вклади, який визначається бан-
ком і може бути фіксованим або змі-
нюватися з часом в залежності від 
різних факторів;

3) строк вкладу: вкладники здій-
снюють депозити на певний строк, 
що дозволяє банку планувати вико-
ристання цих грошей в майбутньому;

4) ризики і ліквідність: банк по-
винен враховувати ризики, пов’язані 
з депозитами, серед яких можливість 
зняття коштів вкладниками до закін-
чення строку вкладу, що може впли-
нути на ліквідність банку та його 
можливість виконувати фінансові зо-
бов’язання;

5) функція посередника: банк, ви-
користовуючи депозити, функціонує 
як посередник між секторами еконо-
міки, забезпечуючи вкладникам мож-
ливість зберігання грошей і надаючи 
їх у вигляді кредитів  позичальникам. 

Основною метою управління де-
позитним портфелем комерційного 

банку є: задоволення попиту клієн-
тів на привабливі умови розміщення 
депозитів; підтримка ліквідності; от-
римання достатньої маржі як різниці 
процентних доходів за кредитами і 
процентних витрат за депозитами; 
формування стабільних прибутків, 
розподілення яких сприятиме уз-
годженню інтересів стейкхолдерів 
(акціонерів, менеджерів, клієнтів, 
банків-кореспондентів, наглядових 
і податкових органів). Таким чином, 
депозитний портфель є тим об’єктом, 
який поєднує управління зобов’язан-
нями і активами, а від його оптималь-
ності й збалансованості залежить 
ефективність реалізації кредитної 
функції банківської установи.

Основні характеристики форму-
вання депозитного портфеля вклю-
чають: термін вкладу, відсоткову 
ставку, умови видачі, ризики і за-
хист вкладів. Управління депозит-
ним портфелем банку передбачає 
впровадження комплексу стратегій і 
практик, спрямованих на залучення, 
утримання та оптимізацію депози-
тів. Окрім вищезазначених аспектів, 
також важливо враховувати динамі-
ку ринку, кон’юнктуру і рівень кон-
куренції. Також важливо мати чітку 
стратегію ризик-менеджменту, яка 
включає в себе оцінку ліквідності, 
кредитних ризиків і процедури моні-
торингу.

За економічним змістом депози-
ти можна поділити на чотири гру-
пи (рис. 1): до запитання, на певний 
строк (депозитні сертифікати), ощад-
ні (ощадкнижка) та депозити на ви-
могу (вклади підвищення).

Власниками депозитів банків-
ських установ є: некомерційні ор-
ганізації, домогосподарства, сектор 
загального державного управління, 
нефінансові корпорації та інші фінан-
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сові установи. Депозити різних груп 
клієнтів банківських установ, попри 
схожу ознаку – зростання грошово-
го капіталу, виконують специфічні 
функції: для сектора  загального дер-
жавного управління – наповнення 
дохідної частини державного і місце-
вого бюджетів; для інших фінансових 
і нефінансових корпорацій – джерело 

інвестиційного доходу і забезпечення 
економічного зростання внутрішні-
ми інвестиційними ресурсами; для 
домогосподарств – джерело покра-
щення добробуту через отримання 
нарахованих відсотків, інститут са-
мострахування через створення до-
даткових резервів на випадок непе-
редбачуваних подій (рис. 2).

 
 

Рис. 1. Класифікація депозитів за економічним змістом

Джерело: складено авторами.

 

 

Рис. 2. Склад і структура депозитного портфелю на рівні банківської 
системи  станом на 01.01.2024 року, %

Джерело: складено авторами на основі даних [3, с. 30].
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Формування депозитного портфе-
лю як інструменту ресурсної політи-
ки банку полягає в наступному:

- депозити є основним джерелом 
формування ресурсної бази банку, 
тому управління депозитним портфе-
лем є ключовим елементом ресурсної 
політики;

- банк шляхом цільового форму-
вання структури депозитного порт-
фелю забезпечує весь обсяг і струк-
туру ресурсів;

- банк може ефективно керувати 
витратами на залучення ресурсів, 
мінімізуючи ризики ліквідності шля-
хом вибору конкурентних ставок за 
депозитами, умов залучення, термі-
нів, валют тощо;

- банк розподіляє ризики між усіма 
видами депозитів і клієнтами, що змен-
шує залежність від окремих депозитів 
або клієнтів і забезпечує більшу стій-
кість банку до потенційних ризиків. 

Депозитна політика є важливим 
інструментом конкурентної боротьби 
між банківськими установами, коли 
для залучення ресурсів вони змуше-
ні підвищувати процентні ставки за 

депозитами. Зворотними сторонами 
цієї ситуації є: подорожчання ресурс-
ної бази; збільшення процентних ви-
трат і зменшення процентної маржі 
банківської установи, що призводить 
до скорочення абсолютного розміру 
її прибутку. Головними завданнями 
управління депозитним портфелем 
є максимізація прибутку, гнучкість 
асортиментної політики, забезпечення 
стійкості ресурсної бази, цільова полі-
тика щодо задоволення вимог клієнтів 
та мінімізація ризиків (рис. 3).

Методи формування депозитного 
портфелю як інструменту ресурсної 
політики банку включають наступні 
підходи:

- різноманітність продуктів; 
- управління ставками шляхом ін-

сталяції вигідних ставок для довго-
строкових депозитів або спеціальні 
пропозиції для нових клієнтів;

- розширення клієнтської бази 
шляхом збільшення мережі відді-
лень, покращення онлайн-банкінгу і 
обслуговування інших каналів.

Економічна сутність депозитно-
го портфелю полягає в тому, що він 

   
 

 
  

Рис. 3. Завдання управління депозитним портфелем банку

Джерело: складено авторами.
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є основним джерелом фінансування 
банківської діяльності. Кошти з депо-
зитного портфелю дозволяють банку 
надавати кредити підприємствам, ор-
ганізаціям і населенню, інвестувати 
в цінні папери, здійснювати міжбан-
ківські операції тощо. Таким чином, 
банк може отримувати прибуток від 
різниці між активними і пасивними 
процентними ставками. Ефективне 
управління депозитним портфелем 
дозволяє комерційним банкам за-
лучати й утримувати клієнтів, що є 
ключовим фактором для їхнього фі-
нансового успіху. 

Окрім того, депозитний портфель 
є важливим елементом для забезпе-
чення ліквідності банку. Рівень де-
позитів визначає доступність коштів 
для виконання платежів і зобов'язань 
перед клієнтами. Комерційні банки 
також використовують депозитний 
портфель як інструмент для залучен-
ня нових клієнтів і збереження існую-
чих, пропонуючи конкурентні умови 

й вигоди, такі як високі процентні 
ставки або додаткові сервіси. Однак, 
депозитний портфель також має свої 
ризики. Наприклад, залежність від за-
лучених коштів може створювати ри-
зик втрати ліквідності в разі відтоку 
депозитів. Окрім того, зміни в рівні 
процентних ставок можуть впливати 
на дохідність банку і його здатність 
залучати депозити. Усе це підкреслює 
важливість ефективного управління 
депозитним портфелем для комерцій-
них банків. Вони повинні аналізувати 
ринкові умови, вибирати оптимальні 
стратегії привертання і утримання 
клієнтів, а також забезпечувати до-
статню ліквідність для забезпечення 
стабільності банківської діяльності.

Динаміку показників ефективнос-
ті депозитної політики на прикладі 
державного банку АТ КБ «Приват-
Банк» протягом 2019-2023 рр. наве-
дено в табл. 1.

Генеральний коефіцієнт надій-
ності досліджуваного банку в 2023 р. 

1. Ефективність депозитної політики АТ КБ «ПриватБанк», 2019-2023 рр.

Показники
Роки Динаміка 

показників 
2023/2019

2019 2020 2021 2022 2023

Коефіцієнт миттєвої ліквідності 0,22 0,24 0,25 0,42 0,45 + 23,0
Генеральний коефіцієнт надійності 0,15 0,17 0,19 0,37 0,41 + 26,0
Рівень надійності капіталу в  паси-
вах банку, %

14,2 16,3 19,1 20,4 21,7 + 7,5

Частка власного капіталу, сформова-
на за рахунок прибутку, %

69,0 65,3 60,4 59,2 75,1 + 6,1

Ефективність використання банком 
залучених ресурсів, %

1,52 1,87 2,1 2,3 2,8 + 1,28

Ефективність операцій банку, % 3,9 2,5 2,7 3,4 7,2 + 3,3
Ефективність використання  власно-
го капіталу, %

2,78 5,46 8,25 13,59 14,2 + 11,44

Рівень співвідношення кредитів і 
депозитів, %

24,0 26,0 29,0 36,0 42,0 + 18,0

Рівень використання депозитів, % 79,7 82,5 83,2 85,6 87,2 + 7,5
Рівень ефективності  депозитної 
політики, %

3,2 3,6 4,1 4,3 5,8 + 2,6

Джерело: розраховано авторами за [3, с. 30].
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збільшився порівняно з базовим 2019 
р., що вказує на зростання ефектив-
ності заходів банківської установи 
щодо залучення фінансових ресурсів. 
Це свідчить про те, що робочі активи 
стали більше захищені власним капі-
талом. Рівень співвідношення креди-
тів і депозитів у 2023 р. становив 42%, 
що на 18 в. п. більше, ніж за анало-
гічний період 2019 року. Оцінка рів-
ня ефективності депозитної політики 
свідчить, що в АТ КБ «Приватбанк» 
показники використання залучених 
коштів і ефективність капіталу мають 
тенденцію до зростання. Рівень вико-
ристання депозитів також має стійку 
тенденцію до зростання, загалом на 
7,5 в. п. за досліджуваний період. 

Із метою підвищення прибутко-
вості й надійності банку рекоменду-
ється звернути увагу на оптимізацію 
депозитного портфеля. У табл. 2 на-
дано оцінку стану депозитних опера-
цій банку.

Коефіцієнт оборотності депо-
зитних вкладень у 2019 р. становив 

0,63, а тривалість обороту ‒ 571 день. 
Розраховані показники за 2023 рік 
свідчать про прискорення оборотно-
сті депозитних вкладень до 0,67, а 
тривалість обороту скоротилася на 
118 днів – до 453 днів. Скорочення 
обсягу депозитів у 2019 р. зумовило 
від’ємне значення рівня осідання де-
позитних вкладень, яке за модулем 
становить 0,08. У результаті зростан-
ня депозитної бази у 2023 р. зазначе-
ний коефіцієнт набув додатних зна-
чень і збільшився до 0,41. Коефіцієнт 
нестабільності строкових депозитів 
протягом 2019-2023 рр. скоротився з 
6,96% до 4,25%, загалом його рівень 
є незначним. Виходячи з даних табл. 
2, можемо зробити висновок, що 
депозитний портфель АТ КБ «При-
ватбанк» є достатньо стабільним, а 
динаміку зміни показників варто ви-
знати позитивною. 

Довіра до банківської установи 
– це «сукупність очікувань, передба-
чення дій контрагентів, відсутність 
шахрайства, дотримання суб’єктами 

2. Показники оцінки стану депозитних операцій АТ КБ «Приватбанк»

Показники
Роки Динаміка 

показників 
2023/2019

2019 2020 2021 2022 2023

Середній залишок депозитів, 
млн грн

240,6 312,7 325,3 471,9 509,9 + 269,3

Дебетовий оборот, млн грн 151,6 234,5 240,9 332,6 340,1 + 188,5
Оборотність депозитних вкладень 0,63 0,75 0,74 0,7 0,67 + 0,04
Тривалість одного обороту депозит-
них вкладень, днів

571 480 495 472 453 - 118

Приріст депозитних вкладень, 
тис. грн

- 10,7 72,1 73,04 84,5 86,1 + 75,4

Кредитовий оборот, тис. грн 140,8 306,6 298,07 310,09 357,6 + 216,8
Рівень осідання депозитних вкла-
день

- 0,08 0,24 0,26 0,35 0,41 + 0,33

Сума достроково вилучених депози-
тів, тис. грн

16,75 14,10 15,43 15,9 16,03 - 0,72

Коефіцієнт нестабільності строко-
вих депозитів, %

6,96 4,51 4,87 4,53 4,25 - 2,71

Джерело: розраховано авторами за [3, с. 30].
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банківської ресурсної бази за раху-
нок коштів домогосподарств і фор-
мування інвестиційних джерел ін-
новаційного розвитку національної 
економіки [5, с. 40]. 

Основні етапи використання клі-
єнт-орієнтованого підходу до фор-
мування депозитної лояльності насе-
лення наведено на рис. 4.

Для успішної реалізації етапів 
наведених на рис. 4, необхідна на-
явність певного макроекономічного 
середовища, представленого, переду-
сім, стабільністю національної гро-
шової одиниці, формуванням стій-
кості банківського сектора, в основі 
якої лежить капіталізація відповідно 
до стандартів Базель ІІІ і Базель ІV, 
а також виведення з ринку хронічно 
збиткових банків. Управління депо-
зитним портфелем банку з клієнт-о-
рієнтованим підходом означає, що 
банк ставить клієнтів у центр своїх 
стратегій і дій. Методи формування 
депозитного портфелю є важливим 
інструментом ресурсної політики, 
так як депозити є основним джере-
лом залучення коштів для банку. 

Розрізняють такі основні методи 
формування депозитного портфелю:

1) привабливі умови депозитних 
продуктів, серед яких високі про-
центні ставки на депозити; додатко-
ві бонуси або спеціальні пропозиції 
для залучення клієнтів; різні термі-
ни депозиту; можливість додаткових 
внесків або вилучень, а також гнучкі 
умови виплати відсотків;

2) розширення каналів залучення 
депозитів шляхом відкриття депозит-
них рахунків через Інтернет або мо-
більний додаток, що забезпечує зруч-
ність для клієнтів;

3) розвиток відносин із сторонні-
ми організаціями, які мають доступ 
до великої бази клієнтів, наприклад, 
з роботодавцями, щоб пропонувати 
спеціальні умови депозитних рахун-
ків для їх співробітників;

4) диференціація депозитних про-
дуктів, які відповідають потребам 
різних клієнтських груп, наприклад, 
депозити з гнучкими умовами вилу-
чення коштів для молоді або депозит-
ні продукти зі спеціальними умовами 
для підприємців;

Етапи клієнт-орієнтованого підходу  формування депозитної лояльності населення 

Аналіз грошових коштів на рахунках клієнтах 

Утримання залучених клієнтів шляхом проведення індивідуальної роботи, 
запровадження нових продуктів, планування депозитної бази 

Оцінка ефективності формування депозитної поведінки клієнта як споживача 
банківських послуг 

Рис. 4. Етапи клієнт-орієнтованого підходу формування депозитної 
лояльності населення

Джерело: складено авторами.
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Наведені вище методи можуть 
бути використані для збільшення де-
позитного портфелю банку і залучен-
ня більшої кількості депозитів. Однак 
важливо також враховувати ризики і 
витрати, пов’язані з формуванням де-
позитного портфелю, та забезпечити 
належне управління цими ресурсами. 
Головні принципи клієнт-орієнтова-
ного підходу до управління депозит-
ним портфелем включають: 

- розуміння потреб клієнтів: ви-
вчаються й аналізуються потреби і 
вимоги клієнтів щодо депозитних 
продуктів;

- персоналізований підхід: індиві-
дуальне обслуговування й консульта-
ції клієнтів щодо депозитних продук-
тів;

- інноваційність: постійне вдоско-
налення депозитних продуктів і по-
слуг, впровадження нових технологій 
і інноваційних рішень;

- комунікація і взаємодія: актив-
не спілкування з клієнтами, надання 
зрозумілої та чіткої інформації про 
депозитні продукти, умови й пере-
ваги, також банк враховує зворотний 
зв’язок із клієнтами і вдосконалює 
свої послуги на основі отриманих 
відгуків.

Клієнт-орієнтований підхід до 
управління депозитним портфелем 
банку спрямований на те, щоб за-
лучати й утримувати клієнтів, за-
довольняти їхні потреби і будувати 
взаємовигідні відносини. Прозорість 
функціонування банківських уста-
нов і виконання ними обов’язків 
щодо своїх клієнтів є необхідною 
умовою успішного функціонування 
банківської системи. Банки, які аку-
мулюють «чужі» гроші, мають забез-
печити довіру між усіма суб’єктами 
банківського ринку. 

Висновки і перспективи                   
подальших досліджень

Формування депозитного портфе-
лю є основним інструментом ресур-
сної політики банку, який дозволяє 
використовувати ресурси, керувати 
ризиками, забезпечити ліквідність і 
збільшити конкурентоспроможність. 
Управління депозитним портфелем 
банку включає в себе: аналіз потреб і 
ринку клієнтів,  встановлення конку-
рентоспроможних відсоткових ставок, 
розробку різноманітних депозитних 
продуктів і підтримання належного 
рівня ліквідності. 

За результатами дослідження мож-
на стверджувати, що впродовж 2019-
2023 рр. середній залишок депозитів в 
АТ КБ «Приватбанк» зріс із 240 млн 
грн у 2019 р. до майже 510 млн грн у 
2023 р., що свідчить про збільшення 
обсягу депозитів у банку. Збільшення 
середнього залишку депозитів упро-
довж зазначених років викликано тим, 
що населення надає перевагу коротко-
строковим депозитам банку. Перш за 
все даний факт пов’язаний із зміною 
економічної ситуації, високою ризи-
ковістю довгострокових вкладень і 
змінами у фінансовій поведінці насе-
лення. Короткострокові депозити ма-
ють більшу ліквідність, що дозволяє 
клієнтам банку мати швидкий доступ 
до своїх коштів у разі потреби. Окрім 
того, такі депозити можуть бути більш 
привабливими для вкладників через 
високу конкуренцію між комерційни-
ми банками, яка призводить до надан-
ня пропозицій більш вигідних умов 
для короткострокових вкладень.

Ефективне управління депозитним 
портфелем дозволяє банку забезпечи-
ти необхідну ліквідність, знизити ри-
зики і забезпечити стійкість фінансо-
вої системи. Розробка і впровадження 
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ефективних методів формування де-
позитного портфелю з використанням 
клієнт-орієнтованого підходу є важли-
вим завданням для кожного банку, що 
прагне досягти успіху на фінансовому 
ринку з метою забезпечення стійко-
сті банку в умовах змін на ринку та в 
економіці загалом. Навички комуні-
кації та взаємодії з клієнтами також 
відіграють важливу роль у залученні 
й утриманні депозитів. Для того, щоб 
залучити додаткові депозитні ресурси 
АТ КБ «Приватбанк» повинен впро-
ваджувати нові види депозитів. Адже 
це єдиний спосіб збільшити депозит-
ну базу, зберегти власну ліквідність, 
виконати свої зобов’язання і показати 
позитивні фінансові результати. Пла-
нування депозитних ресурсів банку є 
складним і багатогранним процесом, 
який полягає в пошуку й реалізації 
найефективніших рішень щодо фор-
мування, розподілу та використання 
ресурсів. Усі ці аспекти разом утво-
рюють комплексний підхід до управ-
ління депозитним портфелем, спря-
мований на досягнення стійкості та 
прибутковості банку.

Список використаних джерел
1.	 Макаренко Ю.П., Хацько В.В. Оцінка 

управління депозитним портфелем 
комерційного банку на прикладі АТ 
«ОТП БАНК», 2021 рік. URL: http://www.
investplan.com.ua/pdf/ 1_2021/8.pdf 

2.	 Кузьменко О.С.  Управління депозитним 
портфелем банку в умовах цифрової 
трансформації. Економіка і прогнозу-
вання. 2021. № 4. С. 112-121.

3.	 Журавель О.А. Управління депозит-
ним портфелем комерційного бан-
ку. 2021. URL: https://dspace.nau.
edu.ua/bitstream/NAU/56466/1/%d
0%96%d1%83%d1%80%d0% b0%d0 
% b 2 % d 0 % b 5 % d 0 % b b % d 1 % 8 c % 2 0

%d0%9e. %d0%90._2021.pdf
4.	 Мельничук Н.Ю., Ковальчук С.С. Депо-

зитна діяльність банківських установ у 
контексті формування їхньої ресурсної 
бази. Науковий погляд: економіка та 
управління. 2020. № 1. С. 163-167.

5.	 Зубова В.В. Довіра як фактор управлін-
ня депозитним ризиком комерційного 
банку. Інвестиції: практика та досвід. 
2019. № 13. С. 39-44. URL: http://www.
investplan.com.ua/pdf/ 13_2019/9.pdf

6.	 Шликова А.Б. Ефективність депозитної 
політики банків. 2023. URL: https://krs.
chmnu.edu.ua/js pui/bitstream/1234567
89/2659/1/%D0%A8%D0%BB%D0%B8%D
0%BA%D0%BE%D0%B2%D 0%B0.pdf

7.	 Васюренко О.В. Управління депозитним 
портфелем комерційного банку: сучас-
ний стан та перспективи розвитку. Віс-
ник Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка. Серія: 
Економіка. 2014. № 77. С. 136-140.

8.	 Герасимович А.М. Управління депо-
зитним портфелем комерційного бан-
ку: сучасні тенденції та перспективи 
розвитку. Вісник Національного банку 
України. 2019. № 11. С. 46-51.

9.	 Дзюблюк О.В. Управління депозитним 
портфелем комерційного банку: сучасні 
тенденції та перспективи розвитку. Віс-
ник Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка. Серія: 
Економіка. 2019. № 83. С. 85-89.

10.	Гриценко О.А. Управління депозитним 
портфелем комерційного банку: сучас-
ний стан та перспективи розвитку. Віс-
ник Київського національного універ-
ситету імені Тараса Шевченка. Серія: 
Економіка. 2018. № 79. С. 117-121.

11.	Кох Т.А. Управління депозитним порт-
фелем комерційного банку: сучасні тен-
денції та перспективи розвитку. Вісник 
Київського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка. Серія: Еко-
номіка. 2019. № 88. С. 80-84.

12.	Савлук М.І. Управління депозитним 



Том 15, №2, 2024	 ISSN 2786-7390  | 87ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Формування депозитного портфелю банку з використанням клієнт-орієнтованого підходу

портфелем комерційного банку: сучасні 
тенденції та перспективи розвитку. Віс-
ник Київського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка. Серія: Еко-
номіка. 2020. № 92. С. 75-79.

13.	 Ілляш В.Ю., Чаленко Н.В. Депозитна 
політика комерційного банку та інстру-
менти її реалізації. Економіка. Управ-
ління. Інновації. 2014. № 1. URL: http://
nbuv.gov.ua/UJRN/euі_2014_1_44

14.	Жовтун Є.В. Теоретичні аспекти депо-
зитної політики банків. Облік і фінанси. 
2016. № 3. С. 77-83.

15.	Коваленко В.В. Вплив депозитної полі-
тики на формування архітектоніки роз-
витку банків. ScіenceRіse. 2015. № 3(3). 
С. 78-81.

16.	Косова Т.Д., Тарасов І.Ю. Пруденційний 
механізм конкурентної політики на де-
позитному ринку. Держава та регіони. 
Серія: Економіка та підприємництво. 
2014. № 6. С. 94-99.

17.	Булюк В.В., Бездітко Ю.М. Інструмен-
ти депозитної політики банків України: 
оціночні характеристики та ефектив-
ність. Причорноморські економічні сту-
дії. 2019. Вип. 38(2). С. 78-83.

18.	Салига К.С., Ганзюк С.М., Притуляк Д.І. 
Депозитна політика комерційних бан-
ків: проблеми реалізації та напрями 
вдосконалення. Інвестиції: практика 
та досвід. 2014. № 7. С. 96-98.

19.	Тарасова О.В. Проблеми формування 
депозитної бази комерційних банків 
України. Економіка харчової промисло-
вості. 2019. Т. 11. Вип. 2. С. 89-94.

20.	Федишин М.П., Білявська А.В. Депозитні 
операції комерційних банків: сучасний 
стан та тенденції розвитку. Проблеми 
системного підходу в економіці. 2019. 
Вип. 5(2). С. 112-119.

21.	Philipp Mader.  «Formation and 
management of commercial banks' 
deposit portfolio». 2016. URL: https://
w w w. s co p u s . co m / re co rd / d i s p l ay.
uri?eid=2-s2.062049103463&origin=resu

ltslist&sort =plff&src=s&st1=Philipp+Mad
er&st2=deposit+portfolio&sid=72db0ca5c
71661e1f4e5cc5caa7f3f80&sot=b&sdt=b
&sl=49&s=TITLABSKEY%28Philipp+Mader
+deposit+portfolio%29&relpos=2&citeCnt
=0&searchTerm=

22.	John Gutmann. The strategy of forming 
the optimal structure of the deposit 
portfolio. 2016. URL: https://www.scopus.
com/record/display.uri?eid=2-s2.084868
917897&origin=resultslist&sort =plff&src
=s&st1=john+gutmann&st2=&sid=96313
683f142233b4033827b167d242b&sot=b
&sdt=b&sl=21&s=TITLE-ABSKEY%28john
+gutmann%29&relpos=1&citeCnt=1&se
archTerm=john+ gutmann 

References
1.	 Makarenko, Yu.P., Khatsko, V.V. (2021). 

Otsinka upravlinnia depozytnym portfelem 
komertsiinoho banku na prykladi AT «OTP 
BANK» [Assessment of deposit portfolio 
management of a commercial bank us-
ing the example of JSC «OTP BANK»]. Re-
trieved from http://www.investplan.com.
ua/pdf/ 1_2021/8.pdf

2.	 Kuzmenko, O.S. (2021). Upravlinnia de-
pozytnym portfelem banku v umovakh 
tsyfrovoi transformatsii [Management of 
the bank's deposit portfolio in the condi-
tions of digital transformation]. Ekonomi-
ka i prohnozuvannia, 4, 112-121. 

3.	 Zhuravel, O.A., Solomina, H.V. (2021). Upra-
vlinnia depozytnym portfelem komertsiino-
ho banku [Management of the deposit port-
folio of a commercial bank] Retrieved from 
https://dspace.nau.edu.ua/bitstream/
NAU/56466/1/%d0 %96%d1%83%d1%80% 
d0% b0%d0%b2%d0%b5%d0%b-
b%d1%8c%20%d0%9e.%d0%90._2021.pdf 

4.	 Melnychuk, N.Iu., Kovalchuk, S.S. (2020). 
Depozytna diialnist bankivskykh ustanov 
u konteksti formuvannia yikhnoi resursnoi 
bazy [Deposit activities of banking insti-
tutions in the context of the formation of 



88 | ISSN 2786-7390   	 Vol. 15, №2, 2024ECONOMICS AND BUSINESS MANAGEMENT

Р.М. Опальчук, Б.П. Невгад

their resource base]. Naukovyi pohliad: 
ekonomika ta upravlinnia, 1, 163-167. 

5.	 Zubova, V.V. (2019). Dovira yak faktor up-
ravlinnia depozytnym ryzykom komertsi-
inoho banku [Trust as a factor in deposit 
risk management of a commercial bank]. 
Investytsii: praktyka ta dosvid, 13, 39-44. 
Retrieved from http://www.investplan.
com.ua/pdf/13_2019/9.pdf 

6.	 Shlykova, A.B. (2023). Efektyvnist de-
pozytnoi polityky bankiv [Effectiveness 
of deposit policy of banks]. Retrieved 
from https://krs.chmnu.edu.ua /jspui/bit-
stream/123456789/2659/1/%D0%A8%

	 D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%BE%
	 D0%B2 %D0%B0.pdf 
7.	 Vasiurenko, O.V. (2014). Upravlinnia 

depozytnym portfelem komertsiinoho 
banku: suchasnyi stan ta perspektyvy roz-
vytku [Management of the deposit port-
folio of a commercial bank: current state 
and prospects for development]. Visnyk 
Kyivskoho natsionalnoho universytetu 
imeni Tarasa Shevchenka. Seriia: Ekono-
mika, 77, 136-140. 

8.	 Herasymovych, A.M. (2019). Upravlinnia 
depozytnym portfelem komertsiinoho 
banku: suchasni tendentsii ta perspektyvy 
rozvytku [Management of the deposit port-
folio of a commercial bank: modern trends 
and prospects for development]. Visnyk 
Natsionalnoho banku Ukrainy, 11, 46-51. 

9.	 Dziubliuk, O.V. (2019). Upravlinnia de-
pozytnym portfelem komertsiinoho 
banku: suchasni tendentsii ta perspektyvy 
rozvytku [Management of the deposit 
portfolio of a commercial bank: modern 
trends and prospects for development]. 
Visnyk Kyivskoho natsionalnoho univer-
sytetu imeni Tarasa Shevchenka. Seriia: 
Ekonomika, 83, 85-89. 

10.	Hrytsenko, O.A. (2018). Upravlinnia de-
pozytnym portfelem komertsiinoho 
banku: suchasnyi stan ta perspektyvy roz-
vytku [Management of the deposit port-
folio of a commercial bank: current state 

and prospects for development]. Visnyk 
Kyivskoho natsionalnoho universytetu 
imeni Tarasa Shevchenka. Seriia: Ekono-
mika, 79, 117-121. 

11.	Kokh, T.A. (2019). Upravlinnia depozyt-
nym portfelem komertsiinoho banku: su-
chasni tendentsii ta perspektyvy rozvytku 
[Management of the deposit portfolio of 
a commercial bank: modern trends and 
prospects for development]. Visnyk Ky-
ivskoho natsionalnoho universytetu imeni 
Tarasa Shevchenka. Seriia: Ekonomika, 88, 
80-84. 

12.	Savluk, M.I. (2020). Upravlinnia depozyt-
nym portfelem komertsiinoho banku: su-
chasni tendentsii ta perspektyvy rozvytku 
[Management of the deposit portfolio of 
a commercial bank: modern trends and 
prospects for development]. Visnyk Ky-
ivskoho natsionalnoho universytetu imeni 
Tarasa Shevchenka. Seriia: Ekonomika, 92, 
75-79. 

13.	 Illiash, V.Iu., Chalenko N.V. (2014). De-
pozytna polityka komertsiinoho banku 
ta instrumenty yii realizatsii [Депозитна 
політика комерційного банку та 
інструменти її реалізації]. Retrieved from 
http://nbuv.gov.ua/UJRN/euі_2014_1_44 

14.	Zhovtun, Ye.V. (2016). Teoretychni aspek-
ty depozytnoi polityky bankiv [Theoretical 
aspects of deposit policy of banks]. Oblik i 
finansy, 3, 77-83. 

15.	Kovalenko, V.V. (2015). Vplyv depozytnoi 
polityky na formuvannia arkhitektoniky 
rozvytku bankiv [The influence of the de-
posit policy on the formation of the ar-
chitecture of the development of banks]. 
ScienceRise, 3(3), 78-81. 

16.	Kosova, T.D., Tarasov, I.Iu. (2014). Pruden-
tsiinyi mekhanizm konkurentnoi polityky 
na depozytnomu rynku [Prudential mech-
anism of competitive policy on the depos-
it market]. Derzhava ta rehiony. Seriia: 
Ekonomika ta pidpryiemnytstvo, 6, 94-99. 

17.	Buliuk, V.V., Bezditko, Yu.M. (2019). In-
strumenty depozytnoi polityky bankiv 



Том 15, №2, 2024	 ISSN 2786-7390  | 89ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Формування депозитного портфелю банку з використанням клієнт-орієнтованого підходу

Ukrainy: otsinochni kharakterystyky ta 
efektyvnist [Deposit policy instruments of 
banks of Ukraine: evaluation characteris-
tics and efficiency]. Prychornomorski eko-
nomichni studii, 38(2), 78-83. 

18.	Salyha, K.S., Hanziuk, S.M., Prytuliak, D.I. 
(2014). Depozytna polityka komertsiinykh 
bankiv: problemy realizatsii ta napriamy 
vdoskonalennia [Deposit policy of com-
mercial banks: implementation problems 
and directions for improvement]. Investyt-
sii: praktyka ta dosvid, 7, 96-98. 

19.	Tarasova, O.V. (2019). Problemy formuvan-
nia depozytnoi bazy komertsiinykh bankiv 
Ukrainy [Problems of forming the depos-
it base of commercial banks of Ukraine]. 
Ekonomika kharchovoi promyslovosti, 11, 
2, 89-94. 

20. Fedyshyn, M.P., Biliavska, A.V. (2019). De-
pozytni operatsii komertsiinykh bankiv: 
suchasnyi stan ta tendentsii rozvytku [De-
posit operations of commercial banks: cur-
rent state and development trends]. Prob-
lemy systemnoho pidkhodu v ekonomitsi, 

5(2), 112-119. 
21.	Philipp, Mader (2016). «Formation 

and management of commercial 
banks' deposit portfolio». URL: https://
w w w. s co p u s . co m / re co rd / d i s p l ay.
uri?eid=2-s2.062049103463&origin=re-
sultslist&sort =plff&src=s&st1=Philip-
p + M a d e r & s t 2 = d e p o s i t + p o r tf o -
l io&s id=72db0ca5c71661e1f4e5c -
c5caa7f3f80&sot=b&sdt=b&sl=49&s=TI-
TLABSKEY%28Philipp+Mader+deposit+p-
ortfolio%29&relpos=2&citeCnt=0&-
searchTerm=

22.	John, Gutmann (2016). The strate-
gy of forming the optimal structure 
of the deposit portfolio. URL: https://
w w w. s co p u s . co m / re co rd / d i s p l ay.
ur i?e id=2-s2.084868917897&orig -
in=resultslist&sort =plff&src=s&st1=-
john+gutmann&st2=&sid=96313683f1
42233b4033827b167d242b&sot=b&s-
dt=b&sl=21&s=TITLE-ABSKEY%28john+

	 gutmann%29&relpos=1&citeCnt=1&-
searchTerm=john+ gutmann 

Opalchuk R., Nevgad B.  (2024).  
METHODS OF DEPOSIT PORTFOLIO FORMATION AS AN INSTRUMENT OF 
THE BANK’S RESOURCE POLICY
BIOECONOMY AND AGRARIAN BUSINESS, 15(2): 75-90
https://journals.nubip.edu.ua/index.php/bioeconomy/article/view/49936 
https://doi 10.31548/economics15(2).2024.066
Abstract. The article examines the role of the deposit portfolio in providing the resource base 

of a commercial bank. The theoretical aspects of forming the deposit portfolio, its components, 
and influencing factors are considered. To determine the financial stability and the bank’s abil-
ity to provide loans and invest funds in various types of assets, an analysis of the relationships 
between the bank’s resource policy and its deposit portfolio has been conducted. Methods and 
strategies influencing the formation of the deposit portfolio and its role as an important instru-
ment of resource policy are investigated. 

The main factors of deposit portfolio management are analyzed, including deposit mobiliza-
tion strategies, asset allocation, risk profile, and diversification. The instruments used for depos-
it portfolio management are described in detail, including the liquidity model, risk assessment 
model, deposit demand forecasting model, competitive environment analysis, and others. Ways 
to maximize profits from deposits are explored, including the use of optimal interest rates, de-
velopment of new products and services to attract clients. To form the basis of the research, the 
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dynamics of the efficiency indicators of the deposit policy of PJSC CB «PrivatBank» for the years 
2019-2023 were analyzed. 

The practical aspects of deposit portfolio management are examined, and recommendations 
for its optimization are provided. Specifically, issues such as creating effective mechanisms for 
attracting new clients, developing deposit portfolio products, considering client interests, and 
ensuring a high level of service are investigated. Factors such as risk, liquidity, profitability, and 
stability are analyzed to determine the optimal allocation of deposit resources.

Successful deposit portfolio management requires continuous monitoring of market condi-
tions and analysis of changes in demand and supply in the banking market. Concrete recommen-
dations for managing commercial banks’ deposit portfolios, based on research findings, are pro-
posed. The obtained results can be utilized to enhance the financial stability of the bank. Banks 
can employ recommendations for diversifying the deposit portfolio and managing risks to ensure 
stable development and prevent financial issues.

Keywords: bank; banking resources; deposit portfolio; deposit policy; deposit portfolio man-
agement; resource policy; financial stability.
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Анотація. У статті досліджено тенденції світового виробництва й торгівлі 
нутом, проаналізовано динаміку експортно-імпортних операцій України в 
цьому сегменті та окреслено перспективи нарощування експорту культури 
вітчизняним агробізнесом.  Зазначено, що впродовж останнього десятиліття 
для світового ринку нуту характерною є тенденція до збільшення його ємності 
через зростання попиту на культуру, зумовленого поширенням різних видів 
вегетаріанства, концепцій здорового харчування, розвитку ринку нутового 
протеїну тощо. Проаналізовано динаміку та структуру світового виробництва 
нуту в розрізі країн станом на 2022 р. З’ясовано, що п’ятірку провідних імпортерів 
нуту формують Пакистан, Бангладеш, Об’єднані Арабські Емірати, Туреччина 
та Індія. Україна у світовому рейтингу експортерів нуту посідає 24-ту сходинку.  
Відмічено, що з-поміж усіх бобових культур через війну в Україні найбільше 
постраждало виробництво нуту, так як вирощується він переважно в Одеській, 
Харківській і Кіровоградській областях. У 2022 р. обсяги поставки культури на 
зовнішні ринки були майже в 5 разів меншими порівняно з попереднім періодом. 
Виявлено, що основними покупцями українського нуту є Туреччина, Саудівська 
Аравія та Ізраїль, у 2022 р. у ці країни було реалізовано більше половини (52,4 %)  
усього експорту. Встановлено, що країни Європейського союзу імпортують у 
середньому в межах 150 тис. тонн нуту щорічно, переважно з Мексики, Туреччини, 
Канади, Аргентини та США. Акцентовано увагу на прогнозі ємності світового 
ринку нуту. Зазначено, що динаміка зростання ємності світового і європейського 
ринку нуту, зокрема, формує для українських сільськогосподарських виробників  
перспективи зовнішньої торгівлі культурою, що є важливим з позицій нішевої 
диверсифікації агробізнесу.

Ключові слова: нішеві культури; нут; експорт; імпорт; агробізнес.

УДК 339:635.657:338.3:339.564:633     https://doi 10.31548/economics15(2).2024.079
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Актуальність 

В умовах сучасних викликів, які 
постали перед вітчизняним агробіз-
несом (спричинене ускладенням 
експорту збільшення обсягів пере-
хідних запасів традиційних культур, 
зниження цін на них тощо), все біль-
шої актуальності набуває проблема 
диверсифікації останнього через ви-
робництво продукції нішевих сіль-
ськогосподарських культур. Харак-
терними ознаками цієї групи культур 
є їх агротехнічні (використовуються 
в сівозміні як  попередники основних 
культур та/або культури-замінники 
для пересіву загиблих зернових куль-
тур) і економічні особливості (не є 
бізнес-культурами, не набули широ-
кого розповсюдження, розраховані 
на споживача вузького ринкового 
сегменту, відповідно попит на них 
є ситуативним, з  низькою ціновою 
еластичністю). 

Однією з важливих нішевих куль-
тур є нут ‒ бобова культура з висо-
кою харчовою цінністю, яка містить 
значну кількість амінокислот і еле-
ментів. Нут є хорошим попередником 
для більшості сільськогосподарських 
культур. Завдяки здатності до біо-
логічної фіксації азоту, він залишає 
в ґрунті 100-120 кг/га біологічного 
азоту, тим самим зберігає й підвищує 
родючість [7, с. 6]. 

Зростання світового попиту на 
нут, обумовлене тенденцією до збіль-
шення в раціоні харчування продук-
тів рослинного походження, створює 
для українських аграріїв перспекти-
ви зовнішньої торгівлі культурою. 
Для сільськогосподарського вироб-
ника вирощування нішевих культур 
є одним із напрямів зниження рівня 
фінансових ризиків, перестрахуван-
ня на випадок неврожаю основних 

культур або відсутності оптимально-
го рівня попиту на них, з одного боку, 
та реалізації експортного потенціалу 
галузі, з іншого. 

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Питання нішевої диверсифікації 
агробізнесу і зміцнення його екс-
портного потенціалу є предметом до-
слідження низки науковців. Зокрема, 
наукові доробки Кучера А., Кучер Л. і  
Пащенко Ю.  [8]  направлені на аналіз  
експортного потенціалу та ефектив-
ності виробництва нішевих культур у 
контексті концепції сталого розвитку 
аграрних підприємств. Вирощування 
нішевих культур як інструмент забез-
печення економічної стійкості госпо-
дарств в умовах повоєнного розвитку 
розглядають Прокопенко К. та Удова 
Л. [10]. Кернасюк Ю. [6] обґрунтовує 
роль цієї групи культур у стратегії 
диверсифікації агробізнесу й страху-
вання діяльності від багатьох ризи-
ків, наголошуючи при цьому на необ-
хідності використання інноваційних 
технологій у галузі. Аналізу госпо-
дарської цінності нішевих культур і 
обґрунтуванню перспектив розвит-
ку їх виробництва присвячено праці 
Байдали В., Мірзоєвої Т., Мірзоєва 
Т. [1]. Височанська М. та Зубченко 
В. досліджують еколого-економічні 
аспекти вирощування нішевих куль-
тур сільськогосподарськими підпри-
ємствами [4]. Актуальні тенденції, 
ключові особливості українського 
ринку нішевих культур і аналіз ефек-
тивності державної підтримки їх ви-
робництва висвітлюються в працях 
Беженар І. та Скиби Г [2].

У цілому інтерес науковців і прак-
тиків  до підходів нішевої диверсифі-
кації аграрного бізнесу та зміцнення 



Том 15, №2, 2024	 ISSN 2786-7390  | 93ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

Аналіз світової торгівлі нутом: перспективи для українського агробізнесу...

його експортного потенціалу є свід-
ченням актуальності цієї проблеми, 
відповідно в динамічних умовах сьо-
годення доцільним є подальше її ви-
вчення.  

Мета статті полягає в дослі-
дженні тенденцій світового виробни-
цтва й торгівлі нутом, аналізі дина-
міки експортно-імпортних операцій 
України в цьому сегменті та окреслен-
ні перспектив нарощування експорту 
культури вітчизняним агробізнесом.

Матеріали і методи 
дослідження 

Основою дослідження є систем-
ний підхід як головний напрям мето-
дології наукового пізнання, що перед-
бачає вивчення об’єктів як складних 
систем. З метою зведення статистич-
них даних було використано метод 
побудови гістограм, для аналізу рівня 
і динаміки виробництва, експорту та 
імпорту нуту у світі в цілому, в розрі-
зі країн і в Україні зокрема ‒ методи 
аналізу та синтезу. Візуальне пред-
ставлення аналітичного матеріалу 
здійснено за допомогою графічного й 
табличного методів. 

Інформаційною базою слугували 
наукові доробки українських і зару-
біжних вчених із досліджуваної про-
блеми, матеріали Державної служби 
статистики України та статистичної 
бази Продовольчої та сільськогоспо-
дарської організації ООН Faostat.

Результати дослідження                      
та їх обговорення  

Упродовж останнього десятиліття 
через зростання попиту спостеріга-
ється чітка тенденція до збільшення 
світових обсягів виробництва нуту 
– у 2022 р. з площі 14,8 млн га було 
зібрано 18,1 млн тонн культури, що на 
67,6 % більше, ніж у 2010 р. (табл. 1). 
У цілому ж за останні тридцять років 
рівень світових урожаїв нуту збіль-
шився вдвічі.

Найбільшим виробником культу-
ри є Індія. У 2022 р. у країні її було 
вирощено 13544 тис. ц, що становило 
72,5 % світових валових зборів (табл. 
2). Друге та третє місце в рейтингу 
посідають Австралія та Туреччина  ‒ з 
часткою відповідно 5,7 та 3,1 %.

Найбільшими країнами-експорте-
рами нуту є Австралія, Індія та Ка-
нада – у 2022  р. їх сумарна питома 
вага у світовому експорті склала 50,7 
% (рис. 1). Австралія, попри те, що у 
світових рейтингах виробників нуту 
посідає друге місце, впродовж остан-
ніх десяти років залишається найбіль-
шим його експортером.  У 2016-2017 
рр. у країні було вирощено близько 2 
млн тонн культури, що в 2,5 рази пере-
вищило показник 2012 р.  Причиною 
цього слугувало зростання попиту на 
нут в Індії, як наслідок експортні по-
ставки з Австралії склали понад 1,1 
млрд доларів США, що становило 
62  % загального експорту країни. 

1. Динаміка виробництва нуту у світі
Роки

2010 2015 2020 2021 2022
Площа, млн га 12,0 11,8 13,6 14,1 14,8
Виробництво, млн т 10,8 10,9 15,1 15,9 18,1
Урожайність, ц/га 9,0 9,3 11,1 11,3 12,2

Джерело: складено автором за [16].
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2. Структура виробництва нуту у світі в розрізі країн, 2022 р.
Країни тис. т %
Усього 18130 100,0
у тому числі:
Індія 13544 74,7
Австралія 1062 5,9
Туреччина 580 3,2
Ефіопія 493 2,7
росія 468 2,6
М’янма (Бірма) 448 2,5
Пакистан 316 1,7
Мексика 189 1,0
Іран 176 1,0
США 166 0,9
Канада 128 0,7
Аргентина 102 0,6
Судан 97 0,5
Об’єднана Республіка Танзанія 92 0,5
Алжир 38 0,2
Йемен 37 0,2
Марокко 31 0,2
Сирійська Арабська Республіка 20 0,0
Китай, материк 17 0,1
Узбекистан 14 0,1

Джерело: складено автором за [16].

 

Рис. 1. Основні країни-експортери нуту в 2022 р., % до світового 
експорту

Джерело: побудовано автором за: [16].
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Наприкінці 2017 р. з метою обме-
ження імпорту і підтримки місцевих 
фермерів урядом Індії було запрова-
джено 30-відсоткове ввізне мито на 
нут, у лютому 2018 р.  його підвищи-
ли на 10 в.п. – до 40 %, у березні цьо-
го ж року – ще на 20 в.п. ‒ до 60 %. Як 
наслідок, посіви культури в Австралії 
скоротилися вдвічі. Тим не менше, 
Австралія залишається найбільшим 
продавцем нуту, з приблизно трети-
ною світового експорту. У 2022 р. 
країна реалізувала культури на 338 
млн дол. США, 80 % з яких припало 
на Бангладеш і Пакистан. На початку 
травня 2023 р. у зв’язку з 20-відсо-
тковим підвищенням внутрішніх цін 
на нут індійським урядом було скасо-
вано ввізне мито на культуру. Такі за-
ходи, направлені на убезпечення спо-
живачів від здорожчання основного 
продукту харчування, не сприяють 
нарощуванню виробництва місцеви-
ми фермерами, проте можуть бути 
на користь австралійським аграріям, 
які через тривалу посушливу погоду 
замість пшениці висівають нут [17]. 

Індія посідає друге після Австра-
лії місце в рейтингу країн-експорте-

рів нуту. Обсяги поставок культури з 
країни мають тенденцію до зростан-
ня – у 2022 р. порівняно з 2021 р. вони 
збільшилися вдвічі та склали 226 млн 
дол. США. Це відбулось в основному 
через збільшення експорту до Об’єд-
наних Арабських Еміратів і Ірану. Ім-
порт у цьому ж році склав 50 млн дол. 
США (для порівняння – у 2013 р. він 
становив 335 млн дол. США, у 2017 
р. ‒ 1,3 млрд. млн дол. США). Нут в 
основному був завезений з Танзанії – 
на суму 45 млн дол. США (90 % від 
усього імпорту). 

Переважна частина (80 %) вироб-
ництва нуту в Канаді зосереджена в 
степовій провінції Саскачеван. Упро-
довж останніх десяти років обсяги 
експорту культури з країни зросли в 
4,4 рази і склали в 2022 р. 203 млн 
дол. США. Найбільшими покупцями, 
на які припадає більше половини ка-
надського експорту, є Пакистан, Спо-
лучені Штати Америки та Європей-
ський Союз [18].  

До п’ятірки провідних імпортерів 
нуту належать Пакистан, Бангладеш, 
Об’єднані Арабські Емірати, Туреч-
чина та Індія (рис. 2). У 2022 р. ці 
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Рис. 2. Основні країни-імпортери нуту в 2022 р., % до світового імпорту
Джерело: побудовано автором за: [16].
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країни придбали більше половини 
(51,1 %) представленої на ринку про-
позиції культури. 

Україна у світовому рейтингу екс-
портерів нуту посідає 24-те місце. 
Варто зазначити, що з-поміж усіх 
бобових культур у результаті бойових 
дій найбільше постраждало виробни-
цтво нуту, так як вирощується він в 
основному в Одеській, Харківській і 
Кіровоградській областях. У 2022 р. 
на зовнішні ринки було поставлено 
4521 т культури, що в 4,6 рази менше, 
ніж у 2021 р.  (табл. 3).

У довоєнний період (2017-2021 
рр.) розміри посівних площ нуту в 
нашій країні суттєво коливались. 
Так, у 2018 р. порівняно з попереднім 
періодом вони зросли в 3,3 рази (до 
45 тис. га), валовий збір – у 2,8 рази і  
склав 535, 6 тис. ц [3]. Цьому сприяли 
стабільний попит на світовому ринку, 
підвищення закупівельних цін, а та-
кож адаптаційні можливості культу-
ри до вирощування в більшості регі-
онів країни в умовах аридизації. Для 
малого середнього бізнесу  нут став 
такою ж маржинальною культурою 
як соняшник або ріпак. Упродовж 

2013–2017 рр. середня ціна 1 т екс-
портованого українського нуту зрос-
ла на 30 % ‒ до 757,2 дол. США, а 
обсяги експорту ‒ на 50 % ‒ до 7507,8 
тонн [9]. Щодо імпорту, то Україна 
купує незначні обсяги насіння нуту 
(22,3 тонни у 2022 р.) в основному в 
Австралії та Туреччині – відповідно 
33,8 та 22,5 % від загальних обсягів. 

У 2021 р. через тенденції, які 
сформувались на світовому ринку 
нуту політикою його ключових грав-
ців, про яку йшлося вище, площі 
посіву культури порівняно з 2018 р. 
зменшилися в 5 разів – до 8,4 тис. га. 
У 2022 р. – році  початку війни тен-
денції не змінились ‒ валовий збір 
нуту склав 44,2 % до попередньо-
го періоду через суттєве (на 63,1 %) 
скорочення посівних площ, оскільки, 
вирощувалась культура переважно у 
трьох областях ‒ Одеській, Харків-
ській та Кіровоградській [11]. 

Основним покупцем українсько-
го нуту є Туреччина – у 2022 р. туди 
було реалізовано 1238 т культури, що 
становило 27,4 % усього експорту 
(рис. 3). Країна входить до п’ятірки 
лідерів-експортерів, а також імпор-

3. Рівень і динаміка показників зовнішньої торгівлі нутом в Україні

 Роки
Обсяг, т Вартість, тис. дол Ціна, дол/т

Експорт
2018 4945 2865 579,37
2019 32059 11088 345,86
2020 39552 15186 383,96
2021 20634 11969 580,08
2022 4521 3389 749,61

Імпорт
2018 1049 1388 1323,33
2019 310 394 1270,51
2020 241 131 542,66
2021 133 83 625,02
2022 22 33 1497,05

Джерело: складено автором за [16].
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терів культури. Із  2021 року експорт 
нуту з Туреччини був ускладнений 
через певні урядові обмеження. У 
жовтні 2021 р. з метою усунення де-
фіциту внутрішнього виробництва 
та стабілізації цін було введено за-
борону реалізації нуту на зовнішні 
ринки до 2022 року. Із серпня 2023 
до 1 січня 2024 року ця заборона була 
продовжена. Компаніям щомісяця з 
1 серпня 2023 р. по 1 січня 2024 р. 
надавались дозволи на експортну 
реєстрацію максимум 55% експорту, 
який вони здійснили за той самий 
місяць попереднього року. Це спри-
чинило зосередження на реекспорті 
нуту іншого походження, відповідно 
пожвавилась торгівля з такими краї-
нами, як Австралія, Канада та росія. 
Туреччина скористалася нездатністю 
росії реалізовувати культуру на єв-
ропейських ринках після вторгнення 
в Україну і стала основним імпор-
тером російського нуту ‒ турецькі 
імпортери закуповують дешевший 
російський нут, переробляють його, 
а потім реекспортують на інші ринки 
[14].

Європейські країни імпортують у 
середньому 150 тис. тонн нуту щоріч-

но переважно з Мексики, Туреччини, 
Канади, Аргентини та США. Загалом 
європейський ринок є перспектив-
ним для України з позицій експорт-
них поставок. Попит на культуру зро-
стає через збільшення її споживання 
в контексті дотримання концепцій 
здорового харчування, вегетаріан-
ства, веганства, флекситаризму тощо. 
Дефіцит пропозиції нуту в 2021-2022 
рр. спричинив суттєве його подорож-
чання. Так, до прикладу, середній 
рівень цін, за якими він постачався 
до Європейського Союзу та Велико-
британії, зріс із 717 в 2020 р. до 1323 
євро за тонну в 2022 р. Через велику 
кількість індійського (1,4 млн осіб) і 
пакистанського (1,2 млн осіб) насе-
лення в Сполученому Королівстві, 
на відміну від інших європейських 
ринків, існує відносно високий ста-
більний попит на нут типів Дейзі та 
Кабулі. 

Споживання нуту в Німеччині теж 
характеризується позитивною дина-
мікою, на що, зокрема, суттєво впли-
ває попит з боку турецького етнічно-
го населення (2,5 млн осіб). Південна 
Європа (особливо Іспанія та Італія) 
є важливим регіоном традиційного 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Рис. 3. Структура експорту нуту з України, 2022 р.

Джерело: побудовано автором за: [16].
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споживання цієї культури. Регіон до-
мінує в європейському імпорті нуту.

Традиційна італійська кухня 
містить низку страв із нуту. До того 
ж, у країні на державному рівні під-
тримується виробництво безглюте-
нових харчових продуктів, у яких 
пшениця, наприклад, замінюється 
бобовими. Попри те, що країна є од-
ним із найбільших виробників нуту в 
Європі (близько 15 % є органічним), 
задоволення внутрішнього спожи-
вчого попиту залежить від зовнішніх 
ринків [19].

У цілому європейський ринок 
нуту може бути представлений у ви-
гляді сегментів – від преміального 
до вузького (рис. 4). Ширші стрілки 
означають більшу ємність. Якщо пер-
ший містить органічні і крупні боби 
сорту «Кабулі», то вузький – кор-
ми для тварин. Варто зазначити, що 
хоча нут багатий на цінні й поживні 
елементи для раціону тварин, через 
відносно високу ціну він поступаєть-
ся іншим бобовим, наприклад, сої. 
Відповідно, цей сегмент ринку неве-
ликий. Перспективним ринком збуту 
культури в Європі є харчова промис-

ловість. Поєднання нутового та пше-
ничного борошна сприяє зниженню 
рівня глютену в готовому продукті, 
нутове борошно також може бути 
альтернативою таким інгредієнтам 
як молоко та яйця, які мають більший 
вуглецевий і водний слід. При цьому 
варто зазначити, що характерними 
особливостями нуту, які чинять суттє-
вий вплив на формування експортної 
політики, є те, що за умов тривалого 
зберігання (від шести до дванадця-
ти місяців) його якість погіршуєть-
ся, культура швидко нагрівається та 
виділяє значну кількість вологи, в 
результаті чого може зіпсуватися. На-
приклад, нут сорту «Дейзі» у сховищі 
темніє і втрачає енергетичну цінність. 
Навіть за оптимальних рівнів темпе-
ратури та відносної вологості якість 
нуту погіршується швидшими темпа-
ми, ніж якість інших культур [5].

Відповідно до звіту, опублікова-
ного аналітичною компанією «Zion 
Market Research», у 2023 р. розмір 
світового ринку нуту оцінювався в 
15,05 млрд дол. США, за прогнозни-
ми розрахунками, до кінця 2032  р. 
він досягне 28,32 млрд дол. США 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Преміальний сегмент 
Органічний нут 

Великі розміри сорту «Кабулі» 
(більше 8 мм) 
Вищі сорти 

Середній сегмент 
 Кабулі середнього розміру (7-8 мм) 

Крупні сорти «Дейзі» 

Сегмент, нижчий середнього  
Сорт «Кабулі» менше 7 мм 
Малі розміри сорту «Дейзі» 

Вузький сегмент 
Биті зерна, недостатній рівень якості, 

кормові сорти 

Зручність 
 (легкий у приготуванні нут) 

Попередньо приготований і законсервований  
Пакування (баночки, пакети тощо) 

Висушений, перепакований нут 
дрібне пакування  

або пакування навалом 

Інгредієнт: 
Зручний інгредієнт у готові страви та салати 

 Інгредієнт етнічних страв: хумус, фалафель (мікс), чана 
масала 

Інгредієнт для здорового харчування: ізолят нутового 
протеїну та крохмаль 

Інгредієнт для випічки: нутове борошно 

Корм для тварин 
Корми для сільськогосподарських і домашніх тварин 

Рис. 4. Сегментація європейського ринку нуту
Джерело: побудовано автором за: [15].
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(рис. 5). Очікується, що ринок зро-
статиме з CAGR (сукупним серед-
ньорічним темпом зростання) 7,4 %.

Важливим чинником формування 
й зростання ємності світового ринку 
нуту є позитивні тенденції в такому 
його сегменті як ринок нутового про-
теїну. Очікується, що до 2033 року 
останній досягне ринкової оцінки в 
165,1млн дол. США, прискорившись 
із CAGR на 5,1% з 2023 по 2033 рік. 
Це зумовлено властивостями білку 
нуту ‒ він не містить алергенів, ши-
роко використовується в спортивно-
му харчуванні, має емульгуючі вла-
стивості, через що використовується 
як сировина у високо- та/або низько-
температурних технологіях [13].

Висновки і перспективи              
подальших досліджень 

Результати досліджень свідчать 
про тенденції до збільшення світо-
вого виробництва нуту ‒ впродовж 
2010-2022 рр. урожай культури зріс 
на 67,6 %, а за останні тридцять ро-
ків ‒ удвічі. Найбільшим виробником 
культури є Індія, частка якої у світо-
вих валових зборах у 2022 р. склала 

72,5 %. Зростання попиту на культу-
ру зумовлене поширенням концепцій 
здорового харчування, вегетаріан-
ства, розвитку ринку нутового проте-
їну тощо. Третина світового експорту 
припадає на Австралію. У світовому 
рейтингу експортерів нуту Україна 
посідає 24-ту сходинку. Унаслідок 
бойових дій із-поміж усіх бобових 
культур найбільше постраждало ви-
робництво нуту, так як його вирощу-
вання зосереджено в Одеській, Хар-
ківській і Кіровоградській областях. 
У 2022 р. обсяги поставки культури 
на зовнішні ринки були майже в 5 ра-
зів меншими порівняно з попереднім 
періодом. Основними покупцями 
українського нуту є Туреччина, Сау-
дівська Аравія та Ізраїль – у 2022 р. в 
ці країни було реалізовано відповідно 
27,4, 12,7 та 12,3 % усього експорту. 
Що стосується імпорту, то Україна 
купує незначні обсяги насіння нуту 
(22,3 тонни у 2022 р.) в основному 
в Австралії та Туреччині. Країни 
Європейського союзу імпортують в 
середньому в межах 150 тис. тонн 
нуту щорічно, переважно з Мексики, 
Туреччини, Канади, Аргентини та 
США. Попит на культуру зростає че-

 

Рис. 5. Прогноз ємності світового ринку нуту ринку, млрд дол. США 
Джерело: [12].
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рез збільшення її споживання в кон-
тексті світових тенденцій.

За прогнозами експертів, розмір 
світового ринку нуту, який у 2023 р. 
оцінювався в 15,05 млрд дол. США, 
до кінця 2032 р. досягне 28,32 млрд 
дол. США. Очікується, що ринок зро-
статиме сукупним середньорічним 
темпом на рівні 7,4 %. Відтак, дина-
міка зростання ємності світового та, 
зокрема, європейського ринку нуту 
формує для українських виробни-
ків перспективи зовнішньої торгівлі 
культурою, що є важливим з позицій 
нішевої диверсифікації агробізнесу.
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Abstract. The article examines trends in global production and trade of chickpeas, analyzes 

the dynamics of Ukraine's export-import operations in this segment, and outlines the prospects 
for increasing the export of culture by agribusiness. It is noted that over the past decade, the 
world market of chickpeas has been characterized by a tendency to increase its capacity due 
to the growth in demand for the crop, caused by the spread of various types of vegetarianism, 
concepts of healthy nutrition, the development of the chickpea protein market, etc. The dynamics 
and structure of global chickpea production by country as of 2022 were analyzed. It was found 
that the top five importers of chickpeas are Pakistan, Bangladesh, the United Arab Emirates, 
Turkey and India. Ukraine ranks 24th in the world ranking of chickpea exporters. It was noted that 
among all leguminous crops, chickpea production was the most affected by the war in Ukraine, 
as it is grown mainly in Odesa, Kharkiv and Kirovohrad regions. In 2022, the volume of crop 
supply to foreign markets was almost 5 times smaller compared to the previous period. It was 
revealed that the main buyers of Ukrainian chickpeas are Turkey, Saudi Arabia and Israel, in 
2022 more than half (52.4%) of all exports were sold to these countries. It was established that 
the countries of the European Union import an average of 150,000 tons of chickpeas annually, 
mainly from Mexico, Turkey, Canada, Argentina and the USA. Attention is focused on the forecast 
of the global chickpea market capacity. It is noted that the dynamics of growth in the capacity 
of the world and European market of chickpeas, in particular, creates prospects for foreign trade 
in crops for Ukrainian agricultural producers, which is important from the standpoint of niche 
diversification of agribusiness.

Keywords: niche crops; chickpeas; export; import; agribusiness.
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Анотація. У статті розглянуто теоретичні аспекти соціалізації бізнесу, 
досліджено основні чинники впливу на соціалізацію бізнесу, а також увага 
приділена сучасному стану соціалізації бізнесу в міжнародному контексті. 
Досліджено, що в сучасній науковій літературі поняття «соціалізація» 
розглядається в різних контекстах залежно від специфіки дослідника і галузі 
знань. В економічному контексті соціалізація асоціюється з формуванням 
концепцій, орієнтованих, перш за все, на соціум і індивідуально – на людину.

Результати дослідження свідчать, що теоретичні аспекти соціалізації 
бізнесу визначають сучасний підхід до управління діяльністю бізнесу. Він 
свідчить про поступову відмову від традиційних бізнес-моделей на користь 
урахування соціальних, екологічних і етичних чинників. Варто зазначити, 
що соціалізація бізнесу не обмежується лише досягненням прибутковості, 
але й орієнтується на вирішення соціальних завдань і врахування інтересів 
суспільства. Такий підхід не лише сприяє створенню стійких і успішних компаній, 
але і впливає на формування суспільства, що підтримує етичні та соціальні 
цінності. У контексті розвитку бізнесу важливо розуміти, що впровадження 
соціальної відповідальності необхідно реалізувати через різноманітні форми 
соціалізації, що базуються на цінностях і моральних принципах суспільства 
і, таким чином, сприяє підтримці соціальної стабільності, а також сприяє 
вирішенню актуальних проблем і впровадженню інноваційних рішень у бізнес-
середовищі. Проведене дослідження показало, що на соціально-активні 
підприємства вплив мають не тільки глобалізаційні процеси або купівельні 
рішення споживачів, а також і непередбачувані обставини. Після початку 
повномасштабного вторгнення російської армії українські підприємства 
активно залучаються до сприяння місцевому населенню, тим самим сприяючи 
досягненню перемоги України і виявляючи свою соціальну відповідальність. 
Усвідомлення власної соціальної місії набуває великого значення для бізнесу, 
так як його вплив у суспільстві значно зріс протягом останніх десятиліть 
порівняно з іншими структурами.

Ключові слова: соціалізація бізнесу; соціальна відповідальність бізнесу; 
інтеграція, сталий розвиток; аграрний бізнес; соціальне підприємництво.

УДК 005.93:364:005.336.4-027.63	 https://doi 10.31548/economics15(2).2024.090
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Актуальність 

Розуміння зарубіжного досвіду 
соціалізації бізнесу дозволяє виявити 
й усунути перешкоди, з якими сти-
каються підприємства, а також ви-
користовувати успішні практики для 
покращення власної діяльності, що 
сприяє не лише забезпеченню ста-
більності та конкурентоспроможно-
сті підприємств, але й покращенню 
якості життя суспільства і збережен-
ню навколишнього середовища.

Аналіз зарубіжного досвіду соціа-
лізації бізнесу є важливим у сучасно-
му контексті, так як за останні десяти-
ліття вона стала ключовим підходом 
до ефективного управління підприєм-
ствами. Також сьогодні представники 
сфери бізнесу знаходяться під тиском 
не лише через необхідність генерації 
прибутку і створення цінності для ак-
ціонерів, але й через потребу у враху-
ванні соціальних і екологічних аспек-
тів своєї діяльності.

Соціалізація бізнесу, як добро-
вільна ініціатива його власників або 
працівників, наразі визначається 
його здатністю враховувати вплив ді-
яльності на суспільство і вирішувати 
соціальні проблеми поряд із досяг-
ненням фінансового успіху. Успішна 
соціалізація бізнесу полягає у враху-
ванні інтересів усіх зацікавлених сто-
рін, до яких відносяться споживачі, 
працівники, громади і довкілля. Та-
кий підхід відображається в реаліза-
ції ініціатив і інноваційних проєктів, 
які сприяють економічному й соці-
альному розвитку суспільства.

Останні дослідження також обу-
мовлюють актуальність досліджен-
ня соціалізації бізнесу, де особливої 
ваги у такому контексті набувають 
малий і середній бізнес. Варто зазна-
чити, що кожні 100 дол. США, інвес-

тованих у малий бізнес, забезпечу-
ють повернення понад 63 дол. США 
в місцеву економіку, в порівнянні з 
14 дол. США, що надходять від між-
народних компаній. Тому при аналізі 
зарубіжного досвіду варто врахувати 
саме регулювання і функціонування 
сфери малого й середнього бізнесу та 
забезпечення належного рівня його 
соціалізації.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій 

Розвиток соціалізації бізнесу 
привертає увагу як українських, так 
і зарубіжних науковців і практиків. 
Серед українських дослідників цьо-
го питання варто виокремити таких 
авторів як О. В’юнник [2], О. Крау-
зе, Н. Юрик [9], С. Огінок, А. Когут 
[13] тощо. Висновки цих науковців 
вказують на важливість впрова-
дження соціальної відповідальності 
в управління підприємством, ураху-
вання соціальних аспектів у діяль-
ності суб’єктів ринку праці, а також 
впровадження соціального менедж-
менту в міжнародному бізнесі для 
забезпечення сталого розвитку. Ок-
рім того, питання соціалізації бізнесу 
досліджували й зарубіжні автори, а 
саме: D. Chavda, M. Acharya, H. Patel 
[19], J. Moon [32], Y. Panchenko, A. 
Samoilenko [34], M. Rakov, A.U. Haque 
[37], H. M. Aslaksen, C. Hildebrandt, 
H.C.G. Johnsen [17] тощо. Ці автори 
наголосили на важливості врахуван-
ня соціальних, екологічних і еко-
номічних аспектів у стратегічному 
управлінні підприємством, що спри-
яє стійкому економічному зростанню 
й підвищенню конкурентоспромож-
ності.

Метою статті є дослідження за-
рубіжного досвіду соціалізації бізне-
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су для визначення можливостей його 
імплементації в Україні в перспек-
тиві. Основні завдання дослідження: 
розгляд теоретичних аспектів соціа-
лізації бізнесу і основних чинників 
впливу на соціалізацію бізнесу та ви-
вчення сучасного стану соціалізації 
бізнесу в міжнародному контексті 

Матеріали і методи 
дослідження 

Вивчення фундаментальних ас-
пектів економічної науки, що стосу-
ються соціалізації аграрного бізне-
су, базується на системному підході, 
який служить теоретичною і мето-
дологічною основою даного дослі-
дження. У ході аналізу досліджува-
ної проблематики використовувалися 
різноманітні загальнонаукові й спе-
ціальні методи дослідження. Для ви-
значення актуальності й теоретич-
ного базису досліджуваного питання 
було використано діалектичний ме-
тод. Статистичні методи були вико-
ристані для зібрання, систематизації 
та аналітичної обробки статистичних 
даних. Статистичний, табличний і 
графічні методи використовувались 
для аналізу й візуального представ-
лення отриманих результатів. У яко-
сті інформаційної бази дослідження 
були використані наукові праці ві-
тчизняних і зарубіжних науковців, 
коментарі та експертні оцінки фахів-
ців і практиків із відкритих джерел, а 
також інформація з сайту Державної 
служби статистики України.

Результати дослідження                      
та їх обговорення  

Сучасний етап розвитку соціаль-
но-економічних систем характеризу-
ється високим рівнем нестабільності 

й постійною динамікою. Такі зміни 
є непередбачуваними, а їхні резуль-
тати мають нелінійний характер, що 
ускладнює подальший аналіз і про-
гнозування збитків. У зв’язку з цим, 
перед представниками бізнесу стоїть 
постійна необхідність запобігання 
можливим ризикам, які часто виника-
ють через нестабільність економічно-
го середовища. З іншого боку, спосте-
рігається тенденція соціалізації у всіх 
сферах підприємницької діяльності, 
що проявляється в зростанні значен-
ня людського чинника і партнерської 
взаємодії у всіх аспектах функціону-
вання бізнесу. Тому спрямованість на 
індивідуальні потреби споживачів, 
врахування соціальних вимог і праг-
нення до співпраці стають основни-
ми аспектами стратегій успішного 
ведення бізнесу в сучасних умовах. 
У сучасній науковій літературі по-
няття «соціалізація» розглядається в 
різних контекстах, залежно від спе-
цифіки дослідника і галузі знань. В 
економічному контексті соціалізація 
асоціюється з формуванням концеп-
цій, орієнтованих, перш за все, на 
соціум і індивідуально – на людину. 
Згідно з результатами досліджень Л. 
Кириленка, соціалізацію необхідно 
розглядати як послідовний процес, 
який передбачає поетапне включення 
особистості в різні сегменти соціаль-
но-економічного життя. Цей процес 
полягає у встановленні особою влас-
ної позиції в загальному соціальному 
просторі, яка відповідає її потребам, 
можливостям, культурному рівню і 
стратегії економічної поведінки [5].

Із свого боку, О. Носик зазначає, 
що в умовах сучасності соціалізацію 
варто розглядати як процес, у якому 
соціальна складова стає централь-
ною, а управління бізнесом і його 
розвиток безпосередньо залежать від 
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урахування та взаємодії з соціальни-
ми аспектами. Тому соціальна скла-
дова стає провідною у визначенні й 
реалізації стратегій розвитку бізнесу, 
виступаючи як особливий чинник, 
який визначає успішність і стійкість 
компанії в сучасному економічному 
середовищі [12].

Окрім того, Н. Кравченко розгля-
дає соціалізацію бізнесу як ефектив-
ний інструмент розвитку, спрямова-
ний на активне залучення працівників 
до самостійної творчої діяльності й 
розв’язання нових завдань. Соціа-
лізація інноваційних можливостей 
підприємства виступає складною сис-
темою, де всі елементи взаємодіють 
між собою і сприяють розвитку кож-
ної складової [8].

Тому, ми вважаємо, що поняття 
«соціалізація бізнесу» відображає 
важливі зміни в способі функціо-
нування сучасних компаній, які все 
більше враховують соціальні аспек-
ти своєї діяльності. Соціалізація біз-

несу означає не лише забезпечення 
прибутковості та росту компанії, а й 
врахування соціальних, екологічних 
і етичних аспектів у всіх сферах її 
діяльності. Таким чином, соціалі-
зація бізнесу сприяє не лише ство-
ренню стійких і успішних компаній, 
але й формуванню суспільства, яке 
активно підтримує етичні й соціаль-
ні цінності, розвивається на основі 
взаємоповаги та співпраці між біз-
несом, громадою і владою. У такому 
контексті для забезпечення сталого 
розвитку бізнесу необхідно розуміти 
рівень соціальної відповідальності, 
впроваджувати різноманітні форми 
соціалізації (табл. 1).

Схильність до соціалізації бізнесу 
проявляється через різноманітні ас-
пекти економічного життя. Зокрема, 
за допомогою розвитку соціального 
підприємництва і підвищення ролі 
соціальної відповідальності бізнесу 
вона перетворюється на основопо-
ложний чинник довгострокового ка-

1. Основні форми соціалізації бізнесу
Форма 

соціалізації Характеристика

Юридична Юридична форма соціалізації включає дотримання законодавства, правил і 
норм, які регулюють діяльність бізнесу з урахуванням його відповідально-
сті перед суспільством і державою

Моральна Ця форма орієнтована на принципи моралі й етики у веденні бізнесу та 
включає дотримання принципів справедливості й чесності.

Екологічна Екологічна форма полягає в зменшенні негативного впливу діяльності 
підприємства на навколишнє середовище і дотриманні принципів екологіч-
ної сталості

Політична Вона передбачає участь у формуванні й підтримці політичних процесів 
і прийнятті рішень, спрямованих на підтримку загального добробуту та 
стабільності

Етична Етична форма охоплює діяльність, що базується на відповідних етичних 
принципах і стандартах, спрямованих на досягнення морально-етичних 
цілей

Громадянська Вона полягає в підтримці й розвитку громадських ініціатив і проєктів, 
спрямованих на покращення соціально-економічного становища спільноти

Професійна Ця форма зумовлена дотриманням професійних стандартів і виконанням 
обов’язків у рамках власної професійної діяльності з високим рівнем 
відповідальності

Джерело: складено автором на основі [14].
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піталістичного розвитку, охоплюючи 
етичну поведінку відносно власного 
персоналу й відповідальне ставлен-
ня до зовнішнього середовища. Така 
тенденція охоплює низку аспектів, 
включаючи свідому сплату податків, 
захист навколишнього середовища, 
налагодження відносин із держа-
вою, благодійність і інші аспекти, що 
сприяють розвитку громади та соці-
альному добробуту.

Поза всіма відомими формами 
соціальної відповідальності бізнесу, 
важливо відзначити, що в процесі 
соціалізації необхідно враховувати 
соціальну відповідальність бізнесу, 
зокрема перед суспільством. Програ-
ма соціальної відповідальності під-
приємства включає широкий спектр 
заходів, які базуються на комплексній 
системі управління якістю. Ці заходи 
виконуються підприємством добро-
вільно, а їхня мета полягає в забезпе-
ченні сталого розвитку і позитивного 
впливу на суспільство. Окрім того, 
програма соціальної відповідальності 
підприємства передбачає наявність 
відповідних механізмів контролю з 
боку громадськості щодо діяльності 
підприємства, а також впровадження 
широкого спектра стандартів соці-

ально-етичної поведінки [9].
Варто зазначити, що наразі соці-

альна відповідальність бізнесу стає 
важливим стратегічним аспектом 
їхньої діяльності. Ставлення органі-
зації до суспільства і навколишнього 
середовища визначається не лише 
комерційними перевагами, але й мо-
ральними й етичними засадами. Со-
ціально відповідальна організація, 
як суспільний суб’єкт, взаємодіє з 
довкіллям на основі принципів мо-
ралі, а її відносини з суспільством є 
двостороннім процесом, який має як 
внутрішні, так і зовнішні аспекти. У 
цьому контексті кожна організація, 
як складова суспільства, може ефек-
тивно функціонувати лише тоді, коли 
вона має моральні передумови, від-
повідні суспільній моралі (табл. 2).

Таким чином, мотивація бізнесу 
у впровадженні процесів соціалізації 
ґрунтується на цінностях і моральних 
принципах суспільства. Відповідаль-
ність перед громадськістю, прагнен-
ня відповідати її вимогам і забез-
печувати соціальну прийнятність у 
своїй діяльності стають визначаль-
ними чинниками для бізнесу у вирі-
шенні соціальних завдань. Тому роль 
цінностей і моральних стандартів у 

2. Мотивація бізнесу у впровадження процесів соціалізації
Критерії Мотивація Мета соціалізації

Економічна від-
повідальність

Прагнення до стабільного фінан-
сового стану, визнання діловими 
партнерами та споживачами

- Динамічно позитивний фінансовий 
стан; 
- Визнання діловими, соціальними 
партнерами та споживачами; 
- Довіра суспільства

Юридична відпо-
відальність

Прагнення до стабільності, упев-
неності, законності й безпеки

Забезпечення стабільності, упевнено-
сті, безпеки та розвитку

Морально-етична 
відповідальність

Прагнення до схвалення суспіль-
ством, розвитку морально-етичних 
відносин і особистого задоволення

Розширення норм етичної поведінки і 
морально-етичних відносин

Індивідуальна 
відповідальність

Особисті цінності, бажання спри-
яти досягненню соціальної мети

Внесок у соціальний розвиток і покра-
щення життя спільноти

Джерело: складено автором на основі [7].
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сучасному бізнес-середовищі зро-
стає, як і їхній вплив на формування 
стратегій і практик підприємств.

Реалізація соціалізації сучасного 
бізнесу часто обмежується стандарт-
ним підходом, тому громадська ак-
тивність і приватна підприємницька 
ініціатива залишаються недооціне-
ними у сфері соціальних інтервен-
цій. Таке обмеження призводить до 
недостатньої ефективності законо-
давчо встановлених заходів і засо-
бів розв’язання соціальних проблем, 
що породжує соціальні напруження 
в суспільстві. Тому нагальною стає 
потреба в розвитку громадської ініці-
ативи, спрямованої на підтримку різ-
них аспектів соціальної сфери, вклю-
чаючи ринок праці та вразливі групи 
населення (табл. 3).

У ході дослідження виявлено, 
що інші характеристики соціальних 
підприємств, які визначені Social 
Enterprise в Лондоні, включають орі-
єнтацію на підприємництво, де вони 
активно беруть участь у виробни-
цтві товарів або наданні послуг на 
ринку з метою стати життєздатною 
торговельною організацією з опе-

раційним профіцитом. Також вони 
мають чіткі соціальні цілі, такі як 
створення робочих місць, навчання 
або надання місцевих послуг, і не-
суть відповідальність перед своїми 
членами і широкою громадськістю 
за їх соціальний, екологічний і еко-
номічний вплив. Окрім того, вони 
мають громадську власність, що пе-
редбачає автономність організацій із 
структурами управління і власності, 
що базуються на участі зацікавлених 
сторін або піклувальників. Прибуток 
розподіляється як частина прибутку 
між зацікавленими сторонами або 
використовується в інтересах спіль-
ноти [15].

В Україні соціальна роль підпри-
ємництва закріплена на законодавчо-
му рівні, зокрема, в Господарському 
кодексі України (ст. 42) [3]. Згідно з 
цим документом, підприємництво 
визначається як самостійна, ініці-
ативна, систематична, на власний 
ризик господарська діяльність, що 
здійснюється суб'єктами господарю-
вання (підприємцями) з метою до-
сягнення економічних і соціальних 
результатів і одержання прибутку [3]. 

3. Основні ознаки соціалізації бізнесу
Ознака Характеристика

Суспільна користь і під-
приємницька поведінка

Діяльність бізнесу спрямована на досягнення цілей, які корисні для 
суспільства ф покращення становища соціально незахищених верств 
населення

Гібридні підприємства Представники сфери бізнесу, що одночасно досягають як фінансо-
вих, так і суспільно значущих цілей, поєднуючи суспільні й приватні 
економічні інтереси

Самоокупність і прибут-
ковість

Здатність бізнесу генерувати прибуток і використовувати його для до-
сягнення власних цілей і розвитку

Функції агентів соціаль-
них змін

Виконання функцій, які сприяють прискоренню змін у суспільному 
порядку і вирішенню певних соціальних проблем

Генерація інновацій Розробка новаторських ідей і застосування методів для вирішення со-
ціальних проблем і покращення якості життя

Розв’язання ринкових 
проблем

Вирішення проблем, які виникають через провали ринку та є викли-
ком для держави, але можуть бути ефективно вирішені бізнесом

Джерело: складено автором на основі [6].
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На нашу думку, зазначена дефініція 
відображає важливість підприємни-
цтва як каталізатора не лише еконо-
мічного, але й соціального прогресу. 
Підприємницька діяльність сприяє 
забезпеченню зростання зайнятості, 
розвитку соціальної інфраструктури, 
покращенню життєвого рівня насе-
лення і формуванню стабільного еко-
номічного середовища. Таким чином, 
підприємництво в Україні виступає 
не лише як інструмент економічного 
зростання, але й як важливий чин-
ник соціального розвитку держави. 
Окрім того, таке розуміння сфери 
бізнесу надає можливість досягнен-
ня соціальних результатів у ході його 
здійснення, але сутність цих резуль-
татів залишається невизначеною. 
Розуміння соціальних результатів 
може бути розглянуто з різних пер-
спектив, що призводить до різнома-
нітності й широкого спектра їхнього 
тлумачення: від вирішення глобаль-
них соціальних проблем або проблем 
окремих груп населення до надан-
ня безоплатної допомоги соціально 
вразливим верствам або задоволення 
потреб суспільства в цілому.

Необхідно зазначити, що підхід 
Європейського Союзу до соціалізації 
бізнесу сприяє створенню більш про-
зорих і відповідальних бізнес-стан-
дартів, що сприяє підвищенню довіри 
споживачів, інвесторів і громадськос-
ті до підприємств. Законодавство 
Європейського Союзу, зокрема Ди-
ректива про корпоративну соціальну 
відповідальність (Corporate Social 
Responsibility Directive (CSRD)) ста-
вить перед компаніями ЄС вимоги 
щодо розкриття інформації про їх-
ній екологічний і соціальний вплив. 
Навіть кваліфіковані дочірні компа-
нії, що належать до компаній, які не 
є членами ЄС, зобов’язані звітувати 

про свої дії у сфері екології, соціаль-
ної відповідальності й управління 
(ESG) та вказувати, як ці дії вплива-
ють на їхню діяльність [23].

Натомість у Сполучених Шта-
тах Америки (США) існує низка 
законодавчих актів і положень, які 
стосуються соціалізації бізнесу та 
регулювання його соціальних аспек-
тів, наприклад, ст. 43 Кодексу США 
про національну екологічну політику 
(National Environmental Policy Act) 
[46], закони про дискримінацію на 
робочому місці (Civil Rights Act) [39], 
про безпеку праці та охорону здоров’я 
працівників (Occupational Safety and 
Health Act ‒ OSHA) [38] тощо. Однак, 
основним законодавчим актом у сфе-
рі соціалізації бізнесу в США є ст. 47 
Кодексу США про захист споживачів 
і обслуговування клієнтів (Consumer 
Protection Act) [38], що закріплює 
вимоги щодо відповідальної поведін-
ки підприємств перед суспільством, 
включаючи екологічну, соціальну й 
етичну діяльність. 

Широке розуміння підприємни-
цтва розкриває його як складний 
соціальний процес, спрямований на 
зміну статус-кво в суспільстві че-
рез вирішення актуальних проблем і 
впровадження інноваційних рішень. 
Такі зміни досягаються шляхом впро-
вадження інноваційних продуктів або 
послуг, чи створення нових ринків. 
Окрім того, соціальна роль підпри-
ємництва проявляється в задоволенні 
потреб суспільства та вдосконаленні 
його стану через реалізацію ініціа-
тив і інноваційних проєктів [48]. До-
слідження Ш. Террі підтверджують, 
що кожні 100 дол. США, витрачені 
в малих підприємствах роздрібної 
торгівлі, забезпечують повернення 
понад 63 дол. США в місцеву еко-
номіку, в порівнянні з 14 дол. США, 
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що надходять від транснаціональних 
корпорацій. Наприклад, лише в США 
підприємці створюють понад 1,1 млн 
робочих місць у своїх громадах [43]. 
Таким чином, соціалізація сфери 
бізнесу відображається в сприянні 
сталому розвитку, поліпшенні якості 
життя громадян, забезпеченні соці-
альної відповідальності та сприянні 
розвитку громадянського суспіль-
ства.

Наразі глобальні тенденції відо-
бражають висхідну увагу до відносин 
між суспільством і бізнесом. Інтегра-
ція сталого розвитку в бізнес-процеси 
стає не лише вимогою часу, але й клю-
човим фактором забезпечення успіш-
ності компаній. Сучасні споживачі, 
працівники й інвестори очікують від 
підприємств активного застосування 
принципів сталого розвитку, так як 
це сприяє підвищенню їх соціальної 
й економічної відповідальності. Ста-
лий розвиток передбачає адаптацію 
бізнесу до потреб сучасних поколінь, 
не порушуючи при цьому можливо-
сті споживачів задовольняти свої по-
треби в майбутньому. Спрямованість 
на соціальну відповідальність доз-
воляє підприємствам досягати цілей 
сталого розвитку, сприяючи еколо-
гічному збереженню і суспільній під-
тримці. Поширення інформованості 
та зростаючі очікування споживачів 
стосовно соціальної відповідально-
сті бізнесу є необхідною реальністю 
в сучасному світі. Підприємства, що 
активно впроваджують соціально 
орієнтовані стратегії, мають перевагу 
в очах споживачів і інших зацікавле-
них сторін, що сприяє їхньому успіху 
та позиціюванню на ринку.

Згідно з дослідженням Cone 
Communications, більшість респон-
дентів (63%) висловлюють сподіван-
ня, що компанії переймуть ініціативу 

у впровадженні соціальних і еколо-
гічних змін. Із них 78% висловлюють 
бажання, щоб підприємства активно 
займалися вирішенням важливих пи-
тань соціальної справедливості. До-
сить значна кількість респондентів 
(87%) заявляють, що готові придба-
ти продукт, якщо компанія виступає 
за вирішення конкретної проблеми, 
яка їх хвилює. Зауважимо, що 76% 
з них готові утриматися від покупки 
продукції чи послуг компанії, якщо 
дізнаються, що вона підтримала пи-
тання, що суперечить їхнім переко-
нанням [30]. Такі результати свідчать 
про зростання значення соціальної 
складової бізнесу для споживачів і 
їхню готовність підтримувати під-
приємства, які виступають за соці-
альну та екологічну справедливість.

Як вже було зазначено, сфера ма-
лого й середнього бізнесу відіграє 
важливу роль в підвищенні продук-
тивності, зокрема валового внутріш-
нього продукту, в розвитку інновацій 
та у вирішенні соціальних і еколо-
гічних проблем. Наприклад, малий 
бізнес у Канаді, на який припадає 
97,9% всіх підприємств, які працю-
ють в державі, підтримує близько 
40% ВВП країни [43]. Тому вплив 
таких підприємств на навколишнє се-
редовище має значний обсяг і прояв-
ляється з екологічного і соціального 
поглядів. Малі й середні підприєм-
ства відіграють стратегічну роль, яка 
вимагає від них узгоджувати свої дії 
з прийнятими великими корпорація-
ми стратегічними рішеннями. Однак 
варто підкреслити, що ці підприєм-
ства стикаються з численними викли-
ками і проблемами, включаючи нее-
фективний фінансовий менеджмент.

Нагальні екологічні й соціальні 
питання, пов’язані з підприємниць-
кою діяльністю, такі як зростання цін 
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на енергоресурси та сировину, утилі-
зація відходів і шкідливих речовин у 
виробничих процесах, неефективне 
використання ресурсів, загострення 
екологічних проблем, забезпечен-
ня здоров’я й безпеки на робочому 
місці, створюють і серйозні викли-
ки, і значні можливості для бізнесу. 
Визначені фактори змушують малі 
й середні підприємства реагувати і 
впроваджувати практики не лише 
економічної, але й екологічної та 
соціальної відповідальності у свою 
діяльність, що сприяє підвищенню 
їхньої конкурентоспроможності [24].

Нині вважається, що крім отри-
мання прибутку, підприємства також 
повинні переслідувати економічні й 
соціальні цілі. Такі процеси, як гло-
балізація, комп’ютеризація й підви-
щення обізнаності громадськості про 
негативні аспекти ведення бізнесу 
є факторами неопосередкованого 
впливу на соціалізацію бізнесу. Вони 
вимагають змін в управлінні розвит-
ком сучасних підприємств і мають 
значний вплив на соціалізацію під-
приємств у сучасному світі. Глобалі-
зація відкриває для підприємств нові 
ринки й можливості, проте одночасно 
ставить перед ними складні завдання 
у сфері соціальної відповідальності 
та екологічної сталості. Зокрема, під-
приємства змушені адаптуватися до 
різноманітних вимог і стандартів, які 
регулюються міжнародними органі-
заціями та урядами країн [25]. 

Водночас комп’ютеризація від-
криває нові можливості для ефек-
тивного управління й моніторингу 
соціальних і екологічних ініціатив 
підприємств. Впровадження інфор-
маційних технологій дозволяє під-
приємствам вести облік впливу на 
навколишнє середовище, контролю-
вати витрати енергії та ресурсів, а 

також забезпечувати відповідність 
з усіма вимогами щодо сталого роз-
витку. Підвищення обізнаності гро-
мадськості про негативні аспекти ве-
дення бізнесу ставить підприємства 
під тиск щодо більшої відкритості й 
прозорості у своїй діяльності. Кри-
тичні погляди громадськості на про-
блеми, такі як забруднення довкілля, 
порушення прав людини й етичні пи-
тання, змушують підприємства роз-
глядати соціальну відповідальність 
як необхідну складову своєї стратегії.

Таким чином, соціалізація бізне-
су є невід’ємною частиною сучас-
ного підприємницького середовища 
і вимагає врахування різноманітних 
факторів, які визначають стратегії 
підприємств у вирішенні соціальних 
проблем, забезпеченні сталого роз-
витку та задоволенні потреб різних 
зацікавлених сторін. 

У такому контексті важливо від-
значити, що в Україні значний вплив 
на еволюцію соціальної відповідаль-
ності у бізнес-середовищі має війна, 
що розпочалася в лютому 2022 року. 
У зв’язку зі складною політичною 
ситуацією, діяльність українського 
бізнесу зазнала значних труднощів, 
внаслідок чого доходи зменшилися, а 
витрати зросли. Однак, основну роль 
у збільшенні витрат на соціальну від-
повідальність відіграла громадянська 
активність як власників, так і праців-
ників підприємств. Підтримка з боку 
держави, а також активна підтримка 
Збройних Сил України (ЗСУ) і влас-
ного персоналу стала фундаменталь-
ним завданням для українських ком-
паній у цей важкий період. Згідно з 
аналізом, проведеним компанією 
Factum Group Ukraine, яке стосувало-
ся соціальної відповідальності бізне-
су в умовах війни, було виявлено, що 
67% опитаних висловили згадки про 
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допомогу від українських компаній 
або бізнесу, що функціонує в Україні. 
На сьогодні для споживачів істотни-
ми є підтримка ЗСУ (39%) і створен-
ня сприятливих умов для своїх спів-
робітників (18%) [4].

У контексті війни в Україні між-
народна спільнота зосереджує ува-
гу на тому, як підприємства можуть 
сприяти глобальному процвітанню 
й стабільності шляхом врахування 
соціальних, екологічних і етичних 
аспектів у своїй діяльності (рис. 1). 
Очікується, що представники сфери 
бізнесу надалі будуть активно впро-
ваджувати соціально відповідальні 
практики, сприяючи збалансованому 
розвитку суспільства, зменшенню 
нерівності й підвищенню рівня жит-
тя людей у всьому світі. Від бізнесу 
очікують партнерства з урядами, гро-
мадськими організаціями та іншими 
зацікавленими сторонами для спіль-
ного вирішення глобальних проблем, 
таких як російська агресія, зміна клі-
мату, боротьба з бідністю і сприяння 
міжнаціональній співпраці.

Сучасний світ бізнесу переживає 
період значних трансформацій, де по-
няття соціальної відповідальності й 
соціалізації бізнесу стають важливи-
ми складовими успішної діяльності 

корпорацій у міжнародному контек-
сті. Спостереження за розвитком біз-
несу в різних країнах світу вказує на 
те, що споживачі, інвестори і суспіль-
ство загалом усе більше вимагають 
від підприємств не лише фінансової 
вигоди, але й внесення позитивного 
впливу на соціальні та екологічні ас-
пекти. У такому контексті було роз-
глянуто важливі аспекти, що визна-
чають стан і перспективи соціалізації 
бізнесу в окремих країнах.

1. Країни Європейського Союзу. У 
сучасних умовах неперервних тран-
сформацій і розвитку економічного 
ландшафту Європейського Союзу від-
бувається зростання значущості сек-
тору малого й середнього бізнесу, який 
відрізняється від транснаціональних 
корпорацій і державного сектору з 
погляду соціалізації бізнесу. Цей фе-
номен обумовлений різноманітними 
чинниками, включаючи потребу в 
регіональному розвитку, створенні 
нових робочих місць і стимулюванні 
економічного зростання. Відзначаєть-
ся, що соціально активний бізнес здат-
ний динамічно реагувати на зміни в 
суспільстві та ринкових умовах, забез-
печуючи гнучкість в інноваційність. 
Попри відсутність єдиних критеріїв 
визначення його меж і економічного 
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Рис. 1. Роль бізнесу в сприянні глобальному розвитку в стабільності 
через соціальну відповідальність

Джерело: складено автором на основі [47].
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впливу, малі та середні підприємства 
забезпечують значну частку зайня-
тості, що свідчить про їхню важливу 
роль у соціалізації економіки. Напри-
клад, у країнах, таких як Ірландія, Ні-
дерланди й Бельгія, вони становлять 
понад 10% від загальної зайнятості, 
що підкреслює необхідність сприяти 
розвитку і підтримці малого та серед-
нього бізнесу для досягнення цілей 
соціальної відповідальності й сталого 
розвитку в регіоні [20].

У Бельгії поняття «соціальне під-
приємство» постійно еволюціонує 
і не має чіткого визначення, проте 
воно стає все більш популярним се-
ред компаній третього сектору, що 
використовують його, щоб підкрес-
лити якість власних бізнес-рішень. 
Запровадження спеціальної правової 
бази для «компаній соціальної спря-
мованості» в 1996 році пов’язане з 
цією тенденцією. За сутністю така 
структура не є новою правовою фор-
мою і всі види бізнес-корпорацій мо-
жуть отримати статус «компанії со-
ціальної спрямованості», якщо вони 
працюють не на збагачення своїх 
учасників, а їхні статути відповіда-
ють певним умовам. Однак, за десять 
років лише близько 400 підприємств 
набули цей статус, що може поясню-
ватися значною кількістю додаткових 
вимог правової форми бізнесу [27]. 

Більшість ініціатив, які певною 
мірою відповідають критеріям соці-
ального підприємства EMES, при-
ймають юридичну форму ASBL (не-
прибуткова асоціація). ASBL є дуже 
гнучкою формою, яка дозволяє роз-
вивати комерційну діяльність, за умо-
ви, що вона служить соціальній місії 
організації. Окрім того, отримання 
підтримки деяких державних про-
грам вимагає наявності юридичного 
статусу ASBL. Але деякі держав-

ні програми, наприклад, програма 
«Підприємства трудової інтеграції» 
в регіоні Валлонія, вимагають, щоб 
організація мала статус компанії со-
ціального призначення [22].

У сучасному бізнес-середовищі, 
де проблема безробіття низькоква-
ліфікованих працівників лишається 
актуальною, соціальні підприємства 
стають важливими учасниками, спря-
мованими на трудову інтеграцію, що 
відображає стратегічний підхід до 
соціальної відповідальності бізнесу, 
де організації прагнуть не лише до 
прибутковості, але й до активної уча-
сті в розв’язанні соціальних проблем. 
Сфера трудової інтеграції об’єднує 
соціальні підприємства, що активно 
допомагають людям, виключеним з 
ринку праці, і сприяють їх повернен-
ню через продуктивну діяльність [33].

Перші соціальні підприємства, 
спрямовані на інтеграцію праці, ви-
никли завдяки ініціативам громадян-
ського суспільства, так як традиційна 
соціальна політика була поставлена 
під сумнів як недостатньо ефективна. 
Регіональні уряди згодом розробили 
конкретні схеми і фінансову підтрим-
ку для цих ініціатив, що призвело до 
збільшення кількості проєктів. Окрім 
того, самоакредитація й корпоративні 
мережі почали розвиватися разом із 
правовою інституціоналізацією, на-
даючи додаткову підтримку розвитку 
соціально орієнтованих бізнесів [29].

У контексті соціалізації бізнесу 
в Данії лежить те, що соціальні під-
приємства наразі переходять від тра-
диційного розуміння підприємництва 
до більш комплексного уявлення про 
роль бізнесу в суспільстві, що враховує 
не лише економічний, а й соціальний 
вимір його діяльності. Соціально-еко-
номічний ландшафт Данії передбачає 
розподіл представників соціально-ак-
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тивного бізнесу на чотири основні 
групи, що відображає різноманітність 
їхніх сфер діяльності й стратегій впли-
ву на соціальне середовище. 

Перша група організацій зосере-
джується на наданні добровільної 
соціальної підтримки, охоплюючи 
кризові центри, притулки для жі-
нок, групи самодопомоги в кризових 
ситуаціях, а також комісійні мага-
зини. Цей тип організацій є важли-
вими підпорядниками соціального 
підприємництва, забезпечуючи під-
тримку і послуги вразливим групам 
населення. Друга група включає ко-
оперативи й компанії з демократією 
членства, де активна участь членів у 
прийнятті рішень і плануванні діяль-
ності підприємства є важливою. Та-
кий бізнес працює в різних галузях, 
включаючи роздрібну торгівлю, фі-
нансування, страхування та сільське 
господарство, і відображає принципи 
колективного управління та співпра-
ці. Третя група організацій спрямо-
вана на надання освіти й навчання 
на робочому місці для безробітних 
і вразливих груп населення. Тому 
соціальні підприємства з інтеграції 
праці підтримують розвиток і профе-
сійну адаптацію осіб із обмеженими 
можливостями на ринку праці. Цей 
розподіл відображає широкий спектр 
стратегій і підходів, застосовуваних 
у соціальному підприємництві Данії, 
що сприяє зміцненню соціально-еко-
номічної стабільності та згуртовано-
сті суспільства [21].

Варто зазначити, що в Данії не 
існує спеціального законодавства, 
призначеного виключно для регу-
лювання соціалізації бізнесу. Серед 
різноманітних юридичних форм, які 
використовуються соціальним біз-
несом, переважною є підприємство, 
що володіє власністю («selvejende 

institution»). Така самостійна установа 
застосовується до широкого спектра 
культурних, екологічних, освітніх і со-
ціальних організацій, які надають різ-
номанітні соціальні послуги, зокрема 
у сфері соціального забезпечення пра-
цівників. Наразі в Данії діє близько 9 
тис. соціально-активних підприємств. 
Зв’язки між бізнесом і національни-
ми, регіональними та місцевими ор-
ганами влади можуть варіюватися від 
тісних інтеграцій із місцевою систе-
мою соціального забезпечення до біз-
несу, що здійснює таку діяльність без 
співпраці з державою [36].

У Німеччині соціалізація бізнесу 
є досить недооціненою сферою, так 
як її значущість практично не відо-
бражена в політичному порядку ден-
ному, публічних дебатах, масовому 
інформаційному просторі, а також 
навіть у наукових дослідженнях, де 
їх розгляд обмежується окремими 
експертами і майже не підтримується 
офіційними установами. Натомість 
в державі існує активна культура 
соціального підприємництва, що ба-
зується на старовинних традиціях і 
змушує суспільство й представників 
бізнесу сприяти вирішенню гострих 
соціальних проблем і забезпечувати 
сталий розвиток. Такі підприємства 
допомагають вирішувати соціальні 
проблеми через ефективні бізнес-мо-
делі, сприяючи змінам у суспільстві.

Неоднозначність соціалізації біз-
несу зумовлена декількома важливи-
ми чинниками, що перешкоджають 
широкому поширенню й активній 
дискусії щодо концепцій соціаліза-
ції бізнесу в Німеччині. По-перше, 
чинні системи та угоди, такі як со-
ціальне партнерство та концепція 
соціального ринкового господарства, 
розглядаються деякими як достатні 
для вирішення соціальних проблем. 
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По-друге, відбувається зіткнення 
поглядів між прихильниками більш 
соціально відповідального бізнесу і 
прицільно орієнтованими підходами, 
що відстоюють ідею мінімального 
втручання держави в економіку [28].

В Італії соціальні кооперативи 
відіграють важливу роль у процесі 
соціалізації бізнесу. Після введення 
відповідного законодавства (Закон 
381/1991), який надав правовий ста-
тус соціальному бізнесу, ці організа-
ції почали демонструвати виняткові 
темпи зростання, з середньорічними 
показниками від 10 до 20%. Важли-
во відзначити, що успіх соціальних 
кооперативів не перешкоджав іншим 
типам організацій у третьому секторі 
розвивати соціально-підприємниць-
ку діяльність. Навіть при ухваленні 
закону про соціальне підприємни-
цтво (Закон 118/2005), який спрямо-
ваний на сприяння розвитку соціаль-
ного бізнесу, цей розвиток залишався 
незалежним і динамічним [35]. У цих 
нормативно-правових актах відобра-
жений принцип різноманітності ор-
ганізаційних форм, не обмежуючи 
можливість розвитку соціальних іні-
ціатив сфери бізнесу.

2. Сполучені Штати Америки 
(США). Досвід Сполучених Штатів 
Америки (США) наочно демонструє, 

що соціалізація бізнесу відіграє важ-
ливу роль у забезпечення суспільного 
добробуту. Соціальна спрямованість 
підприємств виявляється в різних 
формах, які відповідають потребам і 
бажанням працівників, зацікавлених 
сторін і суспільства в цілому. Визна-
чені стейкхолдери створюють склад-
ну мережу фізичних і юридичних 
суб’єктів, які мають потенціал впли-
вати на результати діяльності бізне-
су через власні дії або бездіяльність. 
Зростання вимог зацікавлених сторін 
до соціального впливу бізнесу на 
суспільство в США стає неабиякою 
причиною активізації. Ця ситуація 
випливає з посилення ролі грома-
дянського суспільства в соціально-е-
кономічних процесах і необхідності 
забезпечення сталого розвитку кор-
поративних структур. 

Наразі соціалізація бізнесу в 
США є однією з найбільш важливих 
складових суспільства, так як біль-
шість представників сфери бізнесу і 
населення вважають роль підприєм-
ництва та промисловості важливою 
складовою забезпечення добробуту 
суспільства. Така ситуація підтвер-
джується статистичними даними 
Групи геополітичної стратегії й ризи-
ків «Weber Shandwick» у партнерстві 
з «KRC Research» (рис. 2).
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Рис. 2. Рейтинг учасників процесу розвитку суспільства у США
Джерело: складено автором на основі [47].
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Окрім того, зростання вимог заці-
кавлених сторін до соціального впли-
ву бізнесу на суспільство в США стає 
неабиякою причиною активізації. Ця 
ситуація випливає з посилення ролі 
громадянського суспільства в соці-
ально-економічних процесах і необ-
хідності забезпечення сталого роз-
витку корпоративних структур.

У такому контексті, Глобальна Іні-
ціатива Звітування (GRI) [44] визна-
чає важливі індикатори, такі як істот-
на інформація, що відображає значні 
економічні, екологічні й соціальні 
наслідки діяльності підприємства, 
що можуть суттєво вплинути на його 
соціальну позицію серед зацікавле-
них сторін. Кожне соціально-активне 
підприємство несе свою унікальну 
цінність і має головну місію, спря-
мовану на досягнення соціальних 
або екологічних цілей, поза забезпе-
ченням прибутковості бізнесу. Окрім 
того, збільшення кількості соціаль-
но-орієнтованих підприємств сприяє 
загальному підвищенню рівня добро-
буту суспільства.

3. Велика Британія. У Великій 
Британії спостерігається саморегулю-
вання процесу соціалізації бізнесу, що 
передбачає, що окремі підприємства 
мають ініціювати власні стратегії кор-
поративної соціальної відповідально-

сті (КСВ), навіть при відсутності юри-
дичних обов’язків у цьому питанні. 
Підвищення громадської обізнаності 
щодо соціальних, етичних і еколо-
гічних питань стимулює споживачів 
вимагати від компаній більшої від-
повідальності. Таким чином, рівень 
соціалізації бізнесу впливає на його 
популярність і успіх. До того ж, його 
взаємодія зі спільнотою проявляється 
в різних формах, таких як спеціальні 
програми соціалізації, волонтерство 
серед працівників, ініціативи щодо 
екологічної стійкості, благодійні по-
жертвування, волонтерство на основі 
навичок, а також спонсорство місце-
вих заходів або партнерство з громад-
ськістю. Необхідно зазначити, що в 
2023 році згідно з результатами Звіту 
про сталий розвиток Велика Брита-
нія посіла 11-те місце серед 193 кра-
їн-членів Організації Об'єднаних На-
цій (ООН) [40]. Цей факт відображає 
досить високий рівень зацікавленості 
та здійснення заходів щодо розвит-
ку соціальних, етичних і екологічних 
секторів у масштабах всієї країни. 
Тому варто зауважити, що населення 
Великої Британії відзначає вагомий 
внесок сфери бізнесу в забезпеченні 
добробуту суспільства (рис. 3).

Чинники розвитку соціалізації 
бізнесу у Великій Британії відобра-
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Рис. 3. Рейтинг учасників процесу розвитку суспільства у Великій Британії
Джерело: складено автором на основі [47].
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жаються в різноманітних аспектах 
культури праці й взаємодії між ком-
паніями та їх працівниками. По-пер-
ше, британська ділова культура 
відрізняється великою увагою до 
етикету, ввічливості та пунктуально-
сті. Компанії прагнуть до вирішення 
проблем і конфліктів у шанобливій 
і компромісній манері, що створює 
сприятливу атмосферу для співпраці. 
Однак, ця культура не заважає підви-
щенню уваги до питань гнучкості й 
балансу між роботою та особистим 
життям працівників. Зокрема, після 
пандемії більшість людей виявляє за-
цікавленість у гнучких умовах праці, 
що дозволяють враховувати їхні інди-
відуальні потреби і розвиток психіч-
ного здоров’я. У такому контексті за 
результатами дослідження Д. Кейва 
було визначено, що 80% роботодав-
ців у Великій Британії вважають про-
позицію гнучких умов роботи основ-
ною для привертання й утримання 
талановитого персоналу. Окрім того, 
нове законодавство, яке набрало чин-
ності ув2023 році, надає можливість 
працівникам вимагати гнучкості в 
організації роботи з перших днів пра-
цевлаштування, що раніше було до-
ступно лише через 26 днів [18].

Гендерна рівність також важлива 
для британського бізнесу, і наявність 
жінок на високих посадах і рівний 
доступ до можливостей стають усе 
більш поширеними явищами. Наразі 
Велика Британія посідає третє місце 
у світі за рівністю статей в Індексі 
кращого життя (ОЕСР) [49]. Однак, 
необхідно зазначити, що у Великій 
Британії спостерігається відмінність 
у рівні зайнятості жінок порівняно з 
чоловіками. Хоча частка зайнятих жі-
нок становить 72,3%, що трохи мен-
ше, ніж у чоловіків (79%), значна ча-
стина жінок (38%) працює неповний 

робочий день, у порівнянні з лише 
14% чоловіків. Але, попри ці розбіж-
ності, рівень зайнятості жінок у Ве-
ликій Британії перевищує середній 
показник по ЄС і складає 71,4% [26].

Однак, існують виклики, такі як 
збереження рівноваги між роботою 
і особистим життям, яке може бути 
складним для багатьох працівників. 
Наразі Велика Британія займає 30-е 
місце за балансом між роботою і 
особистим життям за даними ОЕСР. 
Згідно з наданими даними 11% пра-
цівників працюють у середньому по-
над 50 годин на тиждень, що трохи 
вище за середній показник [48]. Тому 
підвищення обізнаності про психіч-
не здоров’я і боротьба з вигоранням 
стають актуальними завданнями 
для компаній і суспільства в цілому. 
До того ж, система соціального за-
безпечення, яка включає доступ до 
безплатного державного медичного 
обслуговування через Національну 
службу охорони здоров’я (NHS) та 
пенсійної системи для всіх, хто пра-
цює в країні й сплачує внески Наці-
онального страхування (NI), робить 
британський ринок праці більш при-
вабливим для працівників. Для ба-
гатьох компаній це також важливий 
чинник конкурентоспроможності в 
привабленні та утриманні талантів 
[31]. Отже, соціалізація бізнесу у Ве-
ликій Британії включає різноманітні 
аспекти культури праці, взаємодії 
між працівниками і компаніями, а 
також систему соціального забезпе-
чення, що сприяє підвищенню якості 
життя працівників.

Висновки і перспективи              
подальших досліджень 

Результати дослідження свідчать, 
що теоретичні аспекти соціалізації 
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бізнесу визначають сучасний підхід 
до управління діяльністю бізнесу. 
Він свідчить про поступову відмову 
від традиційних бізнес-моделей на 
користь урахування соціальних, еко-
логічних і етичних чинників. Варто 
зазначити, що соціалізація бізнесу 
не обмежується лише досягненням 
прибутковості, але й орієнтується на 
вирішення соціальних завдань і вра-
хування інтересів суспільства. Такий 
підхід не лише сприяє створенню 
стійких і успішних компаній, але і 
впливає на формування суспільства, 
що підтримує етичні та соціальні цін-
ності. У контексті розвитку бізнесу 
важливо розуміти, що впровадження 
соціальної відповідальності необ-
хідно реалізувати через різноманітні 
форми соціалізації, що базуються на 
цінностях і моральних принципах 
суспільства і, таким чином, сприяє 
підтримці соціальної стабільності, 
вирішенню актуальних проблем і 
впровадженню інноваційних рішень 
у бізнес-середовищі. Проведене до-
слідження показало, що на соціаль-
но-активні підприємства вплив ма-
ють не тільки глобалізаційні процеси 
чи купівельні рішення споживачів, а 
також і непередбачувані обставини. 

Загалом, отримані результати до-
слідження розглядаємо як базис для 
формування теоретико-прикладної 
платформи імплементації основних 
підходів до соціалізації бізнесу в 
Україні в перспективі. Варто відмі-
тити, що передумови для цього вже 
є. Так, після початку повномасш-
табного вторгнення російської армії 
українські підприємства активно за-
лучаються до сприяння місцевому 
населенню, тим самим сприяючи 
досягненню перемоги України та 
виявляючи свою соціальну відпові-
дальність. Усвідомлення власної со-

ціальної місії набуває великого зна-
чення для бізнесу, так як його вплив 
у суспільстві значно зріс упродовж 
останніх десятиліть порівняно з ін-
шими структурами.
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Abstract. The article examines the theoretical aspects of business socialization, examines the 

main factors influencing business socialization, and pays attention to the current state of business 
socialization in the international context. In today's world, where globalization and technological 
changes are constantly transforming the business landscape, understanding socialization 
processes in the context of entrepreneurship is critical for strategic management and sustainable 
development of enterprises. Enterprises are required not only to achieve financial goals, but also 
to take into account the social, environmental and ethical aspects of their activities. It has been 
investigated that in modern scientific literature, the concept of "socialization" appears in different 
contexts, depending on the specifics of the researcher and the field of knowledge. In the economic 
context, socialization is associated with the formation of concepts focused, first, on society and, 
individually, on a person. The results of the study indicate that the theoretical aspects of business 
socialization determine the modern approach to business management. It indicates a gradual 
abandonment of traditional business models in favor of taking into account social, environmental 
and ethical factors. It should be noted that the socialization of business is not limited to achieving 
profitability, but is also focused on solving social problems and taking into account the interests 
of society. This approach not only contributes to the creation of sustainable and successful 
companies, but also affects the formation of a society that supports ethical and social values. 
In the context of business development, it is important to understand that the implementation 
of social responsibility must be implemented through various forms of socialization, which are 
based on the values and moral principles of society and, thus, contribute to the maintenance of 
social stability, as well as contribute to the solution of current problems and the implementation 
of innovative solutions in the business environment. The conducted research showed that socially 
active enterprises are influenced not only by globalization processes or consumer purchasing 
decisions, but also by unforeseen circumstances. After the start of the full-scale invasion of the 
Russian army, Ukrainian enterprises are actively involved in helping the local population, thereby 
contributing to the victory of Ukraine and showing their social responsibility. Awareness of one's 
own social mission acquires great importance for business, as its influence in society has grown 
significantly over the past decades compared to other structures.

Keywords: socialization of business; social responsibility of business; integration, sustainable 
development; agricultural business; social entrepreneurship.


